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ТАМ, ЗА КРАТАМІ

ВЯЛІКАЯ ПАЛІТЫКА

ЛІСТ З РЭДАКЦЫІ

Не згубім «Народную Волю»!
Шаноўныя чытачы!
Паважаныя валанцёры!
Усе, хто можа ўзяць удзел у выратаванні «Народнай Волі»!
Наступіў час, калі лёс незалежнай газеты залежыць толькі ад Вас. Паколькі 

ўжо каторы месяц выданне не мае даходаў ад рэалізацыі праз «Белпошту» 
і «Белсаюздрук», то рэдакцыя ў чарговы раз звяртаецца да Вас, дарагія 
прыхільнікі свабоднага слова, з просьбай: дапамажыце!

Толькі разам мы зможам уратаваць «Народную Волю». Ёсць некалькі 
спосабаў пералічыць грашовыя сродкі (даём рэквізіты ў рускай транскрыпцыі):

1.Через ЕРИП:
СМИ – Н (просто буква) – «Народная Воля» – Добровольные взносы.
2.Через БАНК:
ИЧУП «Народная Воля». 22030 г.Минск, ул.Энгельса, 34а
р/с BY08 PJCB 3012 0065 3510 0000 0933,
Код PJCBBY2X, ЦБУ 113 «Приорбанк» ОАО, г.Минск
УНП 100961759, ОКПО 37381505
Загадзя выказваем шчырую ўдзячнасць!

Вы – з «Народнай Воляй»,
«Народная Воля» – з Вамі!

КАТАВАЛЬНЯ,
праз якую прайшлі 

Анатоль Лябедзька і тысячы 
іншых беларусаў

Пабачыўшы Анатоля Лябедзьку пасля месяца зняволення на Акрэсціна, я не адразу 
яго пазнаў. Экс-старшыня АГП выглядаў як з крыжа зняты. Спакутаваны твар, нявыспа-
ныя патухлыя вочы, даўно не голенае шчацінне, рэзка пазначаныя зморшчыны – як быц-
цам чалавек не пасля адміністрацыйных сутак з ізалятара часовага ўтрымання выйшаў, а 
адбыўшы год катаргі ў якім-небудзь даўно замежным нерчынскім рудніку.

Зразумела, што ІЧУ не курорт, і трыццаць сутак – тэрмін сур’ёзны, але ж каб да такога 
стану давесці…

Аказалася, стан мог быць яшчэ горшы. Бо тое, што вырабляюць з палітычнымі 
зняволенымі ў вязніцы на Акрэсціна, можна назваць толькі адным словам – катаванні. 
Анатоль Лябедзька – сядзелец са стажам, чалавек бывалы і загартаваны, але і ён быў ага-
ломшаны бесчалавечным стаўленнем тамтэйшых службоўцаў да людзей, чыя віна, вобраз-
на кажучы, высмактана з пальцаў функцыянераў у судзейскіх мантыях.

Скажам, той жа Лябедзька атрымаў свае 30 сутак толькі за тое, што прыйшоў пад 
будынак суда Кастрычніцкага раёна Мінска, дзе ў той дзень разглядалася «студэнцкая 
справа», таксама шытая белымі ніткамі. Прыйшоў не суд той граміць, не ў пракурора з 
рагаткі страляць, не «суддзю на мыла!» крычаць, а – проста моўчкі паспачуваць маладзё-
нам. І ў выніку паехаў у каталажку.

Нездарма ў народзе месцы часовага абмежавання волі называюць гэтым словам, у 
якім на першым месцы чуецца «кат». Вязніцу на Акрэсціна таксама можна так называць. 
Бо абрэвіятура ІЧУ (ИВС) нейкая невыразная. А вось каталажка на Акрэсціна, ці, яшчэ 
лепш, катавальня, – самае тое.

Паводле сведчання Анатоля Лябедзькі, у акрэсцінскай каталажцы адбываецца «штод-
зённае парушэнне Канстытуцыі». Ну, да гэтага беларусы нібы і прывыклі – яшчэ з часоў, 
калі Якуб Колас напісаў свае знакамітыя радкі: «Канстытуцыю далі, / Адчынілі дзверы, / 
І… ў астрог нас павялі, / І таўкуць без меры». Дык на тое і царскія сатрапы ў імперыі, каб 
бязмерна таўчы. А як «таўкуць» свае – у «сильной и процветающей»?

Напіхваюць вязняў, як селядцоў у бочку, – у чатырохмясцовыя камеры па 15–16 чала-
век. Пры гэтым вокны (калі яны ўвогуле ёсць) наглуха зачынены, а «кармушку» ў дзвя-
рах для хоць нейкага доступу паветра ахоўнікі могуць адкрыць на гадзінку-другую, пад 
настрой. А могуць і не адкрыць. Скажыце, чым не газавая камера? Таксама ж катаванне 
ўдушшам.

Вязням не выдаюць ні матрацаў, ні падушак – яны мусяць спаць, застуджваючы 
ныркі, на голых жалезных нарах і проста на бетоннай падлозе, прымасціўшы галаву на 
парашу. Трапіў чалавек у каталажку здаровым – выйдзе хворым. Прытым лекі ад сваякоў 
да вязняў звычайна не даходзяць. Гэта проста катаванне ці эксперымент на жывучасць у 
духу фашысцкага доктара Менгеле? Можа, Міжнародны Чырвоны Крыж адкажа?

Шмоны палітычным наладжваюць пяць разоў на суткі – два з іх спецыяльна ўночы, 
каб вязні не змаглі паспаць. Такім чынам у наяўнасці катаванні бяссоннем, а аднымі імі 
чалавека можна давесці да вар’яцтва.

Паводле сведчанняў былых сядзельцаў, ёсць там і адмысловая камера з гукаізаляцыяй, дзе 
ахоўнікі з садысцкімі схільнасцямі збіваюць тых, хто спрабуе хоць неяк пратэставаць...

Самае жудаснае, што мы з усім гэтым паступова звыкаемся. З тым, што ў цэнтры чыс-
ценькай і разамлелай пад летнім сонейкам беларускай сталіцы існуе замаскіраваны пад 
цывільную турму Асвенцым, дзе катуюць людзей, трымаюць іх у страшнай антысанітарыі, 
як жывёлу.

Мы ўжо амаль звыкліся з тым, што хтосьці чарговы выйдзе за акрэсцінскую браму і 
як пра нешта будзённае раскажа пра здзекі, учыненыя над ім ад імя дзяржавы. Падобныя 
прызнанні, на жаль, перасталі ўжо быць сенсацыяй. А людзі ўсё выходзяць і ўсё расказ-
ваюць, расказваюць… Мружачыся ад сонца, удыхаючы на поўныя грудзі паветра, нібы 
выбавіліся на Божы свет з апраметнай.

У гэтай апраметнай ёсць канкрэтны гаспадар – начальнік акрэсцінскага ІЧУ 
падпалкоўнік Ігар Кенюх. Гэта яго падначаленыя налятаюць з начнымі шмонамі, 
трэніруюцца, як на баксёрскіх грушах, на безабаронных людзях і запячатваюць каменныя 
мяшкі, каб зняволеныя задыхаліся.

Вы разумееце, падпалкоўнік, што пры вас звычайны ізалятар ператварыўся ў сапраўдны 
гестапаўскі засценак? Вы нават на волю сваіх ахвяр выпускаеце са здзекам – вывозіце на 
ўскраіну горада, каб дадаткова памучыць іх сваякоў перад варотамі каталажкі.

Давайце называць рэчы сваімі імёнамі: ахоўнікі – ахоўваюць, а катуюць – кáты. У 
даўнія часы кат красаваўся на эшафоце ў спецуборы – чырвонай кашулі і чорнай масцы. 
Можа быць, вам і вашым падначаленым таксама варта прымераць падобную ўніформу? 
Каб адразу быў відаць род заняткаў…

Калі ўжо спыніцца калясніца дзяржаўнага тэрору? – штодня гучыць над краінай 
пытанне, на якое ў мяне няма адказу. Але я цвёрда ведаю, што калясніца тая загрукаціць 
яшчэ мацней і страшней, калі ўсе мы звыкнемся з тым бясчынствам, якое вытвараюць з 
палітзняволенымі ў беларускіх турмах. Не дай Божа прывыкнуць да Асвенцыма…

               100 РАДКОЎ

Мiхася СКОБЛЫ

Хто трапіць 
пад новыя санкцыі?

ЗША збіраюцца ўвесці новыя санкцыі супраць рэжыму 
ў Беларусі на наступным тыдні.

Пра гэта падчас міжнароднай 
канферэнцыі па пытаннях бяспекі 
GLOBSEC заявіла намесніца дзяржса-
кратара ЗША ў палітычных пытаннях 
Вікторыя Нуланд.

«Мы верым, што адзіны шлях, каб 
паважаць правы і выбар беларускіх лю-
дзей, – гэта правесці сапраўды праз-
рыстыя і сумленныя выбары, – заявіла 
чыноўніца. – І цалкам зразумела, што 
містэр Лукашэнка баіцца зрабіць гэта. 
Як і Еўропа, мы ўжо ўвялі некаторыя 
санкцыі, і я думаю, што на наступным 
тыдні вы ўбачыце, што іх стане больш».

Тым часам структуры ЕС такса-
ма прынялі прынцыповае рашэнне аб 
увядзенні сектаральных эканамічных 
санкцый, над якімі ў апошні месяц 
працавалі тэхнічныя эксперты і юрысты.

«Аб гэтым будзе абвешчана на 
Савеце міністраў замежных спраў ЕС 
у панядзелак, 21 чэрвеня, – паведаміў 
у сваім тэлеграм-канале грамадскі дзе-
яч і заснавальнік «Свабоднага тэатра» 
Мікалай Халезін. – Гэта не значыць, 
што сектаральныя санкцыі будуць 
прыняты ў гэты дзень – будуць толькі 
агучаны напрамкі, якія трапяць пад 
санкцыі. На сённяшні дзень эксперты 
распрацоўвалі тры асноўныя напрамкі 

беларускай эканомікі: фінансавая 
і банкаўская сфера; нафтавы і газа-
вы сектары; галіна вытворчасці і 
рэалізацыі угнаенняў. Дакладны спіс 

прадпрыемстваў, якія могуць апы-
нуцца пад санкцыямі, будзе абнарода-
ваны пазней – у дату, усталяваную 
кіраўніцтвам ЕС».

Ці акажуць Андрэю Пачобуту 
кваліфікаваную медыцынскую 

дапамогу?
Нагадаем, што 10 сакавіка гэтага года 

сілавікі завялі крымінальную справу за 
правядзенне імпрэзы ў польскай сацыяль-
най школе скаўтаў імя Рамуальда Траўгута 
ў Брэсце. Тады затрымалі сузаснавальніка 
школы, 43-гадовага брэстчаніна і дырэк-
тара Ганну Панішаву. Пазней стала вядо-
ма аб ператрусах у Лідзе, Ваўкавыску і 
затрыманнях Ірэны Бярнацкай і Марыны 
Цішкоўскай.

23 сакавіка ў Гродне была затрымана 
кіраўніца не прызнанага ўладамі Саюза 
палякаў Анжаліка Борыс, а яшчэ праз два 
дні – журналіст і актывіст гэтага ж саюза 
Андрэй Пачобут.

Яны былі затрыманы ў межах 
крымінальнай справы паводле ч.3 арт.130 
«Распальванне расавай, нацыянальнай 
варожасці». Паводле гэтага артыкула 
абвінавачанаму можа пагражаць ад 5 да 12 
гадоў пазбаўлення волі.

Пазней Ірэну Бярнацкую, Марыю 
Цішкоўскую і Ганну Панішаву вывезлі 
з СІЗА ў Польшчу, а Андрэй Пачобут і 
Анжаліка Борыс засталіся ў СІЗА.

– Мне стала вядома, што Андрэй 
захварэў на каранавірус, – кажа Аксана 

Пачобут, жонка вязня. – Больш падрабяз-
най інфармацыі няма.

Я тэлефанавала следчаму, каб ён, 
магчыма, пасадзейнічаў аказанню 
мужу медыцынскай дапамогі, але ён 
адказаў, што ў гэтым плане ні на што 
не ўплывае. Маўляў, трэба звяртацца 
да адміністрацыі жодзінскага ізалятара, 
дзе ўтрымліваецца Андрэй. У выніку 
склалі хадайніцтва аб аказанні меды-
цынскай дапамогі.

– Калі Андрэй захварэў?
– Дакладна пра гэта, відаць, ніхто не 

ведае. Бо яшчэ ў той час, калі муж быў 
у СІЗА на Валадарскага, ён скардзіўся 
на дрэннае самаадчуванне. А з Жодзіна 
паведаміў, што на пачатку гэтага месяца 
пачаў адчуваць слабасць, сарваўся сардэч-
ны рытм, а затым даведаўся, што ў яго 
яшчэ і каранавірус.

Для Андрэя гэта вельмі небяспечна, бо 
ў яго шмат хвароб і можа быць усклад-
ненне. У мужа пастаянна збіваецца сар-
дэчны рытм, а калі спякота, то гэта нао-
гул вялікая праблема. Акрамя таго, у яго 
варыкоз, была нават запланавана апера-
цыя. А каранавірус, як вядома, таксама 
ўздзейнічае на сасуды.

Таму ў такой сітуацыі патрэбны 
кваліфікаваны медыцынскі дагляд, нават 
шпіталізацыя.

Учора Андрэю перадалі лекі, але нават 
не ведаю, ці ёсць у гэтым сэнс, бо сітуацыя 
са станам здароўя можа змяняцца штод-
зень, і тыя лекі, якія патрэбны зараз, маг-
чыма, заўтра ужо не варта прымаць. Яшчэ 
раз кажу: мужу патрэбна кваліфікаваная 
медыцынская дапамога. Ці акажуць яе? 
Гэта для мяне адкрытае пытанне.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

ГА «Беларуская асацыяцыя журналістаў» накіравала ў Міністэрства ўнутраных 
спраў, Міністэрства аховы здароўя, Дэпартамент выканання пакаранняў і яго 
структурныя падраздзяленні – упраўленне па Мінску і Мінскай вобласці, турму №8 
у Жодзіне, дзе ўтрымліваецца журналіст, зварот з просьбай шпіталізаваць Андрэя 
Пачобута.

«СМІ і родныя Андрэя паведамляюць, што ён захварэў на COVID-19, але пра-
цягвае знаходзіцца ў перапоўненай камеры з 12 іншымі падследнымі, – гаворыцца ў 
звароце. – Просім неадкладна шпіталізаваць Андрэя Пачобута і забяспечыць яму 
неабходную медыцынскую дапамогу.

Звяртаем увагу на абсалютную неадпаведнасць самым мінімальным медыцынскім 
і прававым патрабаванням умоў утрымання ў следчых ізалятарах асоб, віна якіх 
нават не ўстаноўлена судом. Гэта яшчэ больш недапушчальна ў перыяд пандэміі, 
паколькі падрываецца здароўе людзей, ставіцца пад пагрозу іх жыццё».

ТЫМ ЧАСАМ



22 Б Е Л А Р У С Ь http://www.nv-online.info
18 ×ÝÐÂÅÍß 2021 ã.

ЧАСТНАЯ ЖИЗНЬ

З ПЕРШЫХ ВУСНАЎ

Надзея ЗеляНкова:
«Мужу патрэбна аперацыя…»

Жонка бізнесмена Аляксандра Васілевіча распавяла 
«Народнай Волі» пра апошнія навіны ад мужа.

Амаль дзесяць месяцаў знаходзіцца за 
кратамі вядомы беларускі бізнесмен Аляксандр 
Васілевіч – саўладальнік рэкламнага холдынга 
Vondel/Hepta, сайтаў kyky.org і the village.me, а 
таксама галерэі «Ў».

Аляксандра Васілевіча мінулым летам 
затрымлівалі двойчы. Першы раз – калі 
прыйшоў у КДБ падаць хадайніцтва аб зме-
не меры стрымання для прэтэндэнта на 
прэзідэнцкую пасаду Віктара Бабарыкі. Тады 
паход у афіцыйную ўстанову закончыўся 
судом, Васілевічу далі 14 сутак – за тое, што ён 
нібыта «актыўна ўдзельнічаў у несанкцыянава-
ным мітынгу» і крычаў «Свабоду Бабарыку!».

Аляксандр з пратаколам не пагадзіўся. 
Адбыў адміністрацыйны арышт у ізалятары, 
выйшаў на волю і зноў быў затрыманы 27 
жніўня прадстаўнікамі Дэпартамента 
фінансавых расследаванняў Камітэта 
дзяржаўнага кантролю.

4 верасня Васілевічу было прад’яўлена 
абвінавачанне. З-за ўзятай у адваката падпіскі 
аб невыдаванні матэрыялаў следства на дадзе-
ны момант не вядома, паводле якога артыкула 
Крымінальнага кодэкса яно прад’яўлена.

У якасці падазраванай па распачатай 
крымінальнай справе праходзіць і жонка 
Васілевіча – Надзея Зелянкова. Зараз Надзея з 
сям’ёй знаходзіцца ў Таліне. 2 снежня мінулага 
года ў іх нарадзілася дачка Уршуля.

– Паводле некаторай інфармацыі, 27 чэр-
веня тэрмін знаходжання мужа пад вартай 
будзе працягнуты яшчэ на два месяцы, – кажа 
Надзея. – Такім чынам, год правядзе ў СІЗА, а 
далей перспектывы, відаць, такія ж, як і ў ужо 
асуджаных палітвязняў.

Пра суд пакуль наогул нічога не чуваць, 
таму не выключаю, што пратрымаць у 
ізалятары могуць і 18 месяцаў.

– З ліставаннем праблем няма?
– З ізалятара лісты ідуць досыць добра, 

часам яны даходзяць літаральна за 3–4 дні. З 
волі ў СІЗА – могуць і тыдзень-два ісці.

– Як здароўе Аляксандра пасля перанесе-
нага каранавіруса?

– Складана сказаць, бо там немагчы-
ма прайсці нармальнае медыцынскае абсле-
даванне. Ведаю, што ў Сашы бралі аналізы 
крыві і сказалі, што ўсё больш-менш добра. 
Муж яшчэ прасіў, каб зрабілі ультрагукавую 
дыягностыку, але з гэтай нагоды яму адказалі 
так: «Зробім праз тры гады, калі вернецца 
з дэкрэтнага адпачынку чалавек, які робіць 
такую дыягностыку».

На каранавірус муж хварэў у снежні, 
і зараз ён ужо вяртаецца да сваёй былой 
спартыўнай формы. Але ў СІЗА чалавеку, як 
ужо казала, цяжка даведацца пра ўсе наступ-
ствы хваробы, бо гэта ж не медыцынскі 
цэнтр.

Дакладна ведаю, што Сашу патрэбна апе-
рацыя на назе, хаця яна і не тэрміновая. 
Рэабілітацыя без такой аперацыі немагчыма.

– Вы па-ранейшаму жывяце з дзецьмі ў 
Таліне?

– Так, у нашым жыцці таксама практычна 
нічога не змянілася. У старэйшай дачкі Адэлі 
зараз школьныя канікулы, малодшай Уршулі 2 
чэрвеня споўнілася паўгода.

– Бізнес-праекты Аляксандра працягва-
юць працаваць?

– З рэкламным холдынгам усё ў парад-
ку, агенцтвы працуюць. Сайты kyky.org і 
the-village.me, як вядома, заблакіраваны 
Міністэрствам інфармацыі ў Беларусі, але 
рэдакцыі таксама працягваюць працу. А вось 
галерэя «Ў» даўно закрылася.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

Сергей Сидорский  
не продает квартиру  

в Гомеле
У бывшего премьер-министра ее там просто нет

На некоторых сайтах недвижимости в 
апреле этого года появилось объявление 
о продаже двухуровневых апартаментов 
в центре Гомеля. Объявление на пер-
вый взгляд самое обычное, подобных на 
разных профильных сайтах встречается 
немало. Общая площадь жилья – 220 
квадратных метров, две ванные комна-
ты, джакузи, четыре лоджии, деревянная 
лестница на второй этаж. Вначале квар-
тиру выставили на продажу за 270 тысяч 
долларов, но потом цену снизили до 240 
тысяч.

Однако на днях новость о прода-
же квартиры разлетелась не только по 
сайтам недвижимости, но и по инфор-
мационным порталам: кто-то запустил 
слух, что квартира раньше якобы при-
надлежала бывшему премьер-министру 
Сергею Сидорскому, правда, жил он там 
недолго и, как только получил назначе-
ние в Минск, сразу ее и продал.

Информация об этом дошла и до 
самого Сидорского. Мягко говоря, он был 
очень удивлен. Потому что квартиры в 
Гомеле на улице Крестьянской у бывше-
го премьер-министра нет. И никогда не 
было: семья Сидорского в Гомеле жила 
на Сельмаше и на Волотовской.

Но кто запустил слух о том, что про-
дается недвижимость влиятельного 
чиновника?

«Народная Воля» попыталась прояс-
нить ситуацию.

Московский след
В процессе экспресс-расследования 

всплыла другая информация: квартира 
может принадлежать экс-гендиректору 
ОАО «Гомельобои» Владимиру 
Дмитриеву. Он уже много лет живет в 
Москве, может, действительно дал объ-
явление о продаже своей гомельской 
квартиры?

– Это неправда, – ответил Владимир 
Владимирович. – В Гомеле есть квар-
тира моей покойной тещи, она пере-
шла по наследству моей жене. Но жилье 
находится не на улице Крестьянской, а 
на проспекте Ленина. В квартире моей 
тещи не пять комнат, и там нет джа-
кузи. Так что это какой-то непонят-
ный звон, какая-то просто абсурдная 
новость!

Владимир Дмитриев переехал в 
Москву после того, как стал фигурантом 
довольно громкого уголовного дела, за 
исходом которого следили многие хозяй-
ственники станы: Дмитриева обвиняли 
в том, что на его предприятии невер-
но исполнялся закон об НДС. Чем все 
закончилось?

– Ну чем могло закончиться дело, если 
оно было полностью надуманное? – гово-
рит Владимир Дмитриев. – Даже тем, 
кто меня под это дело подводил, самим 
стыдно было. Из трех статей мне оста-
вили одну и в конечном итоге подвели под 

амнистию, и на этом всё закончилось.
Примерно в то время я и продал квар-

тиру в Гомеле, которая мне принадле-
жала, лет 15 назад это было. Я ведь уже 
16 лет живу в России и в Беларуси бываю 
очень редко.

Что говорит продавец
Так кому все-таки принадлежит квар-

тира, из-за которой разгорелся сыр-бор в 
интернете?

«Народная Воля» связалась с продав-
цом Юрием, чей телефон указан в объ-
явлении о продажи квартиры.

– Вы продаете квартиру как частное 
лицо или как агентство?

– Как частное лицо.
– Цена 240 тысяч долларов, верно?
– Было 270 тысяч, снизили сейчас до 

250. Но в некоторых рекламках есть и 
240.

– А вы владелец квартиры?
– Конкретно не я в техпаспорте.
– А кто? Вы в курсе, что на некото-

рых сайтах пишут, что квартира при-
надлежит одному из бывших топовых 
чиновников? То ли Дмитриеву, то ли 
бывшему премьер-министру…

– Вы какую-то ерунду несете…
– Я журналист, работаю в газете 

«Народная Воля» и хотела бы перего-
ворить с владельцем и выяснить, кому 
принадлежит квартира.

– Все, я кладу трубку…
На следующий день после этого раз-

говора уже наш гомельский корреспон-
дент снова связался с продавцом квар-
тиры, хотел всё-таки взглянуть на техпа-
спорт, однако из этого ничего не вышло.

А молва о том, что квартира при-
надлежит Сидорскому, по-прежнему не 
утихала. «В Гомеле по рекордной стои-
мости выставили на продажу кварти-
ру Сидорского», – кричали заголовки на 
некоторых сайтах. Но продавец, каза-
лось, никак не реагировал на происхо-
дящее, будто эта история его вообще не 
касалась. Хотя, по идее, должен был. Тем 
более что бывшего премьер-министра 
Беларуси никто не предупреждал, что он 
будет участником рекламной кампании 
по продаже чужой квартиры. Поэтому 
Сергей Сидорский и позвонил по номе-
ру, который указал продавец в своем 
объявлении. Надо сказать, что этот зво-
нок не на шутку взбудоражил продавца 
Юрия Лекуновича.

– Я вообще не хочу делиться с вами 
никакой информацией, это всё клевета 
– та информация, которая гуляет по 
интернету, о том, что это кварти-
ра бывших чиновников, которые бегут 
с корабля и всё распродают, – заявил 
он позже «Народной Воле». – Лично мы 
продаем квартиру, я и моя жена. И как 
продавали ее, так и будем продавать. 
Это наша квартира, мы ее построили 
в 2001 году с нуля на условиях долево-

го участия, и мы ее единственные вла-
дельцы. Затем право собственности на 
квартиру по договору дарения перешло 
к моей матери. Данная квартира никог-
да не принадлежала Сергею Сергеевичу 
Сидорскому. Никому мы ее не продавали, 
никакие чиновники в ней не жили.

Я вообще собираюсь идти в милицию. 
Я вчера вышел вечером гулять с женой, 
и нам через одного все говорят: а вы 
видели посты на сайтах, в соцсетях? 
Кто-то выложил пост в соцсетях или 
где, который сразу подхватили. Но это 
не мы распространили информацию в 
интернете. Против нас это всё замути-
ли или против кого-то другого – милиция 
разберется…

Кому это выгодно?
Сегодня в интернете много разной 

информации о жизни чиновников, 
бывших и действующих. Обсуждается 
буквально всё: личная жизнь, покупка 
машин, недвижимость, выкладываются 
в открытый доступ не только мобильные 
телефоны, но и паспортные данные…

С одной стороны, максимальная 
открытость (паспортные данные, конеч-
но, не в счет) не так уж и плохо – больше 
доверия.

С другой… Не секрет, что фейко-
вые новости иной раз не отличить от 
правды. Такие заметки, где перемеша-
ны правда и ложь, встречаются как на 
провластных, так и на оппозиционных 
ресурсах. И расходятся они со скоро-
стью коронавируса! Одна такая новость 
может запросто разрушить репутацию 
любого человека, неважно – чиновника 
или нет. Поэтому любую информацию 
нужно перепроверять, верифицировать, 
искать первоисточник. И, конечно, обя-
зательно слушать, что говорят те, о ком 
идет речь, – информация должна быть 
из первых уст!

Сергей Сидорский – человек доволь-
но открытый. Он и его семья вели и 
ведут публичный образ жизни, не скры-
ваются от журналистов и доступны для 
комментариев. Все знают, где учились, 
как и где живут его дочери.

Сидорский в бытность премьер-
министром находил время, чтобы, 
например, с женой, детьми и внуками 
сходить в театр. И делал это не раз 
в год, не для показухи, а регулярно. 
Это, кстати, многих удивляло. Потому 
что в чиновничьей среде это не было 
принято. А для Сидорского это нор-
ма, традиции семьи, нормальный образ 
жизни свободного и уверенного в себе 
человека.

При этом Сидорский всегда сле-
дил за своей репутацией. Возможно, 
именно поэтому его уважают и свои, 
и чужие. Был период, когда даже неко-
торые представители оппозиции гово-
рили, что готовы поддержать успеш-
ного премьер-министра и хорошего 
управленца на президентских выборах, 
называли его «компромиссной фигу-
рой». Правда, после этого очень быстро 
Сидорского отправили работать в 
Россию. Сам он, кстати, на тему прези-
дентских амбиций никогда не высказы-
вался. Говорил, что его вопросы – это 
экономика.

Сегодня Сергея Сидорского нет в 
большой публичной политике. Летом 
2018 года он перестал занимать пост 
министра по промышленности и агро-
промышленному комплексу Евразийской 
экономической комиссии. Сейчас экс-
премьер работает в Евразийском банке 
развития. Но за его судьбой, карьерой и 
личной жизнью по-прежнему наблюда-
ют и власть, и оппозиция. Мониторится 
всё: цитаты, визиты, фотографии…

Возможно, кому-то было выгодно, 
чтобы о Сергее Сидорском снова вспом-
нили, поэтому и появилась новость о 
продаже якобы его гомельской недвижи-
мости по баснословной цене.

Вопрос: кому и зачем понадобилось 
выставлять Сидорского в невыгодном 
свете? И что это – политические игры 
или всё-таки просто недоразумение?

Марина КОКТЫШ.

«Это история любви,  
а не убеждений!»

Отец задержанной россиянки Софии Сапеги обратился  
к Александру Лукашенко с просьбой помиловать его дочь.  

Он также пригласил Лукашенко на личную встречу.

«Забралі са сцэны ў канцэртным касцюме»
Кіраўніка хору «Унія» Паўла Гонцу затрымалі на працоўным месцы.  

Здарылася гэта 16 чэрвеня ў абед.

ДЭМАКРАТЫЯ ПА-БЕЛАРУСКУ

ГРОМКОЕ ДЕЛО

«Затрымалi яго на сцэне, на рэпетыцыi 
канцэрта ў сцэнiчным касцюме. Куды павезлі, 
ніхто не ведаў. Ва ўсiх РУУСах адказвалi, што 
яго няма.

Калi мы сказалі, што Паўлу трэба змянiць 
адзенне і вярнуць сцэнічны касцюм, нам 

адказалі, што кіраўніцтва ведае, дзе ён. 
Маўляў, выйдзе – верне», – распавялі nn.by 
блізкія Паўла.

Цяпер кіраўнік хору знаходзіцца на Акрэсціна. 
Калі адбудзецца суд і па якім артыкуле, пакуль 
не вядома.

«Александр Григорьевич, я прошу вас о мило-
сердии, – сказал отец Софии Сапеги в своем  
видеообращении. – Хватит жестокости, в 
последнее время мир ею переполнен. Любой здра-
вомыслящий человек понимает, что София ока-
залась не в том месте и не с тем человеком. До 
встречи с Романом Протасевичем она была обыч-
ной девушкой. Во время протестов в Минске она 
была в Литве, и если что-то она и делала в тот 
период – это точно история любви, а не убежде-
ний. Она помогала Роману в его работе….

Александр Григорьевич, как отец отца я про-
шу о личной встрече и готов привести все необ-
ходимые гарантии того, что моя дочь более не 
будет привлечена к противоправным действи-
ям. В этом же обращении я прошу губернатора 
Приморского края содействовать в организации 
личной встречи с президентом Лукашенко, воз-
можно, мне удастся убедить его помиловать мою 

дочь. Не ломайте ей судьбу, она просто маленькая 
девочка, которая только начинает жить».

Напомним, что, по словам председателя 
Следственного комитета Дмитрия Гора, «София 
Сапега была задержана по подозрению в соверше-
нии преступления, предусмотренного ст.342 (уча-
стие в массовых беспорядках) УК. Практически 
сразу она была привлечена в качестве обвиняемой 
по другому уголовному делу, которое расследуется 
по ч.3 ст.130 – это разжигание социальной враж-
ды и розни».

София Сапега, как и журналист Роман 
Протасевич, находится в СИЗО КГБ.

Андрей Сапега уточнил, что сейчас интересы 
Софии представляют два юриста. Они дали под-
писку о неразглашении, а делу присвоили гриф 
секретности, поэтому информация, которую 
получает семья, обрывочная и крайне скудная.

Галина РУТ.
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Готовимся к войне?
В последние дни некоторые высокопоставленные чиновники много говорят о войне.

«Народная Воля» расспросила экспертов о том, что это может значить.

«Нават начальства цэха 
было здзіўлена...»

За некалькі апошніх тыдняў 
васьмі работнікам ААТ «Гродна 
Азот», якія з’яўляюцца сябрамі 
Беларускага незалежнага прафсаю-
за, адміністрацыя прадпрыемства 
адмовіла ў працягненні кантрак-
та. Прычым гэта людзі з досведам, 
спецыялісты, якія адпрацавалі на 
заводзе дзесяць і больш гадоў.

Андрэю Піліпенку 40 гадоў. У 
свой час ён скончыў політэхнічны 
каледж па спецыяльнасці «тэхнік-
электрык» і працаваў апаратчыкам 
падрыхтоўкі сыравіны паўфабрыкатаў. 
Справа, паводле яго слоў, не самая 
тэхналагічная, але апошнім часам 
рыхтаваўся пераходзіць на больш 
кваліфікаваную працу – апаратчыкам 
грануляцыі.

– Чакаў, калі вызваліцца мес-
ца, усё ўжо было ўзгоднена з 
кіраўніцтвам цэха, – распавядае 
Піліпенка. – Кіраўніцтва цэха мне 
кантракт працягнула на пяць 
гадоў, а з заводакіравання прыйш-
ла папера, што ў працягненні кан-
тракта адмовілі.

Андрэй згадвае, што ў 
кіраўніцтве цэха былі здзіўлены, 
яны нават палічылі, што ён сам 
сабраўся звальняцца альбо што 
гэта нейкая памылка. Калегі былі 
ў шоку і нават пачалі збіраць 
подпісы за адмену такога рашэння 
адміністрацыі.

Адмова ў працягненні кантрак-
та падпісана намеснікам генераль-
нага дырэктара па бяспецы і кадрах  
Алегам Жывушкам.

– Я хадзіў да яго на прыём, – рас-
павядае Андрэй. – Цікавіўся, у чым 
прычына: можа, я не задавальняю як 

работнік, хаця ніякіх нараканняў з 
боку кіраўніцтва цэха на мяне не 
было? Сказаў, што рыхтуюся ісці 
на павышэнне, тлумачыў, што ў 
мяне двое непаўнагадовых дзяцей. 
А ён – мілы чалавек, паводзіць сябе 
інтэлігентна – адказаў: адмовілі на 
падставе таго, што маем права... І 
ніякіх тлумачэнняў.

«Думаю, прычынай стала 
сяброўства  

ў незалежным 
прафсаюзе»

Спадар Андрэй не хавае, што 
такое стаўленне кіраўніцтва прад-
прыемства пакрыўдзіла яго, 
паколькі ён чэсна і без заўваг 
адпрацаваў на заводзе 12 гадоў, 
зрабіў пэўны ўнёсак у яго паспяхо-
вую дзейнасць.

– І ніхто там не падумаў, што 
ў мяне малыя дзеці, што трэба 
плаціць крэдыт, што я планаваў 
жыццё сям’і, зыходзячы з таго, што 
працую на заводзе... – з горыччу 
заўважае мой суразмоўца.

Адзінай магчымай прычынай 
непадаўжэння кантракта Піліпенка 
лічыць тое, што пасля леташніх 
выбараў ён, як і многія іншыя рабо-
чыя, выйшаў з афіцыйнага прафса-
юза і стаў членам Беларускага неза-
лежнага прафсаюза. Дарэчы, тады 
незалежны прафсаюз на іх прад-
прыемстве павялічыўся больш як на 
паўтысячы чалавек.

Пасля гэтага былі выпадкі, 
калі сябрам незалежнага праф-
саюза прапаноўвалі вярнуц-
ца ў лона афіцыйнага. Людзі 
адмаўляліся, і ў выніку ім кан-
тракты працягвалі ўжо не на 

пяць гадоў, як гэта было раней, 
а толькі на адзін.

Паводле слоў Піліпенкі, 
афіцыйны прафкам яго цэха 
прапаноўваў яму вярнуцца ў 
свае шэрагі: тады, маўляў, мы 
паклапоцімся пра цябе.

– Я калі выходзіў з гэтага праф-
саюза, то раіўся ў сям’і, мы разумелі, 
што могуць быць наступствы, – рас-
павядае Андрэй. – А таму я адразу 
адмовіўся. Надакучыў іх фармалізм, 
абыякавасць і тое, што паперка і 
начальства важней за справу і праўду. 
Хочацца быць ў ладу з самім сабой, са 
сваім сумленнем, бо без гэтага жыць 
яшчэ цяжэй. А працу нейкую знайду, 
проста сядзець не буду.

Дарэчы, непасрэдна на 
працоўным месцы пасля зме-
ны прафсаюза Піліпенку ніхто не 
папракаў, ні кіраўніцтва цэха, ні 
калегі па працы, паколькі для іх 
заўсёды было галоўным тое, які ён 
работнік і як ставіцца да тых, з кім 
побач працуе.

«Няўжо звольняць усіх 
членаў незалежнага 

прафсаюза?»
Піліпенка, адпрацаваўшы 

на заводзе 12 гадоў, добра раз-
умее, наколькі адказная ў іх пра-
ца. У цэху кожная рабочая спе-
цыяльнасць звязана з іншай, яны 
ўзаемадзейнічаюць з іншым цэхам, 
і гэта, маўляў, складае агульны 
арганізм, правілы працы якога 
парушаць ніяк нельга. Паводле яго 
слоў, многія ІТР-работнікі зараз 
падпісваюцца пад патрабаваннямі 
спыніць звальненне кваліфікаваных 
спецыялістаў, бо добра разумеюць 
магчымыя наступствы.

– Няўжо звольняць усіх членаў 
незалежнага прафсаюза?! – зада-
ецца пытаннем рабочы. – Уявіце, 
што на месца падрыхтаваных 
спецыялістаў прыйдуць маладыя 
людзі, якіх усяму трэба навучыць. 
А тут жа хімічная вытворчасць, 
яна можа быць небяспечнай, калі ёй 
пачнуць займацца непрафесіяналы.

Са зменай генеральна-
га дырэктара, заўважае мой 
суразмоўцы, на прадпрыемстве 
прыкметна змянілася абстаноўка. 
Устанаўліваецца больш камер 
відэаназірання, больш частымі 
сталі праверкі, і калі раней 
супрацоўнікі аховы патрулявалі 

па перыметры тэрыторыю завода, 
кантралявалі прапускны рэжым, то 
зараз ходзяць і па цэхах, правяра-
юць людзей на працоўных месцах, 
па выхадных прызначаюцца дзя-
журныя па заводзе.

– Не скажу, што гэта нешта 
страшнае, паколькі вытворчасць у 
нас усё ж хімічная і заўсёды кан-
тролю надавалася належная 
ўвага, – заўважае Піліпенка. – Але 
адметна, што сродкі ўкладаюцца 
ў такія метады, а не ў павышэнне 
прафесійнасці рабочага калектыву, 
ва ўкараненне новых, больш бяспеч-
ных і экалагічных, тэхналогій.

Міхал КАРНЕВІЧ.

Палітзняволенай Юліі 
Слуцкай не аддалі лекі, 

якія перадала дачка
Юлія Слуцкая не атрымлівае частку пошты і лекі.  

Пра гэта распавяла яе дачка Аляксандра.
Паводле яе слоў, у Юліі Слуцкай у зняволенні пачаліся праблемы са 

здароўем:
– І са зрокам, і з кашлем. Плюс, мяркуючы па ўсім, у яе быў прыступ 

мігатлівай арытміі. Дыягназ паставіла мамін тэрапеўт, калі я апісала 
сімптомы, а турэмны доктар сказаў: не перажывайце, гэта магнітныя буры.

Аляксандра кажа, што яны з маці пішуць адна адной лісты штодня. Аднак 
пошта амаль не даходзіць – за апошнія тыдні на волю дайшлі ўсяго два лісты 
ад заснавальніцы «Прэс-клуба».

Таксама Юлія Слуцкая не атрымала перадачу з медпрэпаратамі.
«Мама праз адваката папрасіла перадаць ёй мазь, бо пад пазногцем пача-

лося запаленне або скула, – цытуе «Салідарнасць» Аляксандру Слуцкую. – 
Я, натуральна, перадала – у бліжэйшы дзень, калі дазволены медперадачы. 
Праз тыдзень адвакат прыйшоў да яе, і мама спыталася, чаму я не пера-
дала мазь. Я пацікавілася ў жанчыны ў акенцы, ці магло быць такое, што 
прынялі, але не перадалі. Адказалі: маўляў, так, у нас запарка з фельчарам, 
многія хварэюць. Гэта значыць, лекі прымаюць, але не прыносяць».

Па «справе Прэс-клуба» праходзіць і сын Юліі Слуцкай Пётр. Пра брата 
Аляксандра ведае, што ён сядзіць у перапоўненай камеры – разам з ім 23 
чалавекі. Пры цяперашняй спёцы там складана захоўваць прадукты, бо яны 
хутка псуюцца.

Максім Знак  
рыхтуецца да суда

Вядомы юрыст Максім Знак напісаў свайму 
бацьку, што мае намер зрабіць усё магчымае и 

немагчымае для абароны сваіх правоў.
«Ніхто не павінен мяне папракаць у тым, што я не выкарыстаў усе сродкі 

закона для абароны сваіх правоў, – піша Максім. – Можа, дарма, але мне адзна-
чаць усё больш недахопаў і знаходзіць доказы прыносіць прафесійнае задаваль-
ненне».

Бацька Максіма распавёў: у апошні час ён пісаў сыну, што чакаць 
станоўчых вынікаў ад судоў не даводзіцца. На яго думку, усе намаганні 
адвакатаў і сведак не маюць значэння, калі суд несумленны. Падобна 
на тое, што ў Максіма іншая пазіцыя. Нават у турме ён працягвае 
захоўваць аптымізм.

Максім Знак знаходзіцца ў СІЗА на Валадарскага.

Посещая 14 июня производственно-техни-
ческий кластер «Устье» в Оршанском районе, 
А.Лукашенко высказал свое мнение о необходи-
мости производства боеприпасов.

«Кто гарантирует, что мы не будем вое-
вать? – цитирует его слова телеграм-канал «Пул 
Первого». – Мир одурел вообще, война может 
вспыхнуть в любой момент в любой точке – не 
дай Бог у нас».

«Почему студентов и прочих не привлечь и 
не обучить стрелковым оружием пользоваться 
– собрать, разобрать автомат, стрельнуть? 
– цитировала Лукашенко президентская пресс-
служба. – Чтобы умели пользоваться и чтобы 
не пришлось в тяжелые времена обучаться на 
поле боя».

16 июня в Шклове, где с участием министра 
обороны и госсекретаря Совбеза обсуждались 
вопросы территориальной обороны, прозвуча-
ло: «Председателям райисполкомов и облиспол-
комов надо научиться воевать».

«В случае конфликта каждый двор, каж-
дый дом, глава семьи по крайней мере должны 
суметь защитить свою семью, себя и, есте-
ственно, все вместе ту землю, территорию, 
на которой они живут, – заявил Лукашенко. 
– Вот это будет всенародная защита».

Что всё это может значить? Беларусь гото-
вится к войне?

Военный эксперт, заведующий лабораторией 
в ГНПО «Оптика, оптоэлектроника и лазерная 
техника», автор популярного телеграм-канала 
о военной и информационной безопасности 
Беларуси Егор Лебедок полагает, что это нагне-
тание угрозы: 

– Речь не идет о том, что народ будет вое-
вать. Это просто такая специфическая подача 
информации. Разговор о территориальных вой-
сках, которых у нас 120.000 примерно – макси-
мум до 300.000 резерв можно развернуть. Но пре-
подносится это так, что чуть ли не вся страна 
может оказаться на грани войны и нужно быть 
готовыми к этому, ситуация тревожная.

Мне кажется, это обычная пиар-кампа-
ния по нагнетанию угрозы, не имеющая ничего 

общего с обороноспособностью. А Лукашенко в 
данном случае выступает как герой, защитник 
государства, спаситель. Тренировки и учения по 
территориальной обороне как шли лет пять 
назад, так и идут сейчас. Система территори-
альной обороны достаточно давно развивается, 
есть свои плюсы и минусы, но все эти заявления 
последних дней – это, на мой взгляд, информаци-
онное прикрытие реальной встречи по работе 
ВПК в условиях санкций.

Бывший заместитель министра оборо-
ны Беларуси генерал-лейтенант Владимир 
Усхопчик считает, что холодная война в любой 
момент может стать горячей.

– Лукашенко прав: территориальная оборона 
строилась у нас с распадом Советского Союза, а 
опыт территориальной обороны – он был еще 
до войны, – говорит Владимир Никитович. – 
Никто не говорит, что завтра будет война. Но 
территориальная оборона – в какой-то угрожа-
емый период будут охранять важные объекты, 
местные органы не должны быть в стороне. 
Председатель облисполкома должен понимать 
в этих вопросах и четко знать, сколько у него 
объектов, сколько мостов, складов, где лежит 
оружие, когда его нужно выдавать, когда про-
водить сборы мобилизационные и призывать 
мужиков до 60 лет. Шкловский район – это как 
пример только, все это делается и в других рай-
онах. В Генеральном штабе даже есть началь-
ник штаба территориальной обороны, кото-

рый отвечает за эти вопросы по всей республи-
ке – это генеральская должность. Государство 
всегда должно быть готово защитить свою 
территорию, свою родину, своих детей.

Есть ли сегодня конкретная угроза? Лично 
мое мнение, что холодная война сейчас превра-
щается в горячую. Поэтому готовыми нужно 
быть ко всему.

Майор запаса, член ЦК партии 
«Справедливый мир» Сергей Возняк считает, 
что сейчас не время раздавать народу автоматы.

– Очень широко распространен опыт 
современной Эстонии, где есть Кайтселийт 
– добровольческое военизированное форми-
рование, которое даже входит в состав Сил 
обороны Эстонии, – говорит Сергей Возняк. 
– Численность Кайтселийта официально 
превышает численность вооруженных сил. 
Предполагается, что если враг нападет, то все 
возьмут автоматы и будут защищать свой 
дом, свои улицы, свою страну. Ничего удиви-
тельного здесь нет. Человек пойдет защищать 
родину, если она к нему не повернулась спиной. 
Но! Для того чтобы это было реализовано на 
практике в какой-то критический момент, 
должно быть единство в обществе. В Эстонии, 
в принципе, есть национальный консенсус вокруг 
суверенитета, стратегического выбора – куда 
страна движется. А у нас?

Идея территориальной обороны – она не 
такая уж и наивная и совсем не глупая. Но в 
Беларуси, когда такой политический конфликт 
и общество очень разобщено, сейчас выдать 
мужикам автоматы… Скорее, они друг друга 
перестреляют, начав выяснять, кто «ябатька», 
а кто – нет. Вот и вся история…

А то, что сейчас говорят много о войне, – 
просто ничего другого конструктивного предло-
жить не могут. Вот и апеллируют к прошлым 
подвигам. Милитаризация общества – такой 
известный пропагандистский прием, чтобы 
отвлечь внимание общества от социально-эко-
номических проблем.

Марина КОКТЫШ.

«Адмовілі на падставе таго,  
што маем права...»

Рабочаму ААТ «Гродна Азот» Андрэю Піліпенку не працягнулі кантракт, нягледзячы на тое, што на прадпрыемстве  
ён адпрацаваў 12 гадоў без заўваг і вымоў. У яго сям’я, двое непаўнагадовых дзяцей і пакуль няма іншай працы.

андрей ДМИТРИев, 
сопредседатель кампании  

«Говори правду»:
– Территориальная оборона – отличная идея, 

но только когда есть доверие между властью 
и обществом, и она должна быть направлена 
исключительно против внешнего врага. Иначе 
оружие, выданное для борьбы с «внутренним 
врагом», станет местной «Авророй» и начнет 
гражданскую войну.

В ТЕМУ

ЛЁС ЧАЛАВЕКА

Што гаворыць кіраўніцтва ААТ «Гродна-Азот»?
Дык усё ж такі чаму Андрэя Піліпенку 

звольнілі з прадпрыемства? За тлумачэннямі 
«Народная Воля» звярнулася да намесніка 
генеральнага дырэктара ААТ «Гродна Азот» 
па бяспецы і кадрах Алега Жывушкі, але 
размаўляць праз тэлефон ён адмовіўся.

Карэспандэнт «Народнай Волі» даслаў яму 
пытанні праз электронную пошту:

«Пярвічная арганізацыя Беларускага незалеж-
нага прафсаюза, якая існуе на вашым прадпры-
емстве, звярнулася адразу ў некалькі інстанцый 
– канцэрн «Белнафтахім», Савет міністраў, Камітэт дзяржаўнага кан-
тролю, пракуратуру – з просьбай «спыніць незаконнае звальненне рабо-
чых з прадпрыемства»: Сяргея Міхайлавіча Ляпеша, Андрэя Мікалаевіча 
Піліпенкі, Сяргея Уладзіміравіча Козела. Усяго, паводле інфармацыі 
кіраўніцтва прафсаюза, паведамленні аб непрацягненні кантрактаў 
атрымалі восем членаў іх прафсаюза. Усе гэтыя людзі характарызу-
юцца як высокакласныя спецыялісты з досведам працы. Патлумачце, 
у чым, на ваш погляд, прычына непрацягнення кантрактаў з гэтымі 
кваліфікаванымі работнікамі? Ці звязваеце вы непрацягненне кантрактаў 
работнікам прадпрыемства з іх членствам у тым ці іншым прафсаюзе?»

Мінула два тыдні, але адказу ад спадара Жывушкі «Народная 
Воля» так і не дачакалася…
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П О Ш Т А

КалОНКа 
алЕСя НяЎвЕСя

Ён упэўніў дактароў, што 
здароўе будзь здароў!
18-гадовага жыхара Наваполацка 
не ўзялі ў армію. З гора ён у 
адзіночку выпіў дзве бутэлькі 
гарэлкі і на паркоўцы разграміў 
чужыя аўтамабілі. Узбуджана 
крымінальная справа.

Каб пачувацца па-геройску
І быць прывабным для дзяўчат,
Ён адслужыць хацеў у войску,
Узяць у рукі аўтамат.
Тым больш што некалі казалі,
Дый Бацька паўтараць прывык:
Хто не служыў, той варты жалю,
Бо не сапраўдны ён мужык.
Ішоў па позве, як на свята,
На медкамісію, аднак
Дахаты
Брыў з ваенкамата
Зусім разгубленым юнак,
Бы апынуўся ў лесе дзесьці…
Юнак пачуў ад дактароў:
– Каб адмыслова службу несці,
Здароўе трэба будзь здароў.
Такія ў арміі нагрузкі!
Муштра, манеўры, марш-кідкі…
А ты ў плячах задужа вузкі,
І прэс на пузе не такі,
Як у сапраўднага атлета.
Наогул важыш тры пуды.
Хіба ж, скажы, нармальна гэта?
Калі адкормішся за лета,
Наросціш мышцы, дык тады
Ты зможаш, хлопча, стаць салдатам –
На гэта мы дадзім дабро…
Хоць не пакрыў ад злосці матам,
Але кіпела ўсё нутро,
Калі пачуў такія словы.
«Ім дакажу, – рашыў юнак, –
Што я да арміі гатовы,
Што я мацак, а не здыхляк!»
Ідэя «мудрая» саспела,
Ён план прыдумаў «неблагі»…
Што ў нас дужэйшым робіць цела?
Што робіць смелымі мазгі?
Гарэлка – допінг лепшы самы,
Яна нам моцы дадае.
Пашыбаваў юнак да крамы
І ўпершыню купіў яе.
Прычым на дзве разжыўся пляшкі!
Нашто яму такі аб’ём?
Каб мець удар баксёрскі, цяжкі.
(Такія ў нас ва ўсіх замашкі:
Чым болей п’ём, тым лепей б’ём.)
Калі праз дзве ці тры гадзіны
Усё забулькаў у гарляк,
Дык вынік быў зусім не дзіўны:
А ён і праўда не здыхляк!
Машыны з блізкае паркоўкі
Адчулі гэта на сабе:
Непераможны, шустры, лоўкі
Хлапчына з імі ў барацьбе!
Каб іх разбіць, не трэба й молат!
Няхай пабачаць дактары,
Што ён асілак, існы волат –
Хоць заўтра ў армію бяры!
З машынамі ён выйграў схватку!
Ды толькі «волат» не дапёр,
Што моц ягоную спачатку
Ацэньваць будзе пракурор…
                   ***Мне верыць хочацца: за краты
Суд ахламона не пашле,
І зможа ён пайсці ў салдаты,
Калі адкорміцца. Але,
Як суд паставіцца варожа
І да астрога давядзе,
Наўрад ці сіл набрацца зможа
Ён на турэмнай баландзе…

Сабакі ў шоку
Мы сёння апынуліся ў бядзе –
Напаў каранавірус на людзей.
Наморднік начапіў любы і ўсякі.
У шоку зараз, мусібыць, сабакі…

Тры дыеты
Худзела. Каб дабіцца мэты,
Яна ўжывала тры дыеты:
З адной, падсеўшы да стала,
Паесці ўдосталь не магла…

На ўсе сто
– Хачу табе сказаць я, што
Ты выглядаеш на ўсе сто!
– Цябе падманвае пагляд:
Я выпіў дзвесце пяцьдзясят…

Не крылы, а рогі 
Як на трынаццаты паверх
Падняўся ты для суіцыду,
Бо жонка здрадзіла,
Павер:
Не так выказваюць агіду.
Душа і цела ў барацьбе,
Ступіць гатовы ў бездань ногі…
Ды варта помніць, што ў цябе
Не крылы выраслі, а рогі.

Паводле анатоміі
Жанчына кажа дзецюку
(Рэй павяла яна сама):
– Не прапануеце руку,
Яшчэ і сэрца ў вас няма – 
Я бачу з першага пагляду.
Дык дайце хоць на шыю сяду…

ГаЗЕта–ЧытаЧ

пРаШУ СлОва!

Аляксандр Радзькоў – 
доктар педагагічных навук

История любви
КаРтИНа жИЗНИ

Они любили друг друга 
молодыми. Их молодость 
пришлась на трудные после-
военные годы, и вышло 
так, что у каждого сложи-
лась своя жизнь: выросли 
достойные дети и внуки, 
появились очаровательные 
правнуки – милые копии 
предков. Каждому было чем 
гордиться.

Прожитые годы логич-
но подвели их к понима-
нию, что не следует обре-
менять потомков своими 
потребностями, желани-
ями и интересами. Тем 
более что каждый из них 
был в состоянии позво-
лить себе самостоятельное 
существование.

Все эти годы они помни-
ли друг друга, но никогда не 
встречались и не напомина-
ли о себе. Встреча произо-
шла по совершенно неве-
роятному стечению обсто-
ятельств – жизнь иногда 

устраивает такие шалости. 
Они были свободны, и 
далекая молодость напом-
нила о себе.

Их решение быть вме-
сте очень скоро перестало 
вызывать у родных и близ-
ких снисходительные улыб-
ки. Они безупречно подхо-
дили друг другу, восхища-
ли окружающих в любой 

обстановке: глаза светились 
любовью, а их диалоги эту 
любовь искусно прятали. 
Так было почти тридцать 
лет.

В феврале этого года 
на прогулке он вдруг упал 
и сломал шейку бедра. С 
людьми в возрасте такое 
бывает, а ему исполнилось 
девяносто три года.

Врачи сделали все, что 
требуется в таких случаях, 
предстояло долгое лечение. 
Для нее весь мир перестал 
существовать, она с утра до 
вечера была озабочена визи-
тами в клинику. Их встречи 
поражали персонал искрен-
ней нежностью и теплом.

В один из мартовских 
дней ее к нему не пустили: 

клинику закрыли на каран-
тин – несколько больных, в 
том числе и он, заразились 
коронавирусом. Они стали 
общаться по телефону. Ему 
объяснили ситуацию, но 
он все равно допытывался: 
почему она к нему не при-
ходит, неужели она его раз-
любила? В эти минуты лицо 
ее каменело.

Лечение перелома прохо-
дило успешно. Но незадолго 
до его завершения сделал 
свое черное дело коронави-
рус: его не стало…

Прошло три недели. На 
все вопросы она просит ее 
не беспокоить…

Михаил ЗАПОЛЬСКИЙ.

P.S. Я намеренно не 
пишу, как зовут моих 
реальных героев: Джон и 
Мэри, или Ян и Мария, или 
Иван да Марья. Подобных 
историй сегодня много. На 
всех одна беда.

Прачытаў у «Народнай 
Волі» за 15 мая аб тым, 
што былы міністр адукацыі 
Аляксандр Радзькоў напісаў 
аўтабіяграфічную кнігу. 
У публікацыі цытуецца 
прадмова да кнігі. Аўтар 
прадмовы (хутчэй за ўсё, 
нехта з блізкіх А.Радзькову 
людзей, магчыма, дачка) 
дапусціў, на жаль, памылку, 
прысвоіўшы А.Радзькову 
навуковую ступень доктара 
ф і з і к а - м а т э м а т ы ч н ы х 
навук. Матэматыку спадар 

Радзькоў выкладаў, але 
матэматычных дысертацый 
не пісаў і не абараняў. Ён – 
доктар педагагічных навук, 
аб чым паведамляецца 
ў рэдакцыйным дадатку 
«Из личного дела». І 
атрымліваецца з публікацыі, 
што ён – двойчы доктар. 
Выпраўце гэта, калі ласка!

Мой былы калега 
(пазней мой начальнік) 
пры жыцці ў Магілёве быў 
выдатным выкладчыкам і 
цікавым чалавекам. На жаль, 

спакусіўся на служэнне 
мамоне. І зараз застанецца 
ў гісторыі, між іншым, 
і як высокапастаўлены 
чыноўнік, што забараніў 
сустрэчы з сябрамі Саюза 
беларускіх пісьменнікаў 
у навучальных установах 
краіны. Цікава, ці піша ён 
аб тым у сваёй кнізе? І 
гэта не адзіная прыкрасць 
яго сталічнага жыцця. 
Шкада чалавека!

Міхась БУЛАВАЦКІ. 
Магілёў.

Што за ляскатам танкаў і 
рамонтам помнікаў Леніну?

Паважаная рэдакцыя!
Дазвольце праз 

«Народную Волю» давесці да 
неабыякавых суайчыннікаў 
маё ўласнае стаўленне да 
парадаў, салютаў і рознага 
пустазвонства аб вайне на 
тэлеканалах і ў афіцыйных 
газетах. Усё гэта чыстай вады 
прапаганда, прымітыўны 
падыход да асвятлення 
трагічных старонак нашай 
гісторыі. Да такой высновы 
я прыходжу, калі ўзгадваю 
многае з таго, што давялося 
перажыць маім родным. І 
што я сёння бачу.

Мой старэйшы брат 
Арсень нарадзіўся ў 1922 
годзе. Пасля заканчэння 
Багушэвіцкай сярэдняй 
школы паступіў у пяхотна-
кулямётнае вучылішча, якое 
знаходзілася ў Калінкавічах. 
Калі пачалася вайна, 
апынуўся на Заходнім фронце, 
камандаваў стралковым 
узводам. За баі пад Масквой 
быў узнагароджаны ордэнам 
Чырвонага Сцяга.

Падчас Ржэўска-
Вяземскай аперацыі, якую 
распачалі немцы, вялікая 
групоўка савецкіх войскаў, у 
складзе якой быў і мой брат, 
апынулася ў акружэнні, і 
значная частка асабовага 
саставу была знішчана, 
астатняя ўзята ў палон. У 
непрытомным стане са 
скразным раненнем грудзей 
трапіў у палон і Арсень. Ад 
смерці ўратаваў ардынарац, 
зняўшы з яго афіцэрскую 
гімнасцёрку і надзеўшы 
звычайную салдацкую. Ён 
данёс брата да зборнага 
пункта. Камандзіраў і 
цяжка параненых фашысты 
дабівалі на месцы, а 
салдат не чапалі. Даглядаў 

параненых палонны савецкі 
ваенны доктар.

Вясной 1943 года немцы 
пешшу пагналі палонных 
на захад. Ахова была 
невялікая, але палонныя 
самі пільнавалі адзін аднаго. 
Пры пераліку ўранку за 
аднаго ўцекача гітлераўцы 
на месцы расстрэльвалі 
дзясятак палонных.

Па прыбыцці ў 
перасыльны лагер, які быў 
створаны ў Барысаве, брату 
ўсё ж пашчасціла збегчы, і 
ён прыйшоў у родную вёску. 
Дома нікога не было. Бацьку 
арыштавала паліцаі, і ён з 
больш як трыма дзясяткамі 
жыхароў навакольных 
вёсак сядзеў пад вартай 
у Багушэвічах у касцёле, 
ператвораным ў турму. Маці 
з малымі дзецьмі, ратуючыся 
ад расстрэлу, пайшла ў свет. 
Мясцовы паліцай па п’яні 
паведаміў аднавяскоўцам, 
што начальнік мясцовай 
паліцыі збіраецца ехаць 
у Беразіно за дазволам на 
расстрэл арыштаваных. Брат 
з аднавяскоўцамі сачылі за ім 
і, калі ён вяртаўся, застрэлілі. 
Конь з забітым начальнікам 
прымчаўся да будынка 
паліцыі, падняўся перапалох, 
страляніна, вартаўнік збег, 
і арыштаваныя, узламаўшы 
дзверы касцёла, разбегліся.

Брат з сябрам пераплылі 
Бярэзіну і ўступілі ў 
партызанскі атрад, які 
базіраваўся ў лясах паміж 
рэкамі Бярэзіна і Друць 
(тэрыторыя Бярэзінскага, 
Бялыніцкага і Клічаўскага 
раёнаў). Падчас нямецкай 
блакады брат загінуў за 
кулямётам ад прамога 
пападання мінамётнага 
снарада. Быў пахаваны на 

месцы бою, на ўскрайку 
леса на мяжы Бярэзінскага 
і Клічаўскага раёнаў.

У 1960-я гады адбылося 
перапахаванне загінуўшых 
у брацкія магілы. Апошні 
спачын Арсень знайшоў 
на могілках, што на 
ўскрайку вёскі Мацевічы 
Бярэзінскага раёна.

Калі адзначалася 
70-годдзе Перамогі, я 
наведаў гэта месца. Мне 
было вельмі балюча 
глядзець на перакошаны 
сціплы помнік з адарванай 
плітой і бязлікім надпісам: 
«Тут пахаваны 78 
загінуўшых…»

Ні імён, ні прозвішчаў. 
Усяго на могілках каля 
дзесяці брацкіх і адзіночных 
магіл загінуўшых у баях і 
расстраляных немцамі, 
і толькі на адной быў 
канкрэтны надпіс, усе 
астатнія – безыменныя. 
Самі могілкі зараслі 
хмызняком і занядбаны.

Дык вось на пабудову 
«Лініі Сталіна», усталяванне 
скульптуры царскаму 
гарадавому, на рамонт 
шматлікіх помнікаў Леніну, 
на парады, салюты, ад якіх 
калечацца і нават гінуць 
людзі, грошы ў сённяшніх 
улад ёсць. А на ўзвядзенне 
добрага помніка з 
указаннем імён загінуўшых 
у барацьбе з фашысцкай 
навалай сродкаў няма.

Я стары чалавек, дзіця 
вайны, і мне прыкра слухаць 
балбатню ваенных прыліпал 
кшталту: «Никто не забыт и 
ничто не забыто».

Леанід Яфімавіч 
БАРАЗНЁНАК, дзіця 

вайны, ветэран працы.
Мінск.

На ЗаМЕтКУ

И почтальон вам не откажет…
Спросите, а в чем не откажет?
В вашей просьбе помочь оформить 

подписку. «Белпочта» объявила, что 
теперь по вашему желанию почтальон 
может прибыть к вам домой и в тече-
ние нескольких минут подписать вас на 
любимую газету или журнал. Если вы 
работаете, он готов заглянуть к вам в 

офис и так же оперативно выполнить 
ваш заказ.

Кстати, уже открыта подписка на 
печатные средства массовой инфор-
мации на вторую половину 2020 года. 
Среди многих изданий вы легко можете 
найти в каталогах «Народную Волю».

Зоя КРУГЛОВА.

Без леса Беларусь 
превратится в пустыню

МНЕНИЕ

По моему убеждению, бело-
русский лес находится под 
угрозой уничтожения. Я живу 
неподалеку от железной доро-
ги Витебск–Орша, часто бываю 
в окрестностях Богушевска и 
вижу, как вывозится спилен-
ный лес. Лесовозами и целыми 
составами.

В одном Богушевске 
три леспромхоза, и заготов-
ка древесины там поставле-
на на поток, лес вырезается 
массово. Позволено зани-
маться заготовкой древесины 
и частникам. Каждый день 
идут составы в одну и другую 
сторону, везут кругляк диаме-
тром до 30 сантиметров.

Лесники говорят, что леса 
в южных областях Беларуси 
заражены короедом, там мно-
го бракованной древесины, 
поэтому и принято решение 
«пилить Витебскую область».

На месте вырубленных 
лесов появляются новые, ска-
жете вы. Но дело в том, что 
сосна и ель растут 100–120 
лет. Что, наши дети и внуки 
будут жить в чистом поле?

Разговаривал я и с маши-
нистами составов. Они гово-
рят, что вокруг Витебска 
все станции забиты лесом. 
Получается, кто-то возомнил 
себя единоличным хозяином 
национального достояния – 
леса – и решил продавать его 
направо и налево, чтобы как-
то свести концы с концами?

Знакомый бывший лесник, 
долгое время работавший в 
Богушевском леспромхозе, 
рассказал мне, что в 1970-е 
годы они садили много леса. 
А теперешняя власть – рубит, 
только щепки летят…

И что еще интересно: если 
браконьер убил, например, лося, 
то ему дадут большой штраф 
(несколько тысяч евро!), да еще 
могут и в тюрьму посадить! А за 
повальную вырубку леса кто-то 
получит прибыли и премии.

Я не могу безучастно смо-
треть на государственный 
разбой. Без леса Беларусь пре-
вратится в пустыню…

Борис СОСНОВСКИЙ.
г.п.Богушевск 

Сенненского района.

НаБОлЕлО!

ЕСть вОпРОС!

Что скажет Ермошина, если на участок 
для голосования придут всего пять человек?

Слышали, какими 
откровениями поделилась 
в эфире государственного 
телевидения председатель 
Центральной избирательной 
комиссии Лидия Ермошина? 
Она сказала: «Пандемия 
наложила такой отпечаток, 
что избиратели все будут 
находиться в стране. И даже 
если они будут отдыхать, 
то мы предоставим все воз-
можности, чтобы они про-
голосовали по месту отдыха. 
Студентам мы предоставим 
возможность проголосовать 
по месту их проживания 
постоянного, там, где они 
будут находиться у родите-
лей. Людям, которые будут 
располагаться на дачах, мы 
также дадим возможность 
проголосовать в сельсоветах, 
сельских участковых избира-
тельных комиссиях…»

Интересное признание 
госпожи Ермошиной, не 
правда ли? С одной стороны, 
коронавирусная ситуация и 
впрямь требует от органи-
заторов президентской кам-
пании гибкости, создания 
таких условий, чтобы каж-
дый избиратель имел воз-
можность выразить свою 
волю. С другой стороны, не 
кроется ли за процитиро-
ванным высказыванием бес-
сменной руководительницы 
Центральной избирательной 
комиссии то, что в результа-
те не позволит иметь реаль-

ного представления о демо-
кратичности, несфальсифи-
цированности результатов 
голосования? 

Рассмотрим такой услов-
ный пример. На протяже-
нии дня члены участковой 
комиссии томились от того, 
что некому было вручать 
бюллетени для голосования. 
Наступило время подсчиты-
вать, а урны пустые. «Караул! 
Выборы на этом участке не 
состоялись», – скажете вы, 
уважаемые читатели. А вот 
Ермошина, предполагаю, с 
вами может не согласиться. 
Она возразит: люди прого-
лосовали в тех местах, где 
они оказались из-за корона-
вируса, мы им предоставили 
такое право. Поди проверь, 
где избиратель Иванов опу-
скал бюллетень в урну да и 
опускал ли вообще. А какие 
цифры попадут в сводный 

итоговый протокол – это 
одному Богу будет известно.

Согласитесь, есть тут над 
чем задуматься. Более пяти 
десятков человек претендо-
вали на регистрацию своих 
инициативных групп для сбо-
ра подписей за выдвижение 
в кандидаты на президент-
ский пост. Когда эта заметка 
появится в «Народной Воле» 
(если редактор не забракует), 
будет известно точное число 
отсеянных и тех, кто сможет 
идти в народ за поддержкой 
на первом этапе избиратель-
ной кампании. Но нужно ли 
тратить силы и средства, если 
нет уверенности, что выбо-
ры пройдут честно, строго в 
соответствии с демократи-
ческими нормами? Я пред-
лагаю всем претендентам на 
президентскую должность 
собраться вместе и потребо-
вать от Центральной изби-

рательной комиссии четких 
разъяснений по всем ребус-
ным вопросам. А их, кста-
ти, очень много. Зачем нам 
досрочное голосование, если 
из-за коронавирусной панде-
мии все избиратели остают-
ся в родных пенатах, никуда 
далеко не уезжают, то есть 
будут иметь возможность 
спокойно проголосовать в 
основной день выборов?

А как будут формиро-
ваться участковые и район-
ные избирательные комис-
сии? Опять всем процессом 
будут рулить чиновники вер-
тикали? Как и раньше, пред-
ставителям оппозиции будет 
дан от ворот поворот?

Неужели ничего не изме-
нится в процедуре подсчета 
голосов? Что, из-за корона-
вируса в это время на участке 
не будет ни одного наблюда-
теля? А как же опять с демо-
кратичностью, открытостью, 
прозрачностью выборов?

Словом, пока вопросов 
намного больше, чем отве-
тов. Хочется верить, что это 
волнует не одного меня, а 
очень многих избирателей 
и тех, кто решил посорев-
новаться за высшую долж-
ность в стране. Хорошо было 
бы «Народной Воле» взять 
по этому поводу интервью, 
скажем, хотя бы у Виктора 
Бабарико и Валерия Цепкало.

Николай МЕЛЬНИКОВ, 
избиратель.

Как можно с пафосом 
петь «Мы за ценой 

не постоим!»?

Как я приструнил 
коммунальщиков

У пенсионера свободного времени мно-
го. И я решил использовать его в полезных 
целях. Занялся раздельным сбором бытовых 
отходов. Нашел партнера, который согласил-
ся забирать у меня отдельно отсортирован-
ную посуду из пластика. Узнал, кому мож-
но отдавать упаковочные пакеты из бумаги, 
а также газетную и книжную макулатуру. 
Решился вопрос и с реализацией стекла, 
металлической консервной тары.

Словом, мне абсолютно нечего было 
выбрасывать в контейнеры коммунальщи-
ков. Но, несмотря на это, они продолжали 
слать мне извещения об оплате якобы их 
услуг. Угрожали начислением пени и даже 
обращением в суд.

Я считал, что директор Буда-Кошелевской 
коммунальной службы разберется во всем и 
аннулирует все претензии ко мне. Но шло 
время, а с меня по-прежнему требовали 
деньги. За что? За то, что никаких отходов 
в «общий котел» я не поставлял, никто их у 
меня не забирал и не вывозил.

Чтобы отбиться от местных коммуналь-
щиков, я обратился в одну из организаций 
Белорусского общества защиты прав потре-
бителей. И спор я выиграл. Когда встретился 
с главным бухгалтером предприятия «Буда-
Кошелевский коммунальник», она прямо 
сказала: «Допущена ошибка, вам не надо пла-
тить».

Таким образом я приструнил местных 
коммунальщиков, показав им, что нельзя 
рассчитывать на незаработанные деньги.

С.МУЗЫЧЕНКО.
пос.Уза Буда-Кошелевского района.

лИЧНый Опыт

Страна недавно отметила 
75-летие Победы – «праздник со 
слезами на глазах». И опять на всех 
телеканалах звучала песня о десятом 
десантном батальоне: «А нынче нам 
нужна одна победа, / одна на всех 
– мы за ценой не постоим!». Пели 
ее с пафосом и профессиональные 
исполнители, и самодеятельные, и 
даже дети. Пели, не понимая ужаса 
слов «мы за ценой не постоим». А 
за этими словами – сотни тысяч, 
миллионы жизней наших соотече-
ственников.

Прочитают эти строки идеологи-
чески зашоренные люди и завопят: 
«Мы не позволим очернять нашу 
святую Победу!»

А ваша ли она? Может, пора уже 
уняться, хватит показывать свой квас-
ной патриотизм, говоря о величии 
Победы. Да, фашизм был побежден, 
но ценой величайших потерь.

Сейчас нам без устали твердят, 
что «никто не забыт и ничто не 
забыто». А так ли это на самом деле? 
Можно ли назвать заботой о ветера-
нах требование чуть ли не каждый 
год проходить комиссию ВТЭК для 
подтверждения инвалидности? Как 
будто оторванные руки и ноги могут 
вновь отрасти…

Исходя из вышесказанного, я 
предлагаю обьявить на государствен-

ном уровне 9 Мая Днем поминове-
ния всех погибших в годы Великой 
Отечественной войны. Отменить, как 
это сделано, например, в Казахстане, 
помпезные парады, тешащие в пер-
вую очередь самолюбие правителей и 
кучки ура-патриотов. А сэкономлен-
ные миллионы адресно потратить на 
ветеранов.

Необходимо также в учрежде-
ниях образования проводить уроки 
памяти, на которых доводить до све-
дения молодого поколения правду о 
войне, а не сусальную, приукрашен-
ную историю.

А еще было бы нелишним на 
монументе Победы (который стоит 
на одноименной площади в Минске) 
заменить маршальский орден 
«Победа» на орден Отечественной 
войны, которым награждался не 
только генералитет, но и солдаты. 
И здесь опять я слышу сердитые 
голоса: «Не позволим покушаться 
на святое! Ведь этот монумент был 
утвержден в Москве».

Но я, 75-летний пенсионер, сын 
партизанки и партизана-фронто-
вика, все равно остаюсь при своем 
мнении. Они меня так воспитали, 
что идеологическому зомбированию 
я не поддаюсь.

Леонид САЙ.
Минск.

Застацца можна 
без кватэры, 
хаця і грошай  
да халеры
У Кобрыне сямейная пара 10 
гадоў прадавала адну і тую ж 
кватэру. У каго ўзялі 5 тысяч 
рублёў задатку, у каго – яшчэ 
больш… У апошні момант 
“прадаўцы” знаходзілі прычы-
ну, каб адмяніць здзелку, а гро-
шы не вярталі. Цікава, што пара 
ўвогуле не магла прадаць кватэ-
ру, бо яна была пабудавана пры 
дапамозе льготнага крэдыту.

Калі пад вечар чарку бралі
(Каньяк пілі – не самагон!),
Дык з векавечнымі сябрамі
Дзяліўся радасцю Антон:
– Я зажыву ў кватэры новай –
Купіць збіраюся, сябры!
Яна на вуліцы Садовай
У доме нумар сорак тры.
Ва ўсякім разе пазаўчора
Аддаў задатак прадаўцам…
Узнёслы водгук ад Рыгора:
– І я ж куплю кватэру там!
Жытло вялікага памеру,
І надта ж месца па нутру.
Занёс таксама за кватэру
Задатак я гаспадару.
Калі аформім мы паперы,
Падпішам іх праз нейкі час,
Я стану ўласнікам кватэры!
Здзівіў жа канчаткова Стас,
Калі паведаміў з імпэтам:
– Сябры, паверыце ці не,
Але таксама ў доме гэтым
Кватэра з’явіцца ў мяне.
Мы дваццаць год ажно  
      з “паловай”
Збіралі грошы пакрысе,
І заўтра ў дом, што на Садовай,
Задатак жонка панясе.
Дык то ж, сябры, такое дзіва,
Што хоць вушам сваім не вер!
Хадзіцьмем разам мы на піва – 
Лічы, суседзі ўжо цяпер.
Яны натхніліся, вядома,
І парашылі як адзін:
– А пойдзем мы, сябры, да дома,
Свае кватэры паглядзім!
Зірнуць адным, як кажуць, 
  вокам
Дазволяць нам гаспадары!
Зігзагамі, няцвёрдым крокам
Да дома рушылі сябры.
Антон, канешне,  
 першым крочыў –
Ён вёў у хеўры гэтай рэй.
Ва ўсіх на лоб палезлі вочы,
Калі спыніўся ля дзвярэй.
Сказаў:
– Вось тут я жыцьму з часам
Ужо з наступнае зімы.
Усклікнулі Рыгор са Стасам:
– Дык тут жа будзем жыць і мы!
Пасля нядоўгае разборкі
Застылі ў ступары, калі
Яны зрабілі вывад горкі,
Што іх “на грошы развялі”.
Нагамі грукаталі ў дзверы,
І чуўся іхні гнеўны крык,
Ды быццам вымерлі ў кватэры –
Ніхто ім дзверы не адкрыў,
Таму і не дайшло да бойкі.
Шукаць ім праўду трэба дзе?
Пайшлі ахвяры (не апойкі!)
У міліцэйскі райаддзел.
А там намёк зрабілі тонка:
Такіх, як вы, не два, не тры;
Даўно махляраць муж і жонка –
Кватэры той гаспадары.
І мы паціху шыем справу,
І неўзабаве будзе суд.
І ўсё часцей такую яву,
На жаль, мы назіраем тут…
                   ***
Займець не здолелі ахвяры
Закутак, так бы мовіць, свой.
Затое для сямейнай пары
Прытулкам, можа,  
 стануць нары –
Усё-ткі дах над галавой.
Прывёў я гэты прыклад яркі,
Каб зналі малады й стары,
Як іх ашукваюць махляркі
І прайдзісветы-махляры.
Іх развялося да халеры!
Дык варта запісаць на лбе:
Не кожнаму давайце веры!
Парою нават і сабе…

ЯГО ЗЯМНЫ СЛЕД
1

Два гады таму ў Брэсце выйшла 
кніга вершаў на беларускай і рускай 
мовах Аляксандра Кавальчука 
«Всё, что осталось за кадром». Так 
сталася, што гэтае выданне аўтару 
не давялося ўзяць у рукі: яно ака-
залася пасмяротным. Шкада! Алесь, 
як мы, літаратары, усе яго называлі, 
безумоўна, парадаваўся б і, пэўна, з 
новым, прыўзнятым, настроем нат-
хнёна ўзяўся б за пяро.

Зборнік шчодра аздоблены 
ілюстрацыямі знакамітага брэсцка-
га мастака Аляксандра Алонцава. 
Душой відушчы майстар стварыў 
каларытны блакітна-сіні колер для 
вокладкі, намаляваўшы ўнізе якар 
з неадрыўнымі ад яго літарамі імя 
і прозвішча – А.К. З якарам адмыс-
лова скрыжаваў высокае гусінае 
пяро... Усё вельмі дарэчы, бо аўтар 
кнігі распачаў сваю творчасць якраз 
на флоце, дзе ажно пяць гадоў 
адслужыў мараком-падводнікам. 
А якар свайго жыцця ён кінуў 
на радзіме. Помніцца, Алесь, калі 
вярнуўся з войска, чытаў у рэдакцыі 
«Зари над Бугом» свае вершы, у якіх 
чулася дыханне мора і супраць-
стаянне грознай марской стыхіі з 
боку смелых і моцных духам люд-
зей. Завяршаючы гаворку пра вон-
кавы выгляд кнігі, скажу: мастак 
не паскупіўся на фантазію і колеры, 
фарбы, каб арыгінальна аформіць 
усе яе адзінаццаць раздзелаў.

Зборнік А.Кавальчука рыхтавала 
да друку яго дачка Галіна. Яна корат-
ка і выразна, па сутнасці таленавіта 
распавяла пра тое, які быў у яе 
вачах бацька як творца і як сем’янін, 
пра яго глыбокае пачуццё любові 
і павагі да вернай спадарожніцы 
і памочніцы – жонкі Таццяны. 
Галіна сцвярджае: «У тым, што 
кніга ўбачыла свет, немалая заслуга 
мамы». Яна вельмі ахоўна ставілася 
да паэтычнай справы Алеся. Не 
раз выпадкова знаходзіла ў ягоных 
закінутых журналісцкіх нататніках, 
а часам і перад мыццём бялізны ў 
кішэнях кашуль і нагавіц складзе-
ныя ў некалькі разоў аркушыкі з 
вершамі. «Ну вось, ледзь не памы-
ла!..» – усміхалася яна і акуратна 
разгортвала адзін-другі лісток, раз-
гладжваючы іх цёплай далонню. 
Хочацца сказаць: «Дзякуй, Галіна, за 
такую светлую памяць!»

Выданне гэтае абагрэта яшчэ 
адным шчырым сэрцам – сэр-
цам выдатнага паэта і нястом-
нага тэлежурналіста Міколы 
Пракаповіча, які стаўся рэдак-
тарам першай і апошняй кнігі 
А.Кавальчука і аўтарам прадмовы 
да яе. Шматвопытны творца яскрава 
піша пра жыццё, працу калегі, доказ-

на абгрунтоўвае яго двухмоўнасць, 
выказвае сваё ўражанне пра твор-
часць прыбужскага літаратара, пра-
сочвае ў ёй натуральны паварот да 
беларускасці.

Поруч з Міколам не адно 
дзесяцігоддзе Алесь працаваў на 
тэлестудыі. Як трапна выказваец-
ца аўтар прадмовы, «рамантык-
авантурыст, Алесь замахваўся, 
здавалася б, на нерэальныя па 
тым часе праекты і нейкім незра-
зумелым чынам ажыццяўляў іх. Ён 
мог неаднойчы наведаць у Зорным 
гарадку касманаўта-земляка 
Пятра Клімука, сустрэцца з 
землякамі на будаўніцтве Байкала-
Амурскай магістралі». Так, гэта 
быў ініцыятыўны журналіст. І аку-
рат яго некароткія дарогі, нярэдкія 
тэлевандроўкі спрыялі напісанню 
вершаў, па змесце і настроі раман-
тычных.

Дзякуючы Міколу Пракаповічу я 
даведаўся, што Алесь Кавальчук у 
1999 годзе развітаўся з тэлебачан-
нем, набыў хутар з ладным кавалкам 
зямлі і «сваё апошняе дзесяцігоддзе 
правёў самотнікам. Араў і сеяў, 
шчыра радаваўся ўраджаю». Як 
сапраўдны лірык, ён заявіў і пра 
гэтую жыццёвую перамену:

Пакуль жыву – я не шкадую,
Што сам араты і касец.
У прадмове Міколы Пракаповіча 

ёсць такая думка: «Менавіта 
там, на вясковым хутары за 
некалькі дзясяткаў кіламетраў ад 
Брэста, як мне падаецца, да Алеся 
напоўніцу вярнуўся ягоны спад-
чынны Пачатак: разам з бэзавай 
тутэйшасцю, валошкамі на ўзмежку 
жытнёвага поля... У суладдзі з пры-
родай натура набывала цэлас-
насць, а душа – гармонію». Мне 
імпануе, што да Алеся Кавальчука 
прыйшло паўнакроўнае адчуван-
не непаўторнай Бацькаўшчыны 
кожнай тканкаю сэрца і разуменне 
безумоўнай прыналежнасці да яе:

Палі Радзімы!
Перазвон гаёў,
Імшары пушчаў у барвовым золку.
Усё маё. Да кропелькі маё,
Да верасінкі, лісціка, да зоркі.
Адлюстраванае тут цэльнае, 

трывалае пачуццё падмацоўваецца 
яшчэ шэрагам твораў, да прыкладу, 
такімі: «Я захварэў табою, восень...», 
«Старыя гнёзды ў верхавінах дрэў...», 
«Прылашчыцца да ног Беразіна...».
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Алесь Кавальчук у маёй памяці 

– аптыміст. Памятаю яго адчуван-
не гумару, вясёлы і азартны смех, 
прыгожае аблічча, упартую шавялю-
ру. Сустракаліся мы з ім пераваж-
на на тэлестудыі, нашай агульнай 

працоўнай тэрыторыі на пачатку 
сямідзясятых, на літаратурных веча-
рынах, на пасяджэннях літаб’яднання 
ў рэдакцыі газеты «Заря». Аднаго 
разу быў у яго ў гасцях дома, нават 
гуляў у шахматы з ім і з Таццянай, 
ягонай жонкай. Застаюцца ўспаміны 
і падораны яго дачкою, з якой мы 
ніколі не сустракаліся, вось гэты 
паэтычны зборнік «Всё, что осталось 
за кадром». Тут ёсць творы, якія 
прачытаеш – і хочацца перачытаць. 
Такі, напрыклад, верш «Багацця 
вялікага не маю...».

Што ж чалавек называе ў 
якасці багацця? Мо які каштоўны 
метал? Модную машыну? Нейкія 
экзатычныя сувеніры? Ды не! Ён 
называе рэчы простыя: «Хату, 
што засталася ад бацькоў, ста-
рую студню з крынічнаю вадою, 
садок з антонаўкай пахкою...» Але 
затое да яго заходзіць сусед, яко-
му вадаправод ужо выеў душу. 
«А тут вада, што зубы ломіць, а 
кубак вып’еш – сэрца зашчыміць». 
Добрым суседзям заўсёды ёсць 
пра што пагаманіць. Прадметам 
гаворкі могуць быць любыя рэчы і 
з’явы. Як кажа паэт: «Ад дзедаўскай 
рыдлёўкі да вышынь касмічных...» 
А на старой антонаўцы можна пра-
верыць закон, што некалі адкрыў 
Ньютан... Цікавы сваёй нечаканас-
цю фінал верша:

Галінку ўскалыхну –
і яблыкі ляцяць у росны ранак
– Бяры кашы і падбірай –
Ну чым не рай?!
У раздзеле «Гэта ўсё пра цябе» 

звяртае на сябе ўвагу верш «У 
Каляды шчодрыя», тут ёсць такія 
радкі: «Я і прыгалублю, // Я і аба-
грэю, // У студзень наш халодны / 
Расцвіцеш лілеяй». Завяршаецца 
раздзел шчымлівымі творамі – «Ты 
пакліч мяне...» і «Я іду да цябе праз 
гады і вёрсты».
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Трэба аддаць належнае 

рускамоўным вершам А.Кавальчука, 
якія занялі крыху больш за палову 
зборніка. Тут самы аб’ёмны разд-
зел, так сказаць, марскі, напісаны 
маладым паэтам, калі ён праходзіў 
вайсковую службу на Паўночным 
флоце. 22 творы, як правіла, 
нешматслоўныя і яскравыя, як вось 
гэты васьмірадковік, дзе цэлы каскад 
паэтычных вобразаў:

Спит залив дождливой ночью,
Спят немые берега.
Тучи разорвав на клочья,
Месяц высунул рога.
Опустив ресницы-шторы,
Окна в городе уснули.
Лишь тревожно дремлют штормы,
Как уснувший шумный улей.

Ёсць у названым раздзеле і 
ўзрушальны верш – «Не буди меня, 
мама...». Сын – марак-падводнік, які 
не вярнуўся дамоў і які ў сваім веч-
ным сне бачыць затанулую лодку, 
сваіх аднагодкаў, просіць матулю 
супакоіцца і не трывожыць яго:

Не ходи по погостам, не ищи ты 
  мой холмик,

Ты ведь знаешь, могила не там.
…………
Мой последний причал далеко  

  в Заполярье,
Глубоко, глубоко под водой.

У іншых рускамоўных раздзелах 
уражваюць вершы: «В подражание 
С.Есенину», «Оставить след свой на 
земле...», «Всё начинал ты с чистого 
листа...».
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Пасля пераезду ў Мінск я доўгі 

час Алеся не бачыў, а сустрэў неяк 
зусім састарэлага і запаволена-
га. Гэтак ён змарнеў пасля таго, як 
страціў Таццяну.

І вось чытаю ў кнізе:
Небо задождило, задождило.
Нет начала и конца слезам.
Постою я над твоей могилой,
Скорбным поклонюсь крестам.
Ты не спросишь, что хожу  

  так редко,
Ты не спросишь и не упрекнёшь.
А с венка, с еловой тонкой ветки,
Чистою слезою плачет дождь.

Гэты верш стаіць напрыканцы 
кнігі. Відаць, пасля цяжкай страты 
змаўкала ліра паэта. Але нельга не 
заўважыць наступнага твору – ён 
такі дасканалы і незвычайны, што 
хачу прывесці амаль цалкам:

Не приходи, костлявая, с косой.
Приди, мой Ангел, в белоснежном 

   платье.
И улыбнись, и за руку возьми,
И поведи на суд – не на распятье.
Я, не жалея, крест свой понесу
До той черты, что называем краем.
Суди, мой Боже,
праведный твой суд.
Каким он будет? Я – не знаю...

Так, ніхто не ведае, што – ТАМ. 
Думаецца, аднак, што людзей, якія 
набліжаюцца да сваёй апошняй 
мяжы, бярэ не толькі смутак, а і 
трывога, адчай, страх. Нічога падоб-
нага мы не бачым на духоўным 
абліччы паэта, бо фінальныя словы 
верша – такія:

Пошли, мой Ангел...
Он ответил: – С Богом!

Такім чынам, Алесь Кавальчук 
быў і застаўся да апошняга радка 
лірыкам-рамантыкам.

Васіль ЖУКОВІЧ, сябра Саюза 
беларускіх пісьменнікаў.

2017.

Падчас навучання ў Смалявіцкім 
педагагічным вучылішчы (пазней яно 
было пераведзена ў Мінск) я пазнаёміўся з 
Эдуардам Юльянавічам Грахаўцом, паэтам-
пачаткоўцам з Лагойшчыны. Яго вершы 
друкаваліся ў раённых газетах.

Пасля заканчэння педвучылішча нашы 
шляхі разышліся. Час ад часу на паліцах 
кнігарняў я шукаў сярод кніг вершаў прозвішча 
майго сябра, але дарэмна. А асабістая сустрэча 
з ім адбылася толькі напрыканцы лета 1999 
года ў Бараўлянах, што побач са сталіцай. 
І абставіны былі даволі сумныя – цяжкае 
захворванне Эдуарда. Ён пацвердзіў, што 
выдаць зборнік сваіх вершаў яму не давялося 
па розных прычынах. Тады я яму сказаў, што 
зараз выдаць кніжку няцяжка: было б жаданне 
і трохі грошай. Мая прапанова была прынята, 
і праз месяц ён перадаў мне агульны сшытак з 
вершамі; акрамя гэтага, магчыма, адчуваючы 

непазбежнае, на працягу трох месяцаў напісаў 
яшчэ шмат твораў. Апошні з’явіўся 1 студзеня 
2000 года, а 5 лютага Эдуарда не стала.

Выконваючы абяцанне, дадзенае Эдуарду, 
я як мог, па сваім разуменні апрацаваў яго 
рукапіс. І тут у мяне з’явілася думка: а ці не 
паказаць вершы Эдуарда Грахаўца больш 
дасведчанаму чалавеку? Мабыць, з прычы-
ны асабістага «нахабства», я вырашыў звяр-
нуцца да Ніла Гілевіча. Расстараўся нумар 
яго хатняга тэлефона. Пазваніў, выказаў 
сваю просьбу. Што я мог пачуць у адказ? 
Верагодней за ўсё, карэктную адмову. Магла 
быць спасылка на занятасць, на стан здароўя 
(пазней я даведаўся, што Ніл Сымонавіч 
незадоўга да гэтага перанёс інфаркт) і г.д. Ды 
ўвогуле губляць час на рукапіс незнаёмага 
чалавека, магчыма, графамана – навошта? 
Але я пачуў адно толькі слова: «Прыязджай!»

Ніл Сымонавіч з вялікай чуласцю і так-

там паставіўся да рэдагавання вершаў паэ-
та-земляка. Такім чынам зборнік Эдуарда 
Грахаўца пад назвай «Вяртанне» ўбачыў 
свет у выдавецтве «Лекцыя» напрыканцы 
2000 года. У прадмове Ніл Гілевіч напісаў: 
«Усцешымся тым, што народжаныя ў душы 
і сэрцы Эдуарда Грахаўца радкі не загінулі 
дзесь бясследна, што і па смерці паэта яны 
ўсё ж прыйшлі да чытача і скажуць яму 
нямала добрага, светлага, чалавечнага».

А зараз хачу звярнуць увагу на некато-
рыя моманты ў працэсе падрыхтоўкі тэксту 
зборніка «Вяртанне» да выдання. 

На палях рукапісу побач з тэкстам верша 
Ніл Гілевіч ставіў такія паметкі: «Добра», 
«Не ўключаць», знак «+», знак «-» і іншыя.

Побач з адным вершам было напісана 
«Нічога нельга зрабіць!», і ён не быў уключа-
ны ў зборнік. Гэты кароткі верш я памятаў з 
часоў педвучылішча і лічыў даволі добрым, 
час ад часу зачытваў сябрам і знаёмым, 
называючы імя аўтара. Вось ён:

Стаіць рабіна над ракой.
Стаіць, вачэй не зводзячы.
Губляю ў сэрцы я спакой,
Каля яе праходзячы.
Хаджу, гляджу, не знаю сам,
Чаму вось так здараецца,
Што ля яе другім хлапцам
Дзяўчына усміхаецца!
Шмат гадоў пасля выдання зборніка 

вершаў Эдуарда Грахаўца мяне не пакідала 

думка: чаму ж Ніл Гілевіч не раіў уклю-
чаць гэты верш у зборнік? Я нават адной-
чы звярнуўся з гэтым пытаннем да Сяргея 
Законнікава. Ад яго я пачуў прыблізна такі 
адказ: «Ну хто ж яго ведае…» Скажу шчыра, 
карцела мне пачуць тлумачэнне ад самога 
Ніла Сымонавіча, але саромеўся я звяртацца 
да яго, а затым было ўжо позна.

Але, я ўпэўнены, сітуацыя ў рэшце рэшт 
высветлілася. Мая сястра, калі я ёй прачытаў 
узгаданы верш і «рэзалюцыю» Ніла Гілевіча, 
сказала: «Дык ты ж не зразумеў Ніла 
Сымонавіча! Ён адзнаку не вершу даваў, а 
сітуацыі! Калі дзяўчына цябе не кахае, а 
ўсміхаецца іншым, то што тут паробіш!»

На заканчэнне хачу прапанаваць чытачам 
апошні напісаны Эдуардам Грахаўцом верш. 
У рукапісе побач з ім Ніл Гілевіч паставіў 
тры клічнікі. Чым яго ўразіў гэты верш? 
Можа, тым, што ў ім выказана філасофія 
нашага жыцця ці сум аб тым, што ўжо не 
вернецца? Вось аб гэтым мы ўжо ніколі не 
даведаемся.

Недалёка каля вёскі
Вечар вып’е шэры птах,
І згараць употай вёсны
Сівізною на платах.
Будзе некаму нялёгка,
Што ўжо вечар выпіў птах.
Будзе блізка і далёка
Шэры попел на платах...

Георгій ГАЦКЕВІЧ.

З пОШты ГалОЎНаГа РЭДаКтаРа

Паважаны Іосіф Паўлавіч!
Як Вы ведаеце, імёны паэтаў не акантоўваюць жалобнымі рамкамі. Пакуль мы 

чытаем іх вершы, яны жывыя, яны побач з намі.
На ўгодкі смерці Ніла Сымонавіча Гілевіча ў мяне атрымаўся тэкст невялічкага артыку-

ла. Калі палічыце магчымым, то можаце размясціць яго на старонцы «Народнай Волі».
Георгій ГАЦКЕВІЧ. в.Бараўляны Мінскага раёна.

Як я не зразумеў  
Ніла Гілевіча

Заўтра рэй  
у нашых 
школах будзе 
весці гінеколаг

Адзін з прыўладных палітолагаў, 
выступаючы на дзяржаўным 
тэлебачанні, прапанаваў: падчас 
цэнтралізаванага тэсціравання 
цнатлівым дзяўчатам трэ-
ба дабаўляць балы, бо «калі ў 
Беларусі стане больш цнатлівіц, 
палепшыцца эканамічны 
стан. Да нас будуць ехаць з 
усяго свету, разумеючы, што 
іх дзіцёнак не пачне палавое 
жыццё ў 13 гадоў».

«Прыкарытны» палітолаг
Думаў зранку да начы.
І ад думак невясёлых
Хоць ты крычма закрычы.
Ён акрэсліваць павінны
І нахвальваць светлы шлях,
Эканоміка ж краіны,
Так сказаць, трашчыць па швах.
Думаў месяц, нават болей,
Засушыўшы клёпкі ўсе,
І дапяць нарэшце здолеў,
Што нам поспех прынясе.
Палітолаг гэты неяк
Трапіў на тэлеэкран,
Просты, быццам пяць капеек,
Беларусам выклаў план:
– Вось чаму так нехлямяжа
Нам жывецца дзень пры дні?
(Мы чакалі, што ён скажа,
І застылі ў цішыні.)
Бо з цнатлівасцю не густа,
А блудніц задужа шмат.
Бессаромная распуста
Ахапіла школьніц нат!
Спрэс адны акселераткі
Сёння ў школьнае гурме.
Не цікавяць іх заняткі –
Толькі секс адзін наўме,
І не дбаюць ні на ёту
Пра здаровую сям’ю.
Дык паслухайце пра цноту
Думку слушную маю.
Бы за пазухай у Бога
Заўтра жыцьме наш народ,
Як цнатлівіц будзе многа,
На якіх цяпер няўрод.
А чаму такую мэту
Варта мець для грамады?
Ледзь не ўсе краіны свету
Пазайздросцяць нам тады:
Хочуць мець цнатлівых дзетак
На планеце ўсе бацькі.
І калі ў нас будзе гэтак,
Дык багатыя дзялкі
К нам прыедуць цэлай хеўрай,
Каб папасці ў рай зямны,
І свае даляры, еўра
Прывязуць з сабой яны.
Не гучацьмуць здзекі-кпіны,
Што з грашыма справы дрэнь.
Эканоміка краіны
Зможа тут жа ўстаць з калень.
Так што выбрацца з балота
І патрапіць на бальшак
Дапаможа толькі цнота!
– Заахвочваць будзем як
Тых, хто цноту ўсё-ткі стане
Берагчы да лепшых дзён? –
Ад вядучага пытанне
(Не хаваў усмешкі ён).
– Бачу бонус вельмі ўдалы
Для «нячэпаных нявест»:
Дабаўляць за цноту балы,
Як яны здавацьмуць тэст.
Калі голас мой пачуты
Будзе «ўверсе»,
Як адзін,
Можа быць, і інстытуты
Падтрымаюць мой пачын…
Палітолаг «пры карыце»
Мае пэўную вагу.
А цяпер, сябры, ўявіце
(Як і я ўявіць магу),
Што было б у нашых школах.
Не прыдумаеш мудрэй:
Безумоўна, гінеколаг
На іспытах вёў бы рэй,
Залатое меў бы слова.
Бо нашто вучыць прадмет?
Лепш наведаць паспяхова
Працэдурны кабінет…
                 ***
Адмысловы палітолаг –
Не было такіх даўно!
Мабыць, сам ён дзевак голых
Толькі бачыў у кіно…

САЛІДАРНАСЦЬ

Прывітанне вам ад Глафіры Жук!
Перадаю вам словы ўдзячнасці за вашу працу, за тое, 

што вы застаяцеся з народам!
А таксама прывітанне ад вашай супрацоўніцы 

Глафіры Дзмітрыеўны Жук. Мне пашчасціла пазнаёміцца 
з гэтай прыемнай дзяўчынай – на жаль, у не самым пры-
емным месцы…

У яе ўсё добра (адносна добра), усе яе падтрымліваюць 
і дапамагаюць, там усе падтрымліваюць адзін аднаго...

Яна распавядала нам пра сваю працу, пра вашу 
цудоўную рэдакцыю, пра цудоўную жанчыну – памочніцу 
і правую руку галоўнага рэдактара...

Калі ласка, перадайце ўсім супрацоўнікам прывітанне 
і словы ўдзячнасці. А Глафіра, як мне здаецца, ужо нешта 
рыхтуе, разважае над новым матэрыялам!

З удзячнасцю – 
ваша чытачка Таццяна ЗАЯЦ.

                                                      ***
Нагадаем, что журналістка «Народнай Волі» Глафіра Жук 

атрымала 30 сутак адміністрацыйнага арышту. Да нядаўняга 
часу яна знаходзілася ў ізалятары на Акрэсціна. Але літаральна 
днямі ліст, які накіравалі Глафіры на адрас ізалятара, вярнуўся 
з пазнакай: «Вернута установай, не ўтрымліваецца». Хаця 
ўчора перадачу для яе прынялі.

Адвакат разам з Глафірай падалі скаргу на рашэнне суда, 
бо катэгарычна не згодны з тым, што журналістка, якая 
прыйшла да будынка суда, парушыла заканадаўства. Яна 
мела намер трапіць на судовы працэс па так званай справе 
студэнтаў, але ў залу суда яе не пусцілі. Скаргу Глафіры 
Жук не задаволілі.

Бацька Глафіры падлічыў, што яна павінна выйсці на сва-
боду 27 чэрвеня. Аднак у мінулым годзе Жук была адной з 
удзельніц студэнцкіх акцый пратэсту, за што таксама атрыма-
ла восем сутак арышту. Дзяўчына дайшла да Вярхоўнага суда, 
спрабуючы абскардзіць гэтае рашэнне, аднак безвынікова. 
Вярхоўны суд не знайшоў падстаў, каб адмяніць рашэнне суда 
ніжэйшай інстанцыі.

Дык ці выйдзе Глафіра Жук на свабоду пасля 30 сутак 
арышту?

– Дакладна не вядома, – каменціруе адвакат. – Можа выйсці, 
а можа і не. Магчыма, ёй давядзецца адразу адбыць яшчэ тыя 
дадатковыя восем сутак. Пакінуць яе за кратамі альбо не – 
гэта будзе залежаць у тым ліку і ад напаўнення ізалятара. 

Паўплываць на гэта рашэнне ніяк нельга. Ад жадання Глафіры 
адсядзець гэтыя суткі цяпер альбо пазней таксама нічога 
не залежыць. Хаця тэрмін выканання рашэння суда – год з 
моманту яго вынясення. Цалкам магчыма, што яна выйдзе 
толькі на пачатку наступнага месяца…

Марына КОКТЫШ.

Прачытайце, калі ласка,  
гэты верш сваім дарослым 

дзецям!

   Кропля пяшчоты…
Што чалавеку старэнькаму трэба?
Позірк ласкавы. Лустачка хлеба – 
Лепей, каб мякіш, а не скарынка.
Пагаварыць з кімсьці хоць бы хвілінку.
Супчыку міска. Кропля пяшчоты.
Нам жа таксама спатрэбяцца потым
Словы спагады, добрыя вочы.
Старасць не радасць,
Ды ўсе ў яе крочым…

Лёля БАГДАНОВІЧ.
г.Барысаў.

Ці будзе парад?
Чаму няма ніякай інфармацыі пра падрыхтоўку 

да парада? Ці ў гэтым годзе на Дзень Незалежнасці 
парада не будзе?

Васіль РЫЖЫКАЎ, Мінск.

Вось які адказ на гэтае пытанне дае тэлеграм-канал 
Міністэрства абароны са спасылкай на кіраўніка 
прэс-службы Ігара Грэмяшкевіча: «Інфармацыі пра 
рашэнне аб правядзенні парада 3 ліпеня 2021 года нам 
пакуль не паступала. Таму падрыхтоўка да парада 
пакуль не вядзецца».

ЗАЛАТЫЯ СЛОВЫ

АФІЦЫЙНА

РЕЗОНАНС

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

ВАС ЦІКАВІЦЬ...

Когда слово – оружиеКуды сёлета 
можна паляцець 
на адпачынак?

На пачатку мінулага года набыла для сябе і дзяцей пуцёўку ў 
Туніс, але з-за пандэміі так нікуды і не паляцелі. Турыстычная 
кампанія захавала грошы на дэпазіце, і ў гэтым годзе можна 
было рэалізаваць нашу мару…

Але зноў адпачынак, як кажуць, завіс у паветры. З-за 
інцыдэнту з самалётам авіякампаніі Ryanair, які ляцеў з Афін 
у Вільнюс, але прызямліўся ў Мінску, многія краіны закрылі для 
беларускіх самалётаў сваю паветраную прастору, а таму мы 
не ведаем, ці ўбачым мора і сёлета.

Дык куды ўсё-такі можна адправіцца на адпачынак гэтым 
летам? Што кажуць турыстычныя эксперты?

Святлана КРАЎЧАНКА, г.Маладзечна.

Паводле слоў старшыні Рэспубліканскага саюза турыстыч-
ных арганізацый Руслана Сегенюка, зараз беларускі турыстыч-
ны рынак і на самай справе перажывае няпростыя дні, але з 
чарговымі выклікамі ён як быццам справіўся.

– Сумесна з авіякампаніяй «Белавія» былі прыняты рашэнні 
па павелічэнні чартарных перавозак у Турцыю і Егіпет, – кажа 
Руслан Сегенюк. – Захаваліся пералёты на мінімум чатыры 
масавыя турыстычныя накірункі – у Турцыю, Егіпет, Грузію і 
Аб’яднаныя Арабскія Эміраты.

Большасць турыстаў усведамляюць, што віны тураператараў 
або турагентаў у сітуацыі, якая склалася, няма.

Прыблізна 70 працэнтаў турыстаў пераносяць свой адпачынак 
на адкрытыя напрамкі, каля 25 працэнтаў чакаюць адкрыцця 
прыпыненых напрамкаў, і ўсяго каля 5 працэнтаў памянялі планы і 
адмовіліся ад адпачынку.

Эксперт лічыць, што гэтым летам, хутчэй за ўсё, Турцыя ста-
не лідарам па адпраўленых з Беларусі турыстах. А ў намінацыі 
«Прарыў сезона» можна назваць ААЭ і Грузію – рэйсы туды цал-
кам запаўняюцца.

Дарэчы, Міністэрства аховы здароўя днямі паведаміла, што з 
пераліку краін, па вяртанні з якіх патрабуецца 10-дзённая ізаляцыя, 
выключаны Паўночная Македонія, Сан-Марына, Манака, Арменія, 
Боснія і Герцагавіна, Славакія, Балгарыя, Малдова і Сербія.

Сяргей ЗАБЛОЦКІ.

Прочитал в газете «Народная Воля» за 4 июля 2021 
года материал кандидата исторических наук Игоря 
Кузнецова о том, что Андреем Муковозчиком задеты 
его честь, достоинство и деловая репутация. И что эта 
история, оказывается, тянется еще с 2019 года и не вид-
но ей конца. 

Муковозчик называет Игоря Кузнецова лжеисто-
риком, очернителем нашей истории и кляузником, 
который продолжает загаживать мозги нашим сту-
дентам. «И он всё еще доцент БГУ?» – вопрошает 
Муковозчик.

Прежде всего, нужно не забывать, что Муковозчик 
опирается на идеологию нынешней власти и чувству-
ет свою безнаказанность. Я знаком с материалами о 
репрессиях историка Игоря Кузнецова. Они правди-
вые, и факты сталинских репрессий не все еще рас-
крыты. Всё это также описано в книге Александра 
Солженицына «Архипелаг ГУЛАГ». Вот что пишет 
Солженицын в своей книге: «Что мог – я сделал. В 
неполноте пусть меня не винят: конца дополнениям 
здесь нет, и каждый чуть-чуть касающийся или раз-
мышляющий всегда добавит новые факты террора 
большевиков». Историк Игорь Кузнецов и занимается 
этим нужным делом – продолжает писать эту книгу 
истории для народа.

Откуда такая злоба у Муковозчика? Родословную 
его мы не знаем, возможно, предки были причастны к 
осуществлению сталинских репрессий. Возможно, он 
нанят нынешней властью, чтобы очернить человека.

Можно предположить, что эта злоба биоэнергети-
ческого свойства, на генетическом уровне унаследован-
ная от предков.

Испокон веков люди старались не бросать свои 
слова на ветер, ибо верили в особую их энергетику. 
Словом можно воодушевить и оскорбить, возвысить и 
унизить, улучшить и ухудшить настроение человека. 
Достаточно кому-то произнести злую или оскорби-
тельную реплику, как сразу же электризуется атмосфе-
ра, чахнут добро и милосердие, произрастают семена 
нравственного и правового нигилизма.

В таких условиях перерождается сама человеческая 
душа – она становится злой и агрессивной. Полагаю, 
что так произошло с Муковозчиком.

Можно верить или не верить, но именно словом 
совершалось проклятие и навлекалась порча, вызыва-
лась нечистая сила. Слова и речь издавна использо-
вались как носители энергии биополя созидательного 
или разрушительного характера. Если внутри человека 
смутно, нечисто, злобно, жадно, скверно, мелко, то 
нельзя ожидать от него и доброго, сочувственного, 
просто благородного слова.

Почему же сегодня мы дошли до того, что уче-
ный-историк Игорь Кузнецов не может защитить свое 
доброе имя от этого Муковозчика?

В любом обществе во все века к кляузнику при-
менялись общественные санкции – от простого пори-
цания и словесного осуждения (как у нас это было в 
советское время).

Считаю, что, вероятно, пришло время пересмо-
треть статью «Клевета» Уголовного кодекса и уже-

сточить меры к клеветникам, ибо они разжигают 
вражду между людьми, приводят общество к кон-
фликтам, что способствует нарушению общественно-
го порядка.

Вот почему честный человек должен быть взят под 
особую защиту государства. И мы надеемся, что так и 
будет.

А Игорю Кузнецову – самые лучшие пожелания!
Александр ЗАРЕНОК.

г.Калинковичи.

Встретился ли 
Игорь Кузнецов  

с Игорем Луцким?
Ка к сообща-

ла «Народная Воля», 
Игорь Кузнецов пытал-
ся попасть на прием 
к заместителю главы 
Администрации прези-
дента Игорю Луцкому, 
чтобы выяснить, почему 
государственная газета 
фактически объявила 
ему войну.

Он отправил элек-
тронное обращение с 
просьбой записать его 
на прием к чиновнику – 
в ответ на информацию из Администрации президента 
о том, что глава Администрации Игорь Сергеенко 
будет проводить выездной прием граждан в регионах. 
Кузнецов не понял, почему его не могут записать на 
прием и почему он должен вылавливать Сергеенко для 
разговора где-то по регионам. Однако на свое обра-
щение по поводу приема у Игоря Луцкого известный 
историк вообще не получил никакого ответа.

– Я еще раз посмотрел на их сайте порядок – они 
должны известить о решении в письменной виде, но я 
ничего так и не получил: ни отказа, ни подтверждения, 
– сказал Игорь Кузнецов «Народной Воле». – А второй 
раз я решил не обращаться. Может быть, какой-то 
технический момент случился – я же отправлял им 
письмо на тот электронный адрес, с которого полу-
чил ответ на свое обращение по поводу приема у Игоря 
Сергеенко.

На следующей неделе я планирую подать заяв-
ление в прокуратуру Советского района с просьбой 
дать правовую оценку по факту распространения 
клеветнической информации в мой адрес со страниц 
государственной газеты. Пусть разбираются.

Марина ВИШНЕВСКАЯ.

Уявіце, што гэта прыгажуня ўжо каторы 
дзень пакутуе за кратамі...
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КРУПНЫЙ ПЛАН

ЗАКУЛИСЬЕ

САЛІДАРНАСЦЬ

Вопрос прав человека всегда 
будет на повестке дня

Об этом заявил Джо Байден на пресс-конференции.

Байден подарил Путину очки
Путин подарил Байдену письменный набор хохломы «Москва», а Байден 

Путину – солнечные очки модели «авиатор», сделанные по спецзаказу. Байден 
фанат этих очков и много раз попадал в кадр в таких очках разных оттенков.

На этом подарки не закончились. Путину досталась еще и хрустальная стату-
этка американского бизона – «одного из самых величественных млекопитающих 
нашей страны и символа силы, единства и стойкости», отметили в Белом доме.

«Я сказал Путину, что не могу сохранить 
доверие своего народа, если не буду отстаивать 
права человека», – пояснил президент США.

По словам Байдена, он заявил президенту 
России, что «необходимо иметь базовые правила, 
которые нужно выполнять». По его словам, тон 
встречи, которая продолжалась почти четыре 
часа, «был позитивным» и там не было «взрыв-
ной атмосферы».

В числе основных тем переговоров Байден 
назвал:

кибербезопасность: президент США дал 
России список из 16 стратегических объектов, 
которые не могут подвергаться нападениям;

права человека: речь шла о преследо-
вании оппозиции, в том числе о ситуации с 
Навальным, и о важности работы свободных 
СМИ. Президент Америки также упомянул об 
ограничении работы «Радио Свобода» (признано 
в России иностранным агентом);

стратегическая стабильность: стороны дого-
ворились начать взаимный диалог по вопросам 
ограничения на оружие;

безопасность Украины: говорили о необходи-
мости соблюдать Минские соглашения;

Беларусь: Байден выразил озабоченность в 
связи с ситуацией в стране.

Беларуская тэма 
на саміце ў Жэневе: залішнія надзеі 
адных і марныя перасцярогі другіх

                          ЭКСПРЭС-КАМЕНТАРЫЙ                          ЭКСПРЭС-КАМЕНТАРЫЙ

валерый каРБалевІЧ

Напярэдадні жэнеўскага саміту ў 
медыя было шмат разваг пра тое, што 
Байдэн з Пуціным могуць дамовіцца, 
заключыць гістарычную дамову, 
ажыццявіць геапалітычны размен, част-
кай якога стане Беларусь. Аднак, мяр-
кую, гэта аказалася немагчымым.

У некаторых медыя былі нават 
спробы акрэсліць асноўныя параме-
тры геапалітычнага размену паміж 
Вашынгтонам і Масквой. Маўляў, ЗША 
не будуць пярэчыць кантролю Расіі над 
Беларуссю (бо перашкодзіць гэтаму ў 
Вашынгтона амаль няма магчымасцяў) 
пры ўмове, што Пуцін вырашыць «пра-
блему Лукашэнкі». Узамен Расія «дазва-
ляе» дрэйф Украіны ў заходнім кірунку.

Гіпотэза прыгожая, але, на маю дум-
ку, даволі абстрактная і маларэальная. І 
на тое існуе шмат прычын.

1. Найперш таму, што падчас аднос-
на кароткіх перамоў бакам трэба было 
абмеркаваць шмат пытанняў. Прычым 
не толькі праблем двухбаковых адносін, 
але і крызісных ачагоў у розных рэгіёнах 
свету. Беларускае пытанне – толькі адно 
з шэрагу. Проста магло не хапіць часу, 
каб дэталёва яго абмеркаваць.

2. Хоць беларускі афіцыёз спрабуе 
пераканаць, што менавіта Злучаныя 
Штаты арганізавалі тут «каляровую 
рэвалюцыю», насамрэч Беларусь – зусім 
не прыярытэт у замежнай палітыцы 
ЗША. Яна не стварае непасрэдных пра-

блем амерыканскім інтарэсам, каб нада-
ваць ёй надта шмат увагі.

3. Вельмі важны чыннік расійска-
амерыканскіх адносін – гэта адсутнасць 
даверу. Любая дамоўленасць грунту-
ецца на тым, што бакі будуць выкон-
ваць яе. Нічога падобнага цяпер няма. 
Ступень канфрантацыі сёння паміж імі 
такая вялікая, што адбываецца эскала-
цыя супрацьстаяння. ЗША ўводзяць усё 
новыя санкцыі супраць Масквы. Адзінае, 
пра што маглі дамовіцца прэзідэнты, – 
гэта пра рамкі, у межах якіх павінен 
праходзіць канфлікт, пра «чырвоныя 
лініі», якія нельга пераступаць.

4. Пазіцыя Расіі грунтуецца на тым, 
што постсавецкая прастора – гэта 
расійская сфера ўплыву, у якую ЗША 
не павінны ўлазіць, А ўжо Беларусь 
для Крамля – асаблівая дзялянка, таму 
Пуцін так рашуча абараняе Лукашэнку. 
Для Пуціна непрымальная сітуацыя, 
калі аўтарытарны лідар сыходзіць пад 
ціскам народнага пратэсту. Бо ён прымя-
рае падобную сітуацыю на сябе.

5. ЗША ў прынцыпе не прымаюць кан-
цэпт «сферы ўплыву». Пуцін пасля Крыма 
настойліва прапаноўваў Вашынгтону 
аднавіць ялцінска-патсдамскую сістэму, 
паводле якой вялікія краіны пасля 
другой сусветнай вайны дзялілі свет 
на такія сферы кантролю. Але цяпер 
Злучаныя Штаты лічаць, што гэтая кан-
цэпцыя састарэла, не адпавядае новай 

рэальнасці, нават невялікія краіны 
імкнуцца мець сваю суб’ектнасць і 
маюць на гэта права. Таму Вашынгтон 
супраць таго, каб пагадзіцца перадаць 
Беларусь у расійскую сферу ўплыву. 
Невыпадкова афіцыйныя амерыканскія 
асобы настойліва падкрэсліваюць, што 
выступаюць за ўмацаванне суверэнітэту 
Беларусі.

6. А ці здольны быў бы Пуцін у прын-
цыпе вырашыць «беларускае пытанне», 
нават калі б ён пра гэта дамовіўся з 
Байдэнам? Той кароткі перыяд (жнівень-
верасень 2020 года), калі расійскі 
прэзідэнт сапраўды мог паспрыяць 
сыходу Лукашэнкі, даўно прайшоў. 
Тое, што Пуціну нібыта дастаткова 
захацець і ён скіне Лукашэнку, – гэта 
міф, які распаўсюджваецца расійскімі 
экспертамі. Насамрэч крамлёўскі 
кіраўнік не змог абараніць газпрамаўскі 
банк на тэрыторыі Беларусі ад рэйдар-
скага захопу, не мог дамагчыся вызва-
лення вагнераўцаў, пакуль не змянілася 
сітуацыя. Цяпер не можа выдрапаць з 
беларускай турмы расійскую грамадзян-
ку Соф’ю Сапегу, затрыманую разам з 
Раманам Пратасевічам.

Адзінае, што магло адбыцца па 
беларускім кейсе падчас саміту ў Жэневе, 
– гэта абмен думкамі, пазіцыямі, магчы-
ма, перасцярогамі. Таму, мяркую, вялікія 
надзеі адных, як і вялікія перасцярогі 
другіх, – дарэмныя.

Албания: президента 
просят уйти

Парламент Албании проголосовал 
за отставку президента республики 

Илира Меты. Импичмент инициировал 
лидер социалистов и действующий 

премьер-министр Эди Рама.
Рама и его сторонники обвинили главу 

государства в открытой поддержке оппо-
зиции в канун прошедших в апреле парла-
ментских выборов, что, по их мнению, нару-
шает Конституцию. И это не единственная 
их претензия.

«Илир Мета растоптал Конституцию 
Республики Албания, разрушил институт 
гаранта национального единства, – заявил 
депутатам Эди Рама. – Он пересек этическую 
границу разделения властей в нашей парла-
ментской демократии. Илир Мета опозорил 
Албанию и албанский народ через особые 
связи с Соединенными Штатами Америки. 
Этот человек испортил репутацию Албании 
перед лицом международного демократиче-
ского сообщества».

Противоречия между президентом и Эди 
Рамой обострились в канун состоявшихся в 
апреле парламентских выборов, когда были 
зафиксированы нарушения и столкновения 
сторонников разных партий. Мета публично 
критиковал Раму, обвиняя его в злоупотре-
блении административным ресурсом и дав-
лении на избирателей. Социалисты, получив 
парламентское большинство, вскоре поста-
вили вопрос о недоверии президенту.

Окончательную судьбу Илира Меты 
должен решить Конституционный суд. 
Сам президент уже назвал импичмент 
незаконным.

Николя Саркози 
отрицает 

нарушения в 
финансировании 

его избирательной 
кампании

Бывший президент Франции 
Николя Саркози заявил на суде 

по обвинению в незаконном 
финансировании его неудачной 

предвыборной кампании 
2012 года, что не совершал 
противоправных действий.

Саркози заявил, что он не участво-
вал ни в логистике своей кампании 
во время баллотирования на второй 
президентский срок, ни в том, как 
тратились деньги во время подготовки 
к выборам.

«Я намеревался совершить мошен-
ничество, поступить неправомерно? 
Был ли я неосторожным? Небрежным? 
Мой ответ на все это наиболее фор-
мален: «Нет». С того момента, как 
мне сказали, что всё в порядке, у меня 
не было причин больше размышлять 
над этим», – сказал бывший прези-
дент Франции в суде.

66-летний Саркози пояснил, что он 
отвечал за политическое направление 
своей кампании, но не за организацию 
митингов, изготовление агитацион-
ных материалов и оплату счетов.

Суд над экс-президентом начался 
в марте, но в первый же день было 
принято решение отложить слушания 
из-за того, что адвокат Саркози забо-
лел коронавирусом. Слушания возоб-
новились в мае.

Прокуратура утверждает, что кон-
сервативная партия Саркози почти 
вдвое превысила сумму в 22,5 мил-
лиона евро, разрешенных законом о 
выборах, потратив эти деньги на пред-
выборные митинги, а потом наняла 
дружественное агентство по связям с 
общественностью, чтобы скрыть эти 
расходы.

В своем обвинительном заключе-
нии прокуратура признала, что их 
расследование не смогло доказать, что 
Саркози организовал или причастен 
к этой схеме, но, вероятно, он знал об 
этом.

Ранее в этом году Саркози был 
приговорен к одному году заключе-
ния и двухлетнему условному наказа-
нию за коррупцию. Он обжаловал этот 
приговор.

Эстония прекращает 
финансирование 

русскоязычных школ
Эстония с 2035 года прекратит 

финансирование русскоязычных 
школ из государственного или 
местного бюджетов. Об этом 

рассказала премьер Кая Каллас 
в эфире программы на «Радио 4».
Она объяснила, что такой подход пред-

усматривает программа развития эстонского 
языка: к 2035 году обучение должно происхо-
дить, как правило, на эстонском. Программа 
была инициирована еще предыдущим пра-
вительством и получила утверждение парла-
мента. Одна из ее целей – чтобы все жители 
Эстонии «владели эстонским языком и ценили 
владение другими языками».

Премьер отметила, что благодаря школь-
ному образованию на эстонском языке дети 
интегрируются в эстонскую культуру и систему 
ценностей и получают равные возможности 
для получения высшего образования, участия в 
общественной жизни и поиска работы.

«Образование преимущественно на 
эстонском означает, что возможны и другие 
учреждения с другим языком обучения... Ни у 
кого нет цели каким-то образом ущемлять 
русскоязычную общину. Знание своих корней и 
родного языка – всё это останется. Детсады 
и школы с обучением на русском языке будут 
и после 2035 года, но уже не будут финанси-
роваться из государственного или местного 
бюджетов», – отметила Кая Каллас.

Кіраўнікі дыпламатычных місій ЕС 
сустрэліся са сваякамі беларускіх 

палітвязняў
На сёння ў Беларусі налічваецца 493 палітвязні.

Днямі кіраўнікі дыпламатычных місій Еўрапейскага Саюза сустрэліся з блізкімі 
беларускіх палітвязняў, каб выказаць поўную салідарнасць і сваё суперажыванне.

«Мы заклікаем усе сем’і палітвязняў не губляць надзеі і выказваем ім падтрымку 
з боку ЕС. Мы глыбока ўражаны мужнасцю і годнасцю ўсіх незаконна затрыманых i 
падзяляем іх чаканне моманту, калі свабода і справядлівасць перамогуць у Беларусі», – 
гаворыцца ў паведамленні.

НА ВЫХОД!

ПОЗИЦИЯ

В ФОКУСЕ
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Р О З Г А Л А С

«Што б ні адбывалася, а працаваць трэба...»
Сяргей Домрачаў пасля заканчэння профільнага 

вучылішча працаваў на гродзенскім прадпрыемстве 
«Хімвалакно» ў цэху ўпакоўкі гатовай прадукцыі. У 
жніўні мінулага года падчас першых акцый, калі на 
заводзе збіраліся рабочыя і зачытвалі патрабаванні 
аб новых выбарах, як і многія іншыя, быў у поўнай 
эйфарыі. І да заклікаў распачаць забастоўкі паставіўся 
сур’ёзна. Праўда, хутка расчараваўся, бо астатнія рабо-
чыя з яго цэха забастоўку не падтрымалі.

Згадвае, як прыйшоў 12 жніўня раніцай на змену і 
не стаў пераапранацца, паколькі было аб’яўлена, што 
працоўныя прадпрыемства далучаюцца да забастоўкі, 
пакуль не сыдзе Лукашэнка, не вызваляць усіх затры-
маных і не будуць праведзены паўторныя прэзідэнцкія 
выбары. Аднак усе астатнія яго калегі, як ні ў чым не 
бывала, пайшлі на свае працоўныя месцы.

– Я тады быў здзіўлены, пытаўся ў людзей, чаму 
яны так робяць. Нагадваў, што нашы патрабаванні 
не выканалі, – гаворыць Сяргей. – А мне адказвалі, 
апусціўшы вочы: а што мы, а хто пойдзе працаваць?.. А 
начальнік змены наўпрост заявіла: маўляў, ну і што, што 
забастоўка, а працаваць трэба. Начальнік цэха таксама 
мяне выслухала, з усім быццам бы пагаджалася, але ска-
зала, што, маўляў, спыніць працу мы не можам. У мяне 
тады ўсё змяшалася ў галаве, бо на наступны дзень тыя 
ж мае начальнікі і калегі прыходзілі ў цэнтр горада на 
мітынг, трымалі ў руках бел-чырвона-белыя сцягі, а ніякіх 
рашучых дзеянняў на працоўным месцы не прадпрымалі. 
Атрымліваецца, што яны папросту забалботвалі народ...

У наступныя змены Сяргей ізноў адзін з цэха не 
прыступаў да працы. У суседнім цэху забаставалі 
некалькі рабочых, але літаральна на наступны дзень 
яны вярнуліся на працоўныя месцы. Сітуацыя 
ўскладнялася арыштамі, збіццём мірных дэманстрантаў 
і запалохваннем насельніцтва. А Сяргея запрасіла да 
сябе начальнік цэха і сказала, што паколькі ў яго ўжо 
некалькі прагулаў, то давядзецца нейкім чынам «даку-
ментальна аформіць адносіны».

– Звольнілі мяне па пагадненні бакоў, – кажа Сяргей. 
– Начальніца цэха так і сказала: больш мы нічога не 
можам зрабіць, маўляў, сам разумееш...

«А чаму вы звольніліся ў жніўні?»
Пэўны час Сяргей быў без працы, але верыў, што 

вось-вось ў краіне адбудуцца змены і ён зможа вяр-
нуцца на роднае прадпрыемства. Узгадвае: большасць 
тады знаходзілася ў такой жа эйфарыі, і многія не 
далучаліся да забастоўкі, бо былі перакананы, што хут-
ка ўсё зменіцца.

Але нічога не адбывалася. Грошы заканчваліся. Сям’я 
Домрачавых, у якой дачка-шасцікласніца, жыве ў інтэрнаце, 
за камунальныя паслугі плаціць амаль 100 рублёў.

Сяргей ад Цэнтра занятасці пайшоў на двухмесячныя 
курсы і набыў спецыяльнасць аператара кацельні. Яшчэ 
падчас навучання яго запрасілі на зімовы перыяд праца-
ваць па новай спецыяльнасці у гродзенскі аэрапорт.

– Прайшоў усе праверкі, аформіў процьму 
дакументаў. У пятніцу падпісаў кантракт, а ў нядзелю 
мяне затрымалі на акцыі, прысвечанай памяці Рамана 
Бандарэнкі, – распавядае Сяргей. – І ў першы працоўны 
дзень я не змог з’явіцца ў кацельню, бо адбываў суткі.

На працы яго ўжо шукалі. Натацый не чыталі, але… 
Маўляў, ты сам усё разумееш, у нас рэжымны аб’ект...

Сітуацыя пагаршалася, а працы гродзенец усё не 
мог знайсці.

– І вось: «На чыгуначным вакзале патрэбны апера-
тар кацельні, вельмі патрэбны, прыходзьце!», – эмацый-
на перадае размову Сяргей. – А потым глядзяць маю 
працоўную кніжку: «О, так вы, напэўна, «палітычны», 
што звольніліся ў жніўні?» Два тыдні думалі і нарэшце 
адмовілі.

У Цэнтры занятасці Сяргею прапанавалі працу на 
мэблевай фабрыцы. Згадвае: было вельмі падазрона, 
што там ніхто наогул не цікавіўся, калі ён звольніўся, 
чаму і якой палітычнай пазіцыі прытрымліваецца. 
Неўзабаве высветлілася, што на фабрыцы вялікая 
цякучка кадраў, адміністрацыя набірае людзей, а вось 
заробкі выплачвае нясвоечасова.

– Я потым зайшоў у інтэрнэт, пачытаў, што людзі 
пішуць пра кіраўніцтва прадпрыемства. Адпрацаваў 

месяц – грошай не плацяць. Сам напісаў заяву, – сумна 
ўсміхаецца мой суразмоўца.

Ізноў пошукі працы, а ўжо і няма чым плаціць 
за інтэрнат. Не без дапамогі знаёмых Домрачаў 
уладкаваўся ў «Спецаўтагаспадарку» рабочым па выва-
зе смецця.

– Там таксама рабочыя патрэбны, але падчас афарм-
лення дакументаў пільны ідэолаг раптам пацікавіўся: а 
чаму вы ў жніўні пакінулі працу на «Хімвалакне»?

Але ўсё ж такі ўзялі. Зімой давялося вельмі склада-
на: кантэйнерныя пляцоўкі былі завалены снегам, кан-
тэйнеры са смеццем давялося з вялікімі цяжкасцямі 
выцягваць адтуль. Праўда, ужо ў лютым Сяргея 
перавялі працаваць у кацельню.

15 рублёў дапамогі ад прафкама
Заробкі ў САГ аказаліся невысокія. Паводле слоў 

Сяргея, ён атрымлівае на рукі 500 рублёў. Для сям’і 
грошы зусім невялікія. Быў час, што прыхварэў, доктар 
выпісала лекаў амаль на 100 рублёў. Калегі на працы 
падказалі: звярніся па дапамогу ў прафкам.

Там выслухалі і запатрабавалі, каб прынёс рэцэпты. 
Сяргей тлумачыў, што зараз для большасці лекаў рэцэпт 
не выпісваюць, але і слухаць не сталі. Адзін рэцэпт усё ж 
быў, але ў прафкаме сказалі, што трэба спачатку купіць 
прэпараты, прынесці рахунак, а потым будзе дапамога.

– Лекі па рэцэпце каштавалі 36 рублёў, а ў прафкаме 
мне выпісалі дапамогу на 15, – распавядае Сяргей. – Пасля 
гэтага я напісаў заяву на выхад з гэтай арганізацыі.

Са слоў Сяргея, яго доўга ўпрошвалі гэтага не 
рабіць, потым прысарамацілі: маўляў, атрымаў 15 
рублёў дапамогі, а цяпер сыходзіш. Але дыскутаваць 
ён не стаў, а з прафсаюза выйшаў.

– Нічога не мяняецца, жыць усё складаней, кош-
ты растуць. даводзіцца шукаць новую працу, праўда, 
пакуль нідзе не бяруць, – з сумам падсумоўвае Сяргей 
дадае: – Веры ўжо няма ні ўва што...

Міхал КАРНЕВІЧ.
На фота: Сяргей Домрачаў.

Ці дапаможа лідару 
музычнага гурта 

Наважылаву  
віцэ-губернатар  

Салтыкоў-Шчадрын?
У Гомелі судзяць лідара метал-гурта Gods tower Уладзіслава 

Наважылава. Ён назваў чыноўніка «крайне глупым боровом».
Гісторыя гэта мінулагодняя, жнівеньская, калі градус палітычнага жыцця ў гара-

дах і мястэчках рэзка пайшоў угару з прычыны фальсіфікацыі вынікаў прэзідэнцкіх 
выбараў. На вуліцы выйшлі тысячы выбаршчыкаў з пытаннямі: «Дзе нашы галасы?», 
«Хто даў права збіваць мірных людзей?». У Гомелі пыталіся яшчэ: «Хто вінаваты ў смерці 
Аляксандра Віхора?»

На YouTube ў тыя дні з’явіўся відэаролік пад назвай «Гамяльчане сустракаюцца 
з уладамі горада. На пытанні адказвае губернатар вобласці Генадзь Салавей». Пад 
відэаролікам вакаліст Наважылаў (творчы псеўданім Lesley Knife) і змясціў пост пра 
«глупого борова». Былі там допісы і больш яршыстыя, але безасабовыя. А тут прозвішча 
«Салавей» ды яшчэ з указальным займеннікам «гэты».

Следства расцаніла пост як «публічную абразу прадстаўніка ўлады ў сувязі з выка-
наннем ім службовых абавязкаў» – артыкул 369 Крымінальнага кодэкса. Справу ў 
Цэнтральным судзе Гомеля разглядае суддзя Сяргей Кармановіч, а дзяржаўнае 
абвінавачанне падтрымлівае прадстаўніца пракуратуры Таццяна Гаркуша.

«Быў на ўзводзе»
На судовым пасяджэнні, якое адбылося днямі, Уладзіслаў Наважылаў віну прызнаў 

часткова. Патлумачыў, што ён сапраўды 16 жніўня 2020 года праз мабільны тэлефон 
праглядаў на YouTube відэаролік з Гомеля, а потым размясціў пад ім каментарый з пяці 
слоў, але не меў на мэце кагосьці абразіць, не меў на ўвазе канкрэтнага чалавека.

– Калі мяне выклікалі ў СК і сказалі, што я абразіў Салаўя, я хвілін сорак не мог 
уцяміць, пра каго ідзе гаворка. Падумаў – пра расійскага тэлевядоўцу Салаўёва. Я напісаў 
каментар і забыўся на яго, – казаў на судзе франтмен музычнага гурта.

У мінулым жніўні, як выказаўся Уладзіслаў, ён «быў на ўзводзе»: тры дні не маглі пра-
цаваць, паколькі адключылі інтэрнэт, улады бяздзейнічалі, не было рэакцыі на смерць 
маладога гамяльчаніна Аляксандра Віхора. Паводле слоў Наважылава, ён пакінуў камен-
тарый пасля прагляду відэароліка пра сустрэчу «губернатара» Салаўя з пратэстоўцамі на 
прыступках аблвыканкама, бо той нібыта не выканаў свае абавязкі, не даў зразумелага 
адказу на хвалюючыя пытанні.

– Вы лічыце, што нядача адказу з’яўляецца невыкананнем абавязкаў? – пыталася 
дзяржабвінаваўца Гаркуша.

– Так, – адказаў Уладзіслаў.

Абагульнены вобраз... з прозвішчам
На допыце ў судзе ў Наважылава пыталіся: калі ён не меўся нікога абразіць, то чаму 

напісаў канкрэтнае прозвішча «Салавей» і да яго – не вельмі прыгожае вызначэнне.
– Я не задумваўся над прозвішчам, «боров» для мяне – вобраз чыноўніка павод-

ле расійскага пісьменніка Салтыкова-Шчадрына (які, дарэчы, быў віцэ-губернатарам 
Цвярской губерні. – Аўт). Я чытаў яго. Гэта абагульнены вобраз. Салтыкоўскія чыноўнікі 
ў Расіі адказваюць беспрадметна. Нікога абражаць не збіраўся, даваў ацэнку сітуацыі, а не 
чалавеку. Усе словы літаратурныя. Пакінуў каментарый, каб выпусціць пару,– тлумачыў 
абвінавачаны музыкант.

Наважылаў нават запэўніў, што «калі сваім пастом прынёс (Салаўю) пакуты, то 
гатовы выбачыцца». Чаму да суда гэтага не зрабіў? Бо не ўяўляе, якім чынам гэта можна 
было зрабіць.

На судовае разбіральніцтва старшыня аблвыканкама Генадзь Салавей не прыйшоў, 
спаслаўшыся за занятасць, і пісьмова папрасіў разглядаць справу без яго прысутнасці.

Дзяржабвінаваўца Гаркуша падчас судовых спрэчак заявіла, што віна Уладзіслава 
Наважылава ў публічнай абразе прадстаўніка ўлады даказана матэрыяламі справы і 
знайшла пацвярджэнне ў ходзе судовага следства. Яна прапанавала пакараць музыканта 
трыма гадамі абмежавання волі з накіраваннем у папраўчую ўстанову адкрытага тыпу – 
на так званую «хімію».

Вырак суда мае быць абвешчаны 21 чэрвеня.
Анатоль ГАТОЎЧЫЦ.

Николай МаРТЫНов:
«Беларуси нужны перемены»

Так считает директор кожевенно-обувного холдинга «Марко» Николай Мартынов.

З ЗАЛЫ СУДА

О коронавирусе и своей 
смерти

Весной минувшего года 
появилась новость о том, что 
Николай Мартынов умер от 
коронавируса. Потом выясни-
лось, что, к счастью, он все-
таки жив.

«Я действительно болел, 
и болел тяжело, – говорит 
Мартынов. – Кто-то просто опе-
редил события, которые должны 
произойти лет через 40–50».

Мартынов не стал разби-
раться, кто запустил утку о его 
смерти.

«Да, я был в тяжелейшем 
состоянии, – признается он. – 
Были два критических дня, ког-
да я на самом деле был между 
жизнью и смертью. Но будем 
считать, что новость о моей 
смерти – это недоразумение…»

О бизнесе
Белорусский бизнес нужда-

ется в доступных кредитных 
ресурсах, считает генеральный 
директор «Марко».

«Нужны более демократич-
ные и доступные кредитные 
ресурсы без оборотных денег. 
Потому что сегодня за счет 
инфляции и курсовой разницы 
многие предприятия свои обо-
ротные деньги, так скажем, 
проели», – сказал Мартынов в 
эфире smartpress.by.

О политике
Мартынов был членом 

Совета Республики, сейчас он 
один из членов официальной 
конституционной комиссии.

Николай Мартынов счита-
ет, что в целом Беларуси нуж-
ны перемены: «Я думаю, что 
за перемены все: от власти до 
работников какого-либо про-
изводства. Перемены нужны, 
и Конституция под них тоже 
модернизируется. Перемены 
нужны в отношениях между 
государством и гражданами». 

По его словам, свои пред-
ложения должна внести также 
«правильная оппозиция», а «не 
те, которые нам с улицы дикту-
ют, насильственные». «Нужно 
садиться за «круглые столы» и 
обсуждать, – сказал гендирек-
тор «Марко». – Есть здравые 
мысли и в оппозиции – их нуж-
но учитывать. Оппозиция под-
талкивает власть к каким-то 
действиям. Как говорится, на 
то и щука, чтобы карась не 
дремал! Но оппозиция должна 
быть разумная, конструктив-
ная. И власть должна выпол-
нять пожелания граждан. 
Иногда глаз замыливается, и 
тот, кто что-то делает, не 
видит своих ошибок».

Мартынов рассказал, что 
конституционная комиссия 
собирается два раза в месяц, 
и, по его словам, на собрани-

ях всегда присутствуют около 
100% участников за исключени-
ем тех, кто находится в коман-
дировке: «Все члены комиссии 
приезжают и очень активно 
вносят предложения от своих 
регионов, и потом эти вопро-
сы мы обсуждаем. Работа идет 
очень серьезная. Думаю, в нача-
ле следующего года проект 
Конституции будет вынесен 
на референдум. Думаю, мно-
гие граждане, партии и обще-
ственные объединения найдут 
в новом проекте Конституции 
свои предложения».

О санкциях
Кожевенно-обувной холдинг 

«Марко» в связи с санкциями 
потерял примерно 1,5 процен-
та, но все потери будут вос-
полнены за счет более плотной 
работы с российскими произ-
водителями.

«Частично санкции стимули-
руют глубже развивать свое про-
изводство, – говорит Мартынов. 
– И нормально, если локализация 
будет доходить до 85 процентов. 
Я думаю, что вместе с Россией 
мы этого добьемся. И тогда у нас 
не будет никаких сбоев в постав-
ках».

Мартынов отмечает, что 
поставками в Россию «Марко» 
перекроет такие полностью 
недоступные или почти закрыв-
шиеся для компании направле-

ния, как Канада, Израиль, стра-
ны Балтии. Мартынов добавил, 
что холдинг сейчас занимается 
локализацией с ориентацией 
на белорусских и российских 
поставщиков: «Более 90 про-
центов сырья – это Россия или 
Беларусь».

Кстати, холдинг «Марко» 
получил доступ к госзакупкам 
в России. До пандемии такой 
возможности фактически не 
было.

«Россия теперь немного 
по-другому смотрит на бело-
русских производителей, – объ-
ясняет Мартынов. – Теперь мы 
свободнее можем участвовать 
в госзакупках – это серьезная 
подвижка в отношениях».

Он отметил, что холдинг 
сейчас участвует в госзакуп-
ках на спецобувь правитель-
ства Москвы: «Сейчас мы зани-
маемся медицинской темой. 
Обеспечением той же спецодеж-
дой, которая должна быть у 
каждого сотрудника медучреж-
дений».

О свободе выбора и 
хорошей зарплате

Хорошая зарплата для 
работника лучше, чем соцпакет, 
считает генеральный директор 
кожевенно-обувного холдинга 
«Марко» Николай Мартынов.

«Да, у нас есть собственный 
спортзал, в который могут 
ходить работники, та же баня, 
но я считаю, что это (не всё 
конечно, но часть) – пережит-
ки прошлого, – говорит генди-
ректор «Марко». – Лучше хоро-
шая зарплата, а человек сам 
решит, куда ее потратить. Не 
совсем правильно навязывать, 
куда человек должен пойти и 
чем заниматься после работы».

Мартынов отмечает, что 8 
часов сотрудник должен выпол-
нять обязательные технологи-
ческие процессы на работе, а 
остальное время проводить так, 
как сам того хочет. «Кто-то 
занимается самообразованием, 
кто-то саморазвитием, кто-
то любит активный отдых, 
кто-то пассивный. Выбор дол-
жен быть за работником».

ЗА ПРАХАДНОЙ

Пасля эйфарыі
Гісторыя аб тым, як гродзенскі рабочы Сяргей Домрачаў  

пражыў амаль год пасля мінулых выбараў, пратэстаў і забастовак.
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«TUT.BY никуда не исчезнет»
Марина Золотова дала первое интервью из СИЗО.

Почти месяц главный редактор TUT.BY 
Марина Золотова находится за решеткой. 
Ее и еще 14 человек, связанных с компанией, 
обвиняют в уклонении от уплаты налогов 
и соучастии в преступлении. Вся инфор-
мация по делу скрывается. Адвокатам, с 
которых взяли подписку о неразглашении, 
запретили даже говорить, по какой статье 
предъявлены обвинения. Из писем Марины 
Золотовой удалось узнать, ожидала ли она, 
что за ней придут, в каких условиях нахо-
дится в СИЗО и что думает про разгром 
TUT.BY.

– Первые три дня после задержания на 
Окрестина я была одна в камере и пер-
вую ночь спала на матрасе, – вспомина-
ет Марина события месячной давности. 
– Потом матрас забрали «на прожарку» 
и обратно уже не отдали. Было холодно. 
Порадовалась, что взяла из дома шерстя-
ное пальто. Спала в нем на голой шконке. 
Но всё равно нужно было вставать ночью, 
делать упражнения, чтобы согреться. В 
день, когда родственники передали передачу 
в ИВС, мне ее не отдали. Кто-то из кори-
дора крикнул: «Золотова, ваш муж передал 
вам передачу, я ее не отдам». Я спросила 
почему. Мне ответили: «Потому что ваша 
шарашкина контора уже написала, что 
передачу не приняли».

Утром 20 мая родственники сотрудни-
ков TUT.BY принесли передачу в ИВС на 
Окрестина. Как позже выяснилось, подо-
зреваемых в это время увезли на допрос в 
ДФР. Так что передачи приняли только со 
второго раза, отдали позже и по частям.

На следующий день Марину Золотову и 

еще несколько коллег перевезли в СИЗО на 
улице Володарского, некоторых фигуран-
тов отправили под стражу в СИЗО КГБ. 
Из 15 человек только трое находятся не 
за решеткой – под домашним арестом, с 
запретом на определенные действия.

Марина отмечает, что в СИЗО на 
Володарского отношение персонала к под-
стражным более гуманное, чем в ИВС, где 
работают «более грубые люди».

– Первое, что я подумала, когда мы 
сюда попали, что моя бабушка во время 
оккупации сидела вот тут в подвале на 
Володарке, – говорит наша коллега. – И 
когда нас ведут на прогулку по сводчатому 
подвалу, я вспоминаю ее рассказы и думаю: 

не тот ли это подвал? Она чудом избежа-
ла смерти, ее должны были расстрелять. 
Потом ее угнали в плен. Но она вернулась 
домой, и мы вернемся. Самое тяжелое – 
отсутствие информации, связи с родными 
людьми. Сын без меня отметил 15-летие, 
а дочь провела без меня выпускной и будет 
поступать в университет.

Камера, говорит Марина, похожа на 
купе поезда, но на втором ярусе можно 
стоять во весь рост и делать зарядку.

– Только наш поезд стоит в центре 
Минска. С 6 до 22 часов практически 
каждый день играет радио, но новостей 
не слышно совсем. Спим, едим, читаем, 
пишем, выходим (то есть выводят) на 

прогулку в крошечный дворик – там тоже 
делаем зарядку, играем в крокодила или 
слова. По понедельникам ходим в душ. 
По утрам в камеру светит солнце. Если 
забыть про решетку, а думать толь-
ко про «реснички» (специальное ограж-
дение в тюремных камерах. – Прим. 
TUT.BY), можно представить, что нахо-
дишься внутри какого-то итальянско-
го жилища, где на весь день закрыва-
ют окна от солнца. Заново учусь писать 
от руки и жить без Google. Пошла по 
следам Борисевич (журналистка TUT.BY 
Катерина Борисевич почти пять месяцев 
провела на Володарке. – Прим.TUT.BY): 
кажется, читаю всё то, что она чита-
ла. А вчера вот выучила «Дай, Джим, 
на счастье лапу мне» Есенина. В нашем 
«итальянском дворике» еще есть черный 
кот. Говорят, его зовут Миша. По утрам 
слышно пение птиц, а еще часто кричат 
чайки.

Знала ли Марина, что за ней 
придут, что будет разгромлен 

TUT.BY?
– Я понимала, что репрессии продолжа-

ются и рано или поздно коснутся нас, но 
то, что сразу задержат так много людей 
и одновременно заблокируют сайт, я пред-
ставить себе не могла. Я допускала, что 
сразу может быть заблокирован ресурс. К 
этому всё шло, в том числе соответству-
ющие законы.

Главный редактор говорит, что до задер-
жания представители власти напрямую к 
ней не обращались «с напутствиями».

– Но я допускаю, что такие обращения 
могли быть к руководству компании, – 
отмечает она.

Какие будут последствия для 
страны после разгрома самого 

крупного онлайн-медиа?
– Мне сложно оценить последствия для 

страны, так как, находясь в СИЗО, я не 
знаю всей картины, – говорит главный 
редактор. – Но TUT.BY никуда не денет-
ся. Нынешняя ситуация для меня – вре-
менное явление. Разгром делает еще более 
очевидным, что идет тотальная зачист-
ка информационного пространства. 
Для властей наш ресурс – кость в гор-
ле. Но то, что TUT.BY заблокирован, не 
означает, что все пойдут смотреть БТ.  
TUT.BY – это три миллиона пользователей. 
По решению власти три миллиона человек 
остались без своего любимого источника 
информации. Речь идет не только о ново-
стях, но и о необходимых людям сервисах 
вроде «Афиши» или «Финансов». Предполагаю, 
что люди возмущены тем, что нет TUT.BY. 
Но TUT.BY на самом деле есть, потому 
что мой коллектив продолжает работать 
в социальных сетях, за что я им безмерно 
благодарна. Я знала, что с нашей коман-
дой не может быть по-другому. Поэтому  
TUT.BY никуда не исчезнет, будет как 
в песне: «Плывуць у тумане стагоддзі, і 
сталь спарахнее ўшчэнт. А мы тут былі 
і тут будзем, пакуль існуе гэты свет». 
Я по-прежнему уверена, что справедли-
вость рано или поздно восторжествует, но 
репрессии затронут еще много людей.

ЗАКУЛІССЕ

ТЫМ ЧАСАМ

ЧУЛІ?

«Я ўжо не загадчыца трупы оперы і не салістка Вялікага 
тэатра Беларусі. Я не звольнена, як Сільчукоў, Галанаў і 
музыканты нашага аркестра. Сышла па згодзе бакоў», – 
паведаміла спявачка.

Пры гэтым, як падкрэслівае Акініна, на тое было вялікае 
жаданне кіраўніцтва тэатра.

Наталля Акініна – вядомая оперная спявачка. Скончыла 
Мінскае музычнае вучылішча і Акадэмію музыкі. Працавала 
салісткай музычнай капэлы «Санорус», з 2005 года – у 
Оперным.

Як патлумачылі крыніцы «Нашай Нівы», раней у Акінінай 
быў доўгатэрміновы кантракт спявачкі, разлічаны на некалькі 
гадоў. Год таму яе папрасілі стаць загадчыцай опернай тру-
пы. Яна пагадзілася, працавала там на стаўку, адначасова 
салісткай – на паўстаўкі.

Нядаўна Акінінай не прадоўжылі кантракт як загадчыцы 
трупы. А як салістцы замест доўгатэрміновага кантракта ёй 
прапанавалі бестэрміновую дамову на палову стаўкі. Гэта 
дае магчымасць прасцей звольніць яе. Акініна адмовілася і 
сышла.

Спявачка пацвердзіла гэтую інфармацыю.
«Заставацца ў цяперашніх умовах нават дзеля музыкі і 

спеваў я палічыла немагчымым для сябе. Даказваць гэтым 
людзям сваю прафесійнасць як чалавека і спявачкі для мяне 
непрымальна».

У прэс-службе Опернага тэатра адмовіліся ад каментарыяў.
Гэта не першы сыход зорак Опернага за апошні час. 

Восенню 2020 года з тэатра былі звольнены дырыжоры 
Андрэй Галанаў, спявак Ілья Сільчукоў, канцэртмайстар 
Рэгіна Саркісава, скрыпачка Ала Джыган і альтыстка 
Аляксандра Пацёміна. Гэта адбылося пасля акцыі «Вольнага 
хору», што прайшла перад пачаткам аднаго са спектакляў.

Пасля заканчэння гэтага сезона ў тэатры не застанецца і 
народны артыст Беларусі Уладзімір Пятроў, які – гэтаксама 
як Сільчукоў – удзельнічаў у запісе зваротаў супраць гвалту.

Тэатр звольніў галоўнага дырыжора Вячаслава Воліча і 
не працягнуў кантакт спявачцы Кацярыне Галаўлёвай.

У кулуарах кажуць пра паслядоўнае звальненне салістаў 
ды супрацоўнікаў Опернага, якія выказвалі сваю пазіцыю.

Сыходы Пятрова і Акінінай адбыліся пасля таго, як у маі 
2021-га дырэктарам тэатра стаў Вячаслаў Гарбузаў. Раней ён 
быў дырэктарам Брэсцкага тэатра драмы, пачынаў кар’еру ў 
БРСМ.

Оперная зорка 
Маргарыта Ляўчук – 

пад крымінальнай 
справай?

Крымінальную справу за знявагу дзяржаўнага сцяга 
распачала Генпракуратура Беларусі. Падазраваная – 

вядомая оперная спявачка Маргарыта Ляўчук. Пра гэта 
яна напісала на сваёй старонцы ў «Фэйсбуку».

Як паведаміла прэс-служба Генпракуратуры, грамадзянка 
Л. 1990 года нараджэння, «дзейнічаючы ў групе асоб, не паз-
ней за 15 чэрвеня 2021 года з выкарыстаннем камп’ютарнай 
тэхнікі вырабіла відэазапіс са сцэнамі абразлівых і 
блюзнерскіх дзеянняў у дачыненні да дзяржаўнай сімволікі: Л. і 
неўстаноўленая асоба кінулі сцяг на зямлю, а затым змясцілі 
яго ў кантэйнер для смецця».

Затым відэазапіс размясцілі на відэахостынгу YouTube. 
Дзеянні падазраванай кваліфікаваны паводле артыкула 370 
КК (здзек з дзяржаўных сімвалаў). Санкцыя прадугледжвае 
грамадскія або папраўчыя работы, штраф, арышт або абме-
жаванне волі тэрмінам да аднаго года.

У прэс-рэлізе пракуратуры імя і прозвішча падазрава-
най не паказваюцца, але ініцыялы і дата нараджэння супа-
даюць з дадзенымі вядомай опернай спявачкі Маргарыты 
Ляўчук.

Маргарыта Ляўчук цяпер знаходзіцца па-за межамі 
Беларусі.

У Мінск збіраецца 
прыехаць доктар 

Камароўскі
Вядомы ўкраінскі доктар збіраецца 
напрыканцы верасня прачытаць у 

канцэртнай зале «Мінск» вялікую лекцыю 
«Уся праўда пра здаровае развіццё і 

харчаванне дзіцяці».
Квіткі на лекцыю Яўгена Камароўскага 

каштуюць ад 30 да 120 рублёў.

Ва Ушачах ўсталявалі 
помнікі Васілю Быкаву  

і Рыгору Барадуліну
Іх афіцыйнае адкрыццё адбудзецца сёння, у пятніцу, а 10-й гадзіне.
Паводле слоў Глеба Лабадзенкі, які займаўся рэалізацыяй гэтага 

праекта, помнікі зроблены цалкам на народныя грошы.

«На тое мелася вялікае 
жаданне кіраўніцтва»

Салістка Нацыянальнага тэатра оперы і балета Наталля Акініна звольнілася з тэатра.

ФОТАФАКТ

«Сотні прыхільнікаў нашых класікаў 
ахвяравалі больш за 11 тысяч долараў, каб гэтая 
справа здзейснілася, таму нізкі паклон кожна-
му ахвярадаўцу, – паведаміў Глеб Лабадзенка. 
– Аўтары – скульптары Ігар Засімовіч і 
Аляксей Сарокін, архітэктар – Віктар Карака. 
Пастаменты з каласальнай зніжкай вырабіла 
заслаўская майстэрня «Гранітны свет» (шчыра 
дзякую кіраўніку Андрэю Бакіноўскаму), завёз 
пастаменты ва Ушачы сваім коштам спадар 
Віктар Обух.

Каб паставіць гэтыя помнікі, мне 
спатрэбілася два гады і жменя нерваў. Усё маг-
ло здзейсніцца і раней, калі б не бюракратыя.

Я не ведаю, ці запра-
шаць вас на афіцыйнае 
адкрыццё, якое адбуд-
зецца ў пятніцу ў 10.00, 
і, напэўна, не паеду сам. 
Абсалютна зразумела, што 
так, як помнік Касцюшку, 
гэтыя помнікі цяпер не 
адкрыеш, таму проста 
прыязджайце зірнуць на 
іх, калі будзе час.

Я стаю цяпер, гляд-
жу на гэтыя цудоўныя 
помнікі – і мне лёгка на 
душы, што гэтую справу 
ўдалося давесці да канца».

Сяргей ЗАБЛОЦКІ.



http://www.nv-online.info88 18 ×ÝÐÂÅÍß 2021 ã.

К А Л Е Й Д А С К О П http://www.nv-online.info88 23 ÑÀÊÀÂIÊÀ 2021 ã.

К А Л Е Й Д А С К О П

па-за ГуЛьнЁЙ

«Дзень Волі – гэта вясна!»
КРЫЖаванКа

Па гарызанталі: 1.Вольнаму 
…, уратаванаму рай (прык.). 
5.Рэсурсы. 7.Народная назва 
Перуна, беларускага бога агню. 
8.Густы пах якога-небудзь рэчыва 
(перан.). 10.“Хай свята дружбы буд-
зе лепшым святам, // Хай векам 
дружбы наш завецца …” – з вер-
ша С.Грахоўскага “Патрэбен чала-
веку чалавек”. 11.Лубяны абадок 
у сіце. 13.“Настаў доўгачаканны 
…, // Пад сцягам бел-чырвона-
белым // Чакае перамога нас” – з 
верша М.Танка “Ты чуеш, брат?”. 
14.Робячы …, на дабро не надзейся 
(прык.). 15. … вольны, калі ў яго 
ёсць крылы (прык.). 16.Зведзеныя 
ў адно цэлае тэксты, звесткі. 
18.Жалезарудны матэрыял. 20.“Гэта 
…, гэта крык, што жыве Беларусь!” 
– з верша Я.Купалы “Гэта крык, 
што жыве Беларусь!”. 22.Тое, што 
і раскоша. 24.Заключэнне міру 
(разм.). 26.Абы-як жыць – толькі 
… капціць (прык.). 27.Рукапісная 
копія. 28.Вялікае марское судна. 

29.“Дзе на ўзлеску юная вясна // 
Першыя … рассыпае” – з верша 
Ул.Някляева “Красуня-вясна”.

Па вертыкалі: 1.“Дзень Волі 
– гэта …! // Гэта нашых сар-
дэц Адраджэнне!” – з верша 
К.Вольнага “Дзень Волі”. 2.“Прыціх 
наш …: // Маўчаць, усе маўчаць. 
// Свабодай карыстаюцца сачкомы, 
// Каб тых, хто мысліць, у астрог 
саджаць” – з верша Ул.Дубоўкі 
“За ўсе краі, за ўсе народы све-
ту”. 3.Чые …, таго і воля (прык.). 
4.І … ёсць, ды волі няма (прык.). 
6.У каменным мяшку, а … вольная 
(прык.). 9.“Галоўным быў не хлеб, 
галоўным была …” – Ул.Караткевіч. 
12.“…, які аднойчы адмовіўся ад 
волі, назаўжды робіцца вязнем” 
(В.Быкаў). 15.Аптыміст бачыць …, 
а песіміст – дзірку ад … (прык.). 
17.К.Дуж-… – поўнае прозвішча 
беларускага грамадска-палітычнага 
дзеяча, аўтара эскіза бел-чырвона-
белага сцяга, сімвала незалежнасці 

Беларусі. 19.“Змагацца за волю 
– …, // Змагацца за праўду – не 
страх” – з верша Л.Геніюш “Не 
прашу”. 21.“Зрабі свабоднай, зрабі 
шчаслівай // Краіну нашу і наш …!” 
– з верша Н.Арсенневай “Малітва 
за Беларусь” (“Магутны Божа”). 
22.Час сутак. 23.Адзенне, строі. 
25.Апавядальны род літаратуры.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі:  1.Воля. 

5.Фонд. 7.Грымотнік. 8.Настой. 
10.Век. 11.Абечак. 13.Час. 14.Зло. 
15.Арол. 16.Звод. 18.Акатыш. 
20.Енк. 22.Роскаш. 24.Замірэнне. 
26.Неба. 27.Спіс. 28.Карабель. 
29.Пралескі.

Па вертыкалі: 1.Вясна. 2.Край. 
3.Поле. 4.Сіла. 6.Думка. 9.Свабода. 12. 
Чалавек. 15.Абаранак. 17.Душэўскі. 
19.Шчасце. 21.Народ. 22.Раніца. 
23.Убор. 25.Эпас.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.
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ШаХматЫ

Ёсць «бронза»!
Завяршыўся традыцыйны Кубак гарадоў-герояў па шахматнай 

кампазіцыі, прысвечаны 75-годдзю Перамогі. У складзе васьмі 
каманд выступалі 42 складальнікі задач і эцюдаў, у тым ліку 
11 гросмайстраў. У кожным з шасці раздзелаў каманда магла 
прадставіць дзве кампазіцыі, з якіх у залік ішла лепшая. Дарэчы, 
арбітры спаборніцтва былі з ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі, 
Славакіі і Македоніі. У склад аб’яднанай каманды горада-героя 
Мінска і Брэсцкай крэпасці-героя, якая выступала за Беларусь, 
уваходзілі Віктар Зайцаў (капітан), Міхаіл Храмцэвіч, Віктар 
Волчак, Мікалай Бельчыкаў, Міхаіл Кошаль, Чэслаў Якубоўскі, 
Мікалай Быкаў, Вячаслаў Красічонак, Іван Бондар і Аляксандр 
Варыцкі.

У раздзеле троххадовак 2-е месца заняла задача М.Храмцэвіча 
і В.Волчака, трэцяе – М.Храмцэвіча, В.Волчака, М.Быкава і 
В.Красічонка. Сярод шматхадовых задач твор В.Волчака падзяліў 
3–5-е месцы. У раздзелах двуххадовак, эцюдаў, кааператыўных і 
зваротных матаў задачы беларусаў у прызавую тройку не трапілі, 
але таксама прынеслі заліковыя балы ў агульную капілку каманды.

У выніку беларуская зборная заняла ганаровае 3-е месца з 15,2 
бала, прапусціўшы наперад толькі першую і другую каманды 
Масквы (адпаведна 18,6 і 17,4 бала). На наступных месцах: 
4.Мурманск – 15 балаў; 5.Керч – 14,4; 6.Тула – 13,4; 7–8.Валгаград, 
Санкт-Пецярбург – па 13 балаў.

Аўтар двуххадоўкі з гэтага 
спаборніцтва (гл.дыяграму) 
– Міхаіл Храмцэвіч.

Белыя: Кре8, Фf8, Лb3, 
Сd6, Сh1, Ка6, Кd2, пп. е4, 
е7, f2, g7 (11).

Чорныя: Крd4, Лс1, Сh7, 
Kс3, Кg4, пп. а5, d3, е2, g6 (9).

Мат за 2 хады.
Дасылайце рашэнні на 

адрас рэдакцыі (220030 
г.Мінск, вул.Энгельса, 34а) 
або на электронны адрас: 
vadim_ne67@mail.ru.

Аналітычны твор
А вось эцюд, які склала беларуская каманда.
Іван Бондар, Міхаіл Храмцэвіч
Белыя: Крh2, Кb4, пп. а3, а6 (4).
Чорныя: Кре5, Лf7, пп. b5, с4, с7, h4 (6).
Выйгрыш.
1.a7! (1.Кc6+? Kрd6! =) Лf2+! 2.Kрg1! (2.Kрh1? Лf8! 3.Кc6+ Kрf4! 

або 2.Kрh3? Лf3+ 3.~ Л:a3 з перавагай чорных) Лf8 3.Кc6+ Kрf4! 
4.Кb8 Kрg3! (4…c3? 5.a8Ф c2 6.Фc6!) 5.a8Ф h3 6.Фh1! (6.Ф~?? 
h2+ 7.Kрh1 Лf1х) Лf2! (6…c3? 7.Фh2+!) 7.Ф:h3! Kр:h3 8.Kр:f2 
Kрg4! 9.Кa6! (9.Kрe3? c5! 10.Кa6 Kрf5 11.К:c5 Kрe5 12.Кe4 Kрd5 
13.Кc3+ Kрc5 14.Кa2 Kрb6 15.Kрd4 Kрa5 16.Kрc3 Kрa4 17.Kрb2 
Kрa5 з пазіцыйнай нічыёй, 9.Кc6? Kрf4! 10.Kрe2 Kрe4! =) с6! (9…
Kf4 10.К:c6) 10.Kрe3 Kрf5 11.Kрd4 c3! 12.Кb4! Kрe6 13.Kрc5 Kрd7 
14.К:c6! (14.Кc2? Kрc7! 15.Кd4 Kрb7 16.К:c6 c2 17.Кa5+ Kрa6 18.Кb3 
c1Ф+ 19.К:c1 Kрa5 20.~ Kрa4 21.~ Kр:a3 =) c2 15.Кe5+ ~ 16.Кd3 з 
выйгрышам.

Седзячы дома…
Ва ўмовах пандэміі чэмпіён свету Магнус Карлсен зладзіў у 

інтэрнэце анлайн-турнір васьмі мацнейшых гросмайстраў па 
хуткіх шахматах з прызавым фондам 250 тысяч долараў. Удзельнікі 
змагаліся па кругавой сістэме, а потым чацвёрка лепшых згуляла 
матчы плэй-оф. М.Карлсен спачатку заняў 3-е месца, але пасля 
перамог у паўфінале і фінале і заваяваў галоўны прыз. Вось дзве 
партыі з гэтага турніру.

Магнус Карлсен – Аніш Гіры
1.d4 Кf6 2.c4 e6 3.Кf3 d5 4.Кc3 Сb4 5.cd ed 6.Сf4 Кe4 7.Лc1 Кc6 

8.Кd2 g5 9.Сe3 К:c3 10.bc Сa3 11.Лb1 f5 12.g3 Сd6 13.Лg1 0-0 14.h4 
f4 15.gf g4 16.Лb5 Кe7 17.f5 h5 18.Сg5 c6 19.Лb2 Л:f5 20.e4 Л:g5 21.hg 
Кg6 22.e5 Сf8 23.Сd3 Кf4 24.Кf1 Ф:g5 25.f3 К:d3+ 26.Ф:d3 Фc1+ 
27.Крf2 Ф:b2+ 28.Кd2 Сf5 29.Ф:f5 Ф:d2+ 30.Крg3 Ф:c3 31.Крh4 Ф:d4 
32.Лg3 Сg7 33.f4 Лf8, 0:1.

Магнус Карлсен – Дзін Ліжэнь (паўфінал)
1.d4 Кf6 2.Кf3 d5 3.Сf4 e6 4.Кbd2 c5 5.e3 Фb6 6.Лb1 Сd6 7.c3 cd 

8.cd С:f4 9.ef Кc6 10.Кb3 a5 11.a3 a4 12.Кc1 Сd7 13.Кa2 Кe4 14.Кc3 
Фc7 15.g3 К:c3 16.bc Кa5 17.Лc1 Кb3 18.Лc2 Фd6 19.Сd3 Ф:a3 20.0-0 
f6 21.Лe1 0-0 22.Фb1 Фd6 23.Лce2 h6 24.f5 ef 25.Кh4 Лae8 26.К:f5 
С:f5 27.Л:e8 Кd2 28.Л:f8+ Кр:f8 29.Ф:b7 Кf3+ 30.Крh1 К:e1 31.С:f5 
Кf3 32.Сg6 Кg5 33.Фc8+, 1:0

Партыю даслаў чытач
Наш сталы чытач і адданы прыхільнік старадаўняй гульні 

Славамір Буката паспаборнічаў з шахматным сімулятарам 
«Chessmaster10» і перамог яго.

Славамір Буката – «Chessmaster10»
1.е4 е6 2.d4 d5 3.Kc3 de 4.K:e4 Kd7 5.Cd3 Kgf6 6.Kg5 c5 7.K1f3 

h6? 8.K:e6 Фе7 9.0-0 fe 10.Cg6+ Kрd8 11.c4 cd 12.Cf4 e5 13.Ле1 
Kg4 14.Cg3 Фd6 15.Фс2 Фb6 16.Фf5 Kdf6 17.K:e5 K:e5 18.Ф:е5 Cd7 
19.Лаd1 Cb4 20.Ле2 Фс5 21.Фf4 Ф:с4 22.Лс2 Фе6 23.Ф:d4 Ca5 24.Фс5 
Сb6 25.Cc7+ C:c7 26.Ф:с7+ Кре7 27.Фс5+ Крd8 28.Cf5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Бельчыкава і М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 

5 мая, рашаецца: 1.Фс4! (не рашае 1.Ф:d7? Сd6! або 1.Фе3? Лf4!). 
У пазіцыі з партыі белыя перамаглі шляхам 1.Ф:b5! (калі 1…Ф:b5, 
то 2.С:f6 Ле1+ 3.Л:е1 Фс6 4.g5 з непазбежным матам, а калі 1…
Фе3, то 2.Ф:е8+).

Першымі правільна рашылі Мікалай Шклярэўскі, Ігар Ананіч, 
Славамір Буката, Сяргей Галкін, Васіль Жуковіч, Віктар Жук.

Вадзім ЖЫлКО.

з  пЕРШЫХ  вуСнаЎ

Вольга Корбут 
адсвяткавала юбілей

У мінулыя выхадныя 
славутай беларускай 
гімнастцы споўнілася 

65 гадоў.

«Вашы дасягненні на 
гімнастычным памосце ўвайшлі 
ў гісторыю сусветнага спорту, 
– павіншаваў спартсменку 
Нацыянальны алімпійскі камітэт. 
– У 17 гадоў вам удалося заваяваць 
тры залатыя медалі на Алімпійскіх 
гульнях у Мюнхене, а праз чатыры 
гады – зноў падняцца на верхнюю 
прыступку алімпійскага п’едэстала 
ў Манрэалі. За гады кар’еры вы 
па праве заслужылі званне адной 
з найвялікшых спартсменак XX 
стагоддзя».

Нагадаем, што зараз Вольга 
Корбут жыве ў ЗША, хаця зрэдку 
і наведваецца ў Беларусь.

Канадскі трэнер 
патрабуе грошай

Былы настаўнік хакейнага 
мінскага «Дынама» Гордзі Дуаер 
судзіцца з беларускім клубам.

У 2018 годзе сталічныя 
«Зубры» пад кіраўніцтвам 
канадскага спецыяліста паказвалі 
не самую лепшую гульню – выдалі 
рэкордную серыю паражэнняў 
з 11 матчаў. Пасля гэтага клуб 
скасаваў кантракт з Дуаерам, была 
інфармацыя, што з канадцам да 
канца не разлічыліся.

Днямі генеральны дырэктар 
мінскага «Дынама» Дзмітрый 
Баскаў распавёў pressball.by, што 
паміж клубам і былым галоўным 
трэнерам сапраўды існуюць 
пэўныя фінансавыя рознагалоссі, 
разгляд гэтай справы зараз 
ідзе ў судзе. Вердыкт пакуль не 
вынесены.

Уладзімір ШАНТАРОВІЧ:
«Няма гарантыі, што і ў наступным   

  годзе пройдзе Алімпіяда…»
Галоўны трэнер зборнай Беларусі па веславанні на байдарках і каноэ распавёў 

«Народнай Волі» пра тое, чаму «сёння не варта апускаць рукі».

футБОЛ

БАТЭ ўмацоўвае пазіцыі
Адбыліся матчы 9-га тура чэмпіянату Беларусі 

па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
БАТЭ 9 6 1 2 19–9 19
Тарпеда-БелАЗ 9 5 3 1 12–5 18
Энергетык-БДУ 9 6 0 3 12–9 18
Слуцк 9 5 1 3 15–14 16
Шахцёр 9 4 3 2 11–3 15
Іслач 9 5 0 4 11–13 15
Дынама (Бр) 9 4 1 4 12–10 13
Рух 9 3 4 2 7–5 13
Дынама (Мн) 9 4 0 5 12–10 12
Віцебск 9 3 3 3 7–9 12
Славія 9 3 2 4 10–14 11
Гарадзея 9 3 2 4 6–10 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Нёман 8 2 2 4 9–11 8
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 9 0 3 6 7–16 3

Турнірнае становішча

Вось іх вынікі: «Тарпеда-БелАЗ» 
(Жодзіна) – «Гарадзея» – 3:1, «Энергетык-
БДУ» – «Дынама» (Брэст) – 2:1, «Шахцёр» 
(Салігорск) – «Славія» (Мазыр) – 
2:0, БАТЭ (Барысаў) – «Слуцк» – 3:0, 
«Белшына» (Бабруйск) – «Віцебск» – 1:1, 
«Дынама» (Мінск) – «Іслач» (Мінскі раён) 
– 1:0, «Рух» (Брэст) – «Смалявічы» – 0:0.

Дарэчы, Беларуская федэрацыя фут-
бола прыняла рашэнне аб пераносе 
матча гэтага тура паміж «Мінскам» і 
гродзенскім «Нёманам» на больш позні 
тэрмін у сувязі з тым, што ў футбаліста 
«Мінска» падазрэнне на наяўнасць 
каранавіруса.

Фота: fcbate.by.

Чатыры гады таму падначаленыя 
Уладзіміра Шантаровіча на Алімпіяду не 
патрапілі, і гісторыя была, мякка кажучы, 
непрыгожая.

Вясной 2016 года пры падрыхтоўцы да 
Гульняў у Рыа-дэ-Жанейра зборная Беларусі 
паехала на трэніровачны збор у Францыю. 
Далей падзеі разгортваліся, як у дрэнным 
кіно: падазрэнні ў захоўванні і ўжыванні 
забароненых прэпаратаў, жорсткі вобшук…

У выніку Міжнародная федэрацыя каноэ 
дыскваліфікавала нашу нацыянальную 
каманду на год. Адпаведна, на Гульні зборная 
не паехала, хаця мела рэальныя шанцы на 
некалькі медалёў. У тым ліку і залатых.

А ў студзені 2017 года Міжнародны 
арбітражны спартыўны суд у Лазане цалкам 
апраўдаў зборную Беларусі і зняў з яе 
дыскваліфікацыю. Аднак, як кажуць, цягнік 
ужо сышоў.

Галоўны трэнер беларускай каманды 
Уладзімір Шантаровіч не хаваў эмоцый, калі 
каментаваў гэтую справу, і называў тых, хто 

яе арганізаваў, «злачынцамі».
«Парупіліся канкурэнты», – выказваў 

меркаванне Уладзімір Уладзіміравіч. І дадаваў, 
што зборная возьме сваё на наступнай 
Алімпіядзе ў Токіа.

Але зноў не склалася. Як вядома, 
Гульні-2020 з-за пандэміі каранавіруса 
перанесены як мінімум на год…

– Нягледзячы на ўсе выклікі лёсу, 
каманда зараз праводзіць на вяслярнай базе 
ў Мазыры цэнтралізаваную падрыхтоўку, – 
кажа Уладзімір Шантаровіч. – Працуем, як 
звычайна, без нейкіх паслабленняў.

– Міжнародных спаборніцтваў пакуль 
не прадбачыцца?

– Так, бо нават межы закрыты. Але ў 
любым выпадку напрыканцы гэтага месяца 
Міжнародная федэрацыя каноэ афіцыйна нам 
паведаміць пра тое, што чакае каманды ў 
бліжэйшай перспектыве.

Усё будзе залежаць ад каранавіруса, бо 
зараз усе дарослыя спаборніцтвы, а таксама 
маладзёжныя і юнацкія адменены.

Магчыма, калі сітуацыя нармалізуецца, 
у гэтым годзе правядуць чэмпіянат свету па 
неалімпійскай праграме, але гэта, як кажуць, 
віламі па вадзе пісана.

– А ўнутраныя спаборніцтвы пройдуць?
– Мы рыхтуемся і да чэмпіянату краіны, і 

да Кубка Беларусі.
– Колькі медалёў планавалі заваяваць на 

Алімпіядзе ў Токіа?
– Задача была выйграць не менш за тры 

ўзнагароды.
– Крыўдна, што мы зноў «праплываем» 

міма Гульняў?
– Дык «праплываем» не толькі мы. 

Крыўдна венграм, палякам, французам, 
спартсменам з Германіі. Але жыццё на гэтым 
не заканчвецца, не варта апускаць рукі. Калі 
моцныя, то выжывем. А калі ты слабы – сядзі 
на канапе, абурайся, і больш ад цябе нічога не 
патрабуецца.

Таму будзем настройвацца на новую схему 
работы. Няма ж стопрацэнтнай гарантыі, што 
і ў наступным годзе Алімпіяда адбудзецца. 
Думаю, і Міжнародная федэрацыя каноэ, і 
Міжнародны алімпійскі камітэт разглядаюць 
розныя варыянты развіцця падзей. Сітуацыя 
ж з пандэміяй пакуль не вырашана.

А нам застаецца толькі спадзявацца на 
лепшае і працаваць. Не будзе Алімпіяды ў 
Токіа – дачакаемся Гульняў у Францыі. Ніхто 
не памёр – ужо добра. Жыццё працягваецца.

– Заробкі для трэнераў і спартсменаў у 
такой сітуацыі захоўваюцца?

– Пакуль у дыяпазоне гэтага года ўсё 
захавалася на ранейшым узроўні. Што далей? 
Я не ведаю. Напэўна, спартсмены выступяць 
на чэмпіянаце Беларусі, пакажуць пэўныя 
вынікі, ад якіх і будуць адштурхоўвацца пры 
вызначэнні будучых заробкаў.

Вядома, што ў спартсменаў аплата працы 
залежыць ад паказаных вынікаў, а таму 
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можна будзе зрабіць падчас нацыянальнага 
першынства.

– У камандзе ўсе здаровыя?
– Дзякуй Богу, праблем ні ў кога няма.

Алесь СІВЫ.

«Хай свеціцца імя тваё, Беларусь!»
Каханне, любоў да Беларусі, да маці, да роднай мовы 

ў вершах народнага паэта Беларусі Рыгора Барадуліна.
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Ізноў гульня…
Чэмпіянат Беларусі па хакеі на траве працягнецца ў чэрвені.

Як стала вядома, жаночае 
першынство працягнецца 5–6 
чэрвеня. Камандам засталося згуляць 
шэсць тураў, пасля чаго чатыры 
лепшыя дружыны будзе чакаць 
серыя плэй-оф: у паўфінальнай серыі 
для выхаду ў фінал трэба атрымаць 
дзве перамогі, у фінальнай – тры 
перамогі.

Му ж ч ы н ы  пач н у ц ь 
спаборніцтвы 6–7 чэрвеня. Ім трэба 
згуляць шэсць тураў, пасля чаго 
чатыры лепшыя каманды таксама 
сустрэнуцца ў паўфінальнай і 
фінальнай серыях.

На пачатку красавіка чэмпіянат 
Беларусі быў прыпынены з-за 
каранавіруса.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на  ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  
«Беларускі Дом друку». ЛП №93/106 ад 30.04.2004.  Пр-т Незалежнасці, 79/1, 220013, г. Мінск. Падпiса на ў друк 
10.08.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  22 040 экз. За каз № 2504.

Из пЕРвЫХ уСт дуХОЎнаЕ
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.
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бо вельмі ж хутка 
прыходзіць старасць,
якой ніхто не жадае.
Давайце, як вучыць Сын Божы,
павернемся да дзяцей нашых,
зразумеем, палюбім іх шчыра,
не стомімся слугаваць ім,
па-добраму зайздросціць ім,    
бо незайздросная доля ў таго,
каму ніхто не зайздросціць.
Давайце будзем як дзеці,
інакш не ўвойдзем 
у Царства Нябеснае.
За дзяцей нашых 
памолімся
на ўсходзе дня,
на захадзе сонца.

Амін.
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Станеш багатым,
калі будзеш жадаць 
толькі неабходнага, 
калі страціш цікавасць да таго, 
чаго не маеш і мець не зможаш. 
Не рабіся рабом багацця, 
прага да яго — смала, 
якая склейвае духоўныя крылы. 
Спакуса нажывы заўсёды стукаецца
ў твае дзверы, 
але ж ад цябе залежыць, 
ці ўпусціш ты яе. 
Запомні, Чалавек, 
багаты той,
хто любіць раздаваць...» 
Твая праўда, Уладар: 
канцы з канцамі 
можна зводзіць без канца. 

Амін.

Уладзiмiр ЛIПСКI

«Памiлуй i ўзвысь»
Малiтвы.

(Працяг. Пачатак у №№ 53-62.)
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Гатэль у ацалелым даваенным доме 1910 года, 
дзе спыняўся прэзідэнт Польшчы і вядомыя рэжысёры

У сувязі з COVID-19 робім усё неабходнае:

вул. Смольна 14 Варшава

Jaroslaw Chołodecki, г. Варшава, Польшча

bbwarsaw.com дэзынфікуем пакоі і ўсе паверхні;
сняданкі падаем ва ўласным дворыку;
частуем нашых гасцей уласнай гароднінай, кавай і мёдам з даху гатэля;
прапаноўваем бясплатныя ровары як альтэрнатыву грамадскаму транспарту

Для тых, хто шукае адметнае месца для начлегу

ООО «ИРВИНГА ГРУППА» УНП 191751509

Хто такі Брэндан Козун?
Мінскае хакейнае “Дынама” дасягнула дамоўленасці аб падпісанні кантракта з канадскім хакеістам.

Светлана Зеленковская 
пережила стремительные роды

Младшего сына Мирона известная белорусская актриса родила очень быстро. За полчаса до его рождения 
она еще собиралась в магазин и на тусовку с друзьями – на роды не было даже намека!

Владимир ЯПРИНЦЕВ:
«И после болезни ежедневно 
пробегаю 10 километров…»

Бизнесмен и чемпион мира по самбо рассказал «Народной Воле» о легендарном борце Александре Медведе, 
о государстве и чиновниках, о жизни после того, как переболел коронавирусом.

На днях стало известно, 
что Министерство культуры 
Беларуси отменило тендер на 
создание фильма для детей и 
юношества, проект не получит 
государственного финансиро-
вания. Победителем тендера 
был признан проект Андрея 
Кудиненко «Десять жизней 
Медведя», посвященный био-
графии легендарного белорус-
ского спортсмена.

Как сообщает TUT.BY, кар-
тина в жанре мелодрамы долж-
на была рассказать о жизни 
Александра Васильевича – 
борца вольного стиля, трех-
кратного олимпийского чем-
пиона.

– Я не хочу винить все 
государство в том, что не наш-
ли финансирования на фильм 
об Александре Васильевиче 
Медведе, – говорит Владимир 
ЯПРИНЦЕВ. – И даже не 
исключаю, что, возможно, в 
Министерстве культуры есть 
чиновники, которые никогда о 
Медведе не слышали.

Поэтому здесь не государ-
ство виновато, а конкретные 
люди. Вот, например, при-
летаем мы в какой-нибудь 
аэропорт, и таможенник или 
пограничник, у которого дома 
неприятности или он просто 
не выспался, встречает вас 
с суровым лицом. И мы уже 
виноваты только потому, что у 
него плохое настроение. А мы 
думаем: «Ага! Виновата стра-
на и Таможенный комитет!» 
Но это же не так, правильно?! 
Этого таможенника воспиты-
вали мама, папа, школа. Где-то 
недовоспитали…

Но я на днях встречался 
с друзьями-борцами, и все 

просто уверены, что юбилей-
ный, 50-й, турнир на призы 
Александра Медведя пройдет 
очень красиво и благород-
но. И мы даже не думали о 
том, что нам кто-то должен 
помогать, что нам чем-то обя-
зано Министерство культу-
ры. Мы знаем, что Александр 
Васильевич – наш кумир, и 
таким он останется для всех 
нормальных людей.

– Если на фильм не хвата-
ет денег, может, тогда стоило 
бы обратиться к обществен-
ности, к бизнесменам, чтобы 
они помогли профинансиро-
вать проект?

– Когда я слышу фами-
лию Медведь, то у меня мороз 
по коже идет. Он для меня 
– настоящая легенда! И я, 
например, считаю унизитель-
ным просить на фильм у того 
же Министерства культуры. 
Лучше я сам поступлю так, как 
должен поступить.

И, вы знаете, борцы – это 
такие люди, которые в первую 
очередь на Бога и на себя наде-
ются. Может, у Министерства 
культуры на самом деле 
финансовые проблемы, откуда 
я знаю? Почему я должен на 
них надеяться? Только на себя!

Кстати, бывший министр 
спорта и туризма Юрий 
Леонидович Сиваков лично 
предлагал мне быть у него 
заместителем, но я сказал, что 
не достоин. Не хватает «вер-
тикальных» знаний. Считаю, 
что председателем Федерации 
самбо я был достойным, а вот 
на должность замминистра 
спорта еще нужно подучиться, 
как Чапай говорил.

– Как считаете, фильм о 
Медведе все равно появится?

– Уверен в этом. Если не 
Министерство культуры сде-
лает, то обязательно найдут-
ся люди, которые осуществят 
этот проект.

Как уже говорил, в сен-
тябре этого года будет юби-
лейный турнир на призы 
Александра Васильевича, и 
не сомневаюсь, что, несмотря 
на пандемию в мире, приедет 
очень много друзей легендар-
ного спортсмена. Как говорят, 
нельзя остановить планету, 
которая крутится. Поэтому 
уверен, что и финансирование 
найдется, и фильм будет.

– Если уж затронули тему 
пандемии… Вы же сами весной 
переболели коронавирусом, как 
себя сейчас чувствуете?

– Болезнь мои планы, без-
условно, поменяла. На прошлой 
неделе, например, я должен 
был с друзьями совершать вос-
хождение на Эльбрус, но увы… 
Врачи не рекомендовали, хотя 
я не сомневаюсь, что поднялся 
бы. Но это уже гордыня. Когда 
ты говоришь, что ты какой-то 
особенный, то это неправильно. 
Надо спокойно ко всему отно-
ситься и реально оценивать 
ситуацию. И надо видеть зна-
ки, которые тебе посылает Бог. 
Так что походы в горы пока что 
пришлось отложить на более 
поздний срок.

Кстати, друзья на Эльбрусе 
все равно побывали и даже 
подняли на вершину мою 
фотографию! Сказали мне: 
«Ты, брат, был с нами!» Мне 
это, конечно, очень приятно.

– Владимир Геннадьевич, 
знаю, что вы большой люби-
тель бега. От пробежек после 
болезни не отказались?

– Не отказался и дистан-
цию оставил прежнюю – в 
среднем ежедневно пробегаю 
по 10 километров. А вот темп 
уменьшил.

Врачи говорят, что неже-
лательна интенсивность в 
движениях, рывковая работа. 
Ходить и бегать надо в одном 
темпе, чтобы легкие раскры-
лись, продышались и кровь 
насытилась кислородом.

– Сейчас медицинское 
обследование проходите 
регулярно?

– К сожалению, нет. Не 
обследуюсь, пока, как говорят, 
жареный петух в одно место 
не клюнет. И это плохо.

– В сентябре в Минске пла-
нируется полумарафон, раньше 
вы принимали в нем участие. 
Сейчас какие планы на забег?

– Хочется, безусловно, но 
буду смотреть на состояние здо-
ровья и исходить из тех реко-
мендаций, которые дадут врачи.

К тому же осенью в Минске 
пройдет чемпионат мира по 
самбо среди ветеранов, мы удо-
стоились такой чести. Как гово-
рится, не было бы счастья, да 
несчастье помогло. Нидерланды 
должны были принять первен-
ство, но из-за пандемии оно не 
состоялось. Теперь фестиваль 
борьбы пройдет в «Стайках».

– Говорят, что осенью 
может начаться вторая волна 
коронавируса…

– Я об этом не думаю, 
как будет, так и будет. 
По-прежнему постоянно мою 
руки и соблюдаю рекоменда-
ции медиков.

У меня выработались анти-
тела, и я свой человеческий 
долг выполнил – пошел и сдал 
плазму. И по крайней мере двум 
человекам она пригодилась…

Алесь СИВЫЙ.
Фото: tribuna.com.

ЛЕГІЯнЕРЫ

ЧаСтнаЯ ЖИзнь

Як паведамляе прэс-служба клу-
ба, 30-гадовы форвард Брэндан 
Козун папярэднія сезоны правёў у 
КХЛ, выступаючы за фінскі “Ёкерыт”, 
яраслаўскі “Локомотив” і магнітагорскі 
“Металлург”. Усяго ў КХЛ нападаючы 
правёў 308 гульняў, на яго рахунку 230 
ачкоў (86 галоў і 144 галявыя перада-
чы). Пагуляў хакеіст і ў НХЛ, правёў 20 
матчаў за “Таронта”. У складзе зборнай 
Канады станавіўся бронзавым прызёрам 

маладзёжнага чэмпіянату свету 2010 года 
і бронзавым прызёрам Алімпіяды-2018.

“Беларускі клуб можна павіншаваць з 
гэтым трансферам, – піша sport-express.
ru. – Канадзец павінен быў выступаць за 
кітайскі “Куньлунь”, дэталі кантракта 
ўжо былі абмеркаваны. Але тут свет 
абваліўся з-за каранавіруса, кітайская 
каманда апынулася на мяжы знікнення, а 
пераезд у Расію адбыўся толькі на ўмове 
сур’ёзнага скарачэння бюджэту. Кажуць, 

што Брэндану адразу прапанавалі на 50 
працэнтаў менш, чым ён атрымліваў 
раней. Ігрок адмовіўся і знайшоў іншы 
варынят у КХЛ.

Дарэчы, апошні сезон у Брэндана быў 
не вельмі ўдалы, бо пераход адбыўся з-за 
сквапнасці, а не таму, што так было 
лепш для кар’еры. Былы віцэ-прэзідэнт 
магнітагорскага “Металлурга” Генадзь 
Вялічкін даў шмат грошай – легіянер, 
зразумелая справа, пагадзіўся. Але ў 

выніку ўсё апынулася ганьбай. Пасля 
47 ачкоў у Яраслаўлі ён набраў усяго 23 
за “Металлург”, і на яго гульню многія 
пляваліся.

Зрэшты, асудзіць Козун за пераход 
нельга. Ён у гэтай лізе, каб зарабіць 
пабольш грошай. Упэўнены, што Брэндан 
спатрэбіцца Мінску, ды і наогул ата-
ка беларускай каманды з кожным днём 
становіцца ўсё больш сімпатычнай…”

Алесь СВЯТлАНІЧ.

«Спонтанность, легкость и 
полное доверие – именно это 
пришло в мою жизнь с рож-
дением Мирона, – рассказала 
Светлана в «Инстаграме». – Я 
наконец-таки увидела, почув-
ствовала, открыла и узнала 
себя. Теперь я в ладу с самой 
собой. И наслаждаюсь полно-
той и достаточностью. И всё 
хорошо.

Мирон – это Ракета! 
Мирон – это Свобода выбора 
и радостное, захватывающее 
приключение!

Рекордно стремительные 
роды. От первой схватки до 
появления Мирона – 40 минут. 
Я на полном серьезе. Когда 
начались роды, собиралась на 
уже традиционный субботний 
Эко-Уикенд. Состояние было 
таким легким, ненапряжным 
и совсем не напоминало роды. 
О том, что Мирон появится 
через 40 минут, я даже помыс-
лить не могла. Наносила 
последние штрихи по маки-

яжу и подкручивала волосы, 
подбирала одежду. Но всё ста-
ло очень быстро развиваться, 
хотя и совсем не было боль-
но. Где-то на 15-й минуте я 
всё-таки поняла, что это уже 
не шуточки, и стала вместе 
с няней Наташей собирать 
вещи и параллельно звонить 
в «скорую». Только я туда 

позвонила, как почувствова-
ла, что «скорая» не успеет... 
Спокойная, как удав, напра-
вилась к теперь уже «священ-
ному» дивану, Наташа успе-
ла бросить плед, понимая на 
ходу, какая ответственность 
сейчас на нее свалится. Мы обе 
были прекрасны и сильны, мы 
это сделали легко и спокойно. 

Мирон неожиданно родился 
дома. Роды очень смело и уве-
ренно приняла наша доблест-
ная няня Наташа. В середине 
родов я додумалась позвонить 
моей подруге и крестной годо-
валого Феди, которая при-
нимала роды у меня в 2019 
году, она сориентировала нас 
с Наташей, как дальше быть 
с Мироном, и уже подготав-
ливала нас к перерезанию 
пуповины. «Скорая» приехала 
спустя 20 минут после родов 
и, слава Богу, пуповину пере-
резали медики, а не мы садо-
выми ножницами…”

Мирон – четвертый сын 
Сергея Михалка.

Вместе со Светланой 
Зеленковской музыкант вос-
питывает шестилетнего 
Макара и годовалого Федора.

В первом браке с солист-
кой группы «Мантана» 
Алесей Берулавой в 1995 году 
у Михалка родился сын Павел.

Алина ВЕТРОВА.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).
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Вось дык  
злодзей!

Бібліяклептаманам назы-
ваюць чалавека, які крадзе 
кнігі. Адзін з самых вядо-
мых бібліяклептаманаў – 
Стывен Блумберг, які скраў 
больш за 23.000 рэдкіх кніг 
з 268 бібліятэк. Каб скласці 
сваю калекцыю, якая ацэнь-
ваецца прыкладна ў 20 
мільёнаў долараў, Блумберг 
выкарыстоўваў самыя раз-
настайныя метады: часам ён 
прабіраўся ў бібліятэку цераз 
вентыляцыйную сістэму і 
нават шахту ліфта.

Правапіс 
рэфармаваўся 

двойчы
У 1918 годзе мовазнаўца 

і грамадска-палітычны дзеяч 
Браніслаў Тарашкевіч выдаў 
“Беларускую граматыку для 
школ” кірыліцай і лацінкай. 
Гэта была першая практыч-
ная граматыка. Канешне, 
былі ў яе і пэўныя недахо-
пы, якія дапрацоўваў у сва-
ёй граматыцы Язэп Лёсік. 
Распрацаваны ім правапіс 
называецца класічным, 
або “тарашкевіцай”. З 1933 
года ў выніку разгортван-
ня русіфікацыі замацавала-
ся так званая “наркамаўка”. 
Гэты правапіс рэфармаваўся 
двойчы: у 1956-м і ў 2008 год-
зе. Апошнім варыянтам мы 
карыстаемся сёння.

Калі чытаеш – 
менш міргаеш

У сярэднім мы міргаем 17 
разоў у хвіліну, 14.280 разоў за 14 
гадзін у дзень, 5,2 мільёна разоў 
на год. Калі чалавек чытае, ён 
міргае менш, таму нашы вочы 
вельмі стамляюцца.

Зялёны колер 
вачэй – рэдкі

Мяркуецца, што толькі 2 
працэнты насельніцтва све-
ту маюць зялёныя вочы, што 
азначае, што іх менш за тых, 
у каго радужная абалонка мае 
кары, чорны, блакітны, шэры 
колер. Гэта можа быць па 
шэрагу прычын.

Разумныя 
дэльфіны

Дэльфіны ведаюць свае 
– прыдуманыя самастойна – 
імёны, ведаюць, як клічуць 
сяброў і знаёмых. Знаёмячыся, 
прадстаўляюцца. І потым 
звяртаюцца адзін да аднаго па 
імёнах.

Врач назвала количество 
сала, которое можно 

съесть за день без вреда
Есть его необходимо в первой половине дня

Врач-диетолог Маргарита Королёва назвала коли-
чество сала, которое можно съесть за день без вреда 
для здоровья. Об этом специалист сообщила в беседе 
с ФАН.

Королёва отметила, что сало является полезным 
для здоровья мужчин и женщин продуктом. Дело в 
том, что он богат арахидоновой кислотой, которая 
влияет на построение гормонов. Помимо прочего, 
она оказывает положительное воздействие на репро-
дуктивную функцию человека.

Также этот продукт полезен для иммунитета, что 
особенно важно во время распространения вирусных 
инфекций.

Специалист сообщила, как необходимо есть сало, 
чтобы не нанести вред здоровью. По ее словам, чтобы 
избежать задержки жидкости из-за потребления этого 
соленого продукта, его следует есть в первой половине 
дня и в небольшом количестве: «Небольшого кусоч-
ка, 50–100 граммов в день, вполне достаточно для 
того, чтобы получить всю пользу из этого продук-
та. Зимой сало может приниматься на регулярной 
основе, изо дня в день. Маленький кусочек сала можно 
положить на какой-нибудь хрустящий хлебец».

Віктара Ганчарэнку выціснулі з ЦСКА
А яшчэ напярэдадні футбольныя спецыялісты і прадстаўнікі СМІ гадалі: ці дапрацуе беларускі трэнер у армейскай камандзе да канца сезона?

Вясной мінулага года, пас-
ля таго як ЦСКА прайграў 
піцерскаму «Зениту» 0:4, Віктара 
Ганчарэнку ўжо адпраўлялі ў 
адстаўку, а ў СМІ пачалося такое 
цкаванне, што Віктар Міхайлавіч 
махнуў на ўсё рукой і з’ехаў у 
Беларусь.

Затым, безумоўна, эмоцыі 
ўлягліся і ў трэнера, і ў яго 
крытыкаў, і ўсе сышліся на тым, 
што Ганчарэнка павінен вярнуцца ў 
каманду і працягваць працу.

Нядаўняе паражэнне ЦСКА ад 
«Зенита» не стала каталізатарам 
для новай порцыі крытыкі 
ў адрас Ганчарэнкі, бо яго і так 
крытыкавалі літаральна штодзень.

Хто толькі не шпурляў камяні ў 
агарод беларускага трэнера!

«Я першы сказаў, што Ганчарэнка 
не спраўляецца са сваімі абавязкамі, 
гэта бачна, – заявіў футбольны агент 
Дзмітрый Сялюк. – За ўвесь час пра-
цы ён не дасягнуў выніку. ЦСКА з ім 
становіцца ўсё горш, горш і горш.

Яшчэ мінулым летам яго трэ-
ба было адпусціць. Кіраўніцтву ўжо 
трэба зразумець: чым даўжэй яны 
будуць трымаць яго, тым горш буд-
зе камандзе. Тое, што чырвона-сінія 
кагосьці часам перамагаюць, нічога 
не азначае. На ўзроўні Лігі Еўропы 
яны не могуць выступаць.

Які сэнс яго трымаць? 
Ганчарэнка – гэта дробны трэ-
нер для дробнай каманды, ўзровень 
«Уфы», «Тамбова» альбо беларускага 
клуба. Чым хутчэй ён сыдзе, тым 
лепш. Віцю час ісці на выхад!»

Вядомы расійскі журналіст 
Васіль Уткін выказаўся пра 
Ганчарэнку больш далікатна: «Калі 
казаць пра яго трэнерскія здольнасці 
ў ЦСКА, то, на мой погляд, тут 
адбываецца цікавы феномен.

Праца ў ЦСКА паказвае: у 
Ганчарэнкі ёсць столь, у якую ён 
упіраецца. Упіраецца Віктар у пер-
шую чаргу ў тое, што рана ці позна 
калектыў перастае яго цярпець. Ён 
не прыхільнік гнуткай палітыкі, 
калі што, то адразу закручвае 
гайкі.

Між тым любая амбіцыйная 
каманда – гэта складанае, штод-
зённае выбудоўванне адносін з 
амбіцыйнымі людзьмі.

Я думаю, што шанцаў у 
Ганчарэнкі мала…»

На мінулым тыдні некато-
рыя расійскія СМІ паведамілі, 
што кіраўніцтва ЦСКА мае намер 
пакінуць Ганчарэнку на пасад-
зе галоўнага трэнера да заканчэн-
ня дзеяння кантракта (пагадненне 
з беларускім спецыялістам павінна 
было закончыцца летам гэтага года).

Але ўчора стала вядома: 
Віктар Ганчарэнка пакінуў паса-
ду галоўнага трэнера ЦСКА «па 
пагадненні бакоў».

Нагадаем, што Віктар Ганчарэнка 
ўзначальваў маскоўскую каман-
ду са снежня 2016 года. Пад яго 
кіраўніцтвам чырвона-сінія 
заваявалі Суперкубак Расіі і 
двойчы станавіліся сярэбранымі 
прызёрамі расійскай Прэм’ер-лігі.

Алесь СВЯТлАНІЧ.

ЦІКава

пОЛЕзнО знать ГРОмКОЕ дЕЛО

У академика Александра Белецкого  
забрали полмиллиона долларов
Деньги изъяли в доход государства по решению суда.

Как сообщала «Народная Воля», в феврале 
2019 года Минский городской суд признал 
61-летнего профессора, члена-корреспон-
дента НАН Беларуси, академика, лауреата 
Госпремии виновным в получении взяток.

Экс-директора РНПЦ травматологии и 
ортопедии Александра Белецкого задержали 
летом 2018 года. Бывший председатель КГБ 
Валерий Вакульчик рассказывал, что при 
обыске в гараже и по месту жительства у него 
нашли не только коллекцию дорогого алкого-
ля, но и 500 тысяч долларов наличными. Их 
арестовали. Белецкого приговорили к семи 
годам и шести месяцам лишения свободы с 
конфискацией имущества.

Когда в Уголовный кодекс были внесены 
изменения, согласно которым исключалось 
дополнительное наказание в виде конфиска-
ции, академик обратился в суд.

«В связи со вступлением в силу закона 
Республики Беларусь от 19 июля 2019 года 
прошу прекратить исполнение приговора в 
части конфискации имущества и освобо-
дить меня от дополнительного наказания», 
– зачитывали в суде заявление Александра 
Белецкого.

«С учетом установленных по делу обсто-
ятельств Белецкий подлежит освобождению 
от назначенного дополнительного наказа-
ния в виде конфискации имущества, – цити-
ровал TUT.BY решение судьи Валентины 
Зенькевич. – Следует отменить арест, 
наложенный на имущество осужденного».

В решении суда, как отмечалось в публи-
кации, было перечислено всё, что вернут вра-
чу: две памятные монеты чемпионата мира по 
хоккею 2014 года; памятную монету святите-

ля Николая Чудотворца; деревянную коробку 
с блюдцем, подстаканником и ложкой; более 
125 тысяч долларов на счетах в банках; авто 
BMW X3; гараж и квартиру в Минске; здание 
в Ратомке; парковочное место; 65 тысяч евро; 
354.600 долларов; облигации на сумму в 15 
тысяч долларов; iPhone.

«Невероятно! Суд вернул осужденному за 
взятки академику Белецкому полмиллиона 
долларов!» – такие заголовки моментально 
разлетелись по интернету.

Но, как оказалось, долго радоваться ака-
демику и его семье не пришлось. По иску 
представителя Генеральной прокуратуры 
денежные средства почти сразу взыскали в 
республиканский бюджет.

В Генеральной прокуратуре отказались 

подробно прокомментировать данное дело, 
сославшись на то, что, мол, неудобно высту-
пать с комментариями, когда уже есть реше-
ние суда. Но объяснили, что деньги были 
взысканы в госбюджет на основании норм 
закона о борьбе с коррупцией «в интересах 
государства».

«Есть нормы закона, которые позволяют 
это сделать, – говорят в прокуратуре. – И 
это далеко не единичный случай. Академик 
Белецкий далеко не единственный, с кем так 
поступили».

Поскольку Генеральная прокуратура при 
подаче искового заявления освобождена от 
уплаты госпошлины, ее, по решению суда, 
должен оплатить Белецкий. Стоит заметить, 
что это было еще в феврале минувшего года.

Успела ли семья Александра Белецкого 
воспользоваться деньгами, которые суд 
постановил вернуть? Как проходила проце-
дура их возвращения и повторного изъятия? 
Средства перечислили на расчетный счет или 
привезли, грубо говоря, в том же чемоданчи-
ке, в котором их изъяли из гаража?

Как выяснила «Народная Воля», после 
того как на изъятые деньги следователь нало-
жил арест, они находились на хранении у 
государства. Физически после решения суда 
эти деньги никто семье Белецкого не возвра-
щал. Их вернули только юридически в связи 
с тем, что отменили конфискацию, но по иску 
Генеральной прокуратуры их сразу же и взы-
скали в республиканский бюджет.

Сейчас Александр Белецкий отбывает 
наказание в витебской исправительной коло-
нии № 3 в поселке Витьба.

Марина КОКТЫШ.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).
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вадзім Жук:
«Зборнай Беларусі на гэтым першынстве 

рабіць пакуль няма чаго…»
Ужо тыдзень у розных гарадах і краінах працягваецца чэмпіянат Еўропы па футболе.

Каранавірус не спіць…
Адміністрацыя Санкт-Пецярбурга, дзе праходзяць матчы 

чэмпіянату Еўропы па футболе, паведаміла аб узмацненні  
ў горадзе кранцінных мер.

З 17 чэрвеня прыпынілі працу фуд-корты, дзіцячыя пакоі ў рэста-
ранах і кафэ, забараняецца правядзенне відовішчна-забаўляльных 
мерапрыемстваў на аб’ектах грамадскага харчавання.

Варта адзначыць, што фуд-корты на вакзалах, аўтазаправачных 
станцыях і ў аэрапортах будуць працягваць сваю працу.

На стадыёне ў Санкт-Пецярбургу запланаваны тры матчы гру-
пы «B», а таксама тры сустрэчы групы «Е». Тут пройдзе і адзін 
чвэрцьфінальны матч турніру.

Прыляцеў не дзеля футбола
Перад пачаткам матча паміж зборнымі Германіі і Францыі 

(1:0) адбыўся інцыдэнт, з-за якога давялося спыніць 
размінку.

На поле нечакана 
прызямліўся парашутыст, 
што ўразіла ўсіх на стады-
ёне ў Баварыі. Ён праляцеў 
над медыятрыбунай і 
балельшчыкамі (некалькі чала-
век, зачэпленыя ім, былі затым 
шпіталізаваны) і прызямліўся 
акурат на газоне, разбіўшы 
камеру-павука.

«Пасланцам нябёс» аказаўся 
актывіст арганізацыі «Грынпіс», які захацеў такім чынам прыцягнуць 
ўвагу да праблемы забруджвання навакольнага асяроддзя.

Раналду б’е рэкорды
Нападаючы і капітан зборнай Партугаліі Крышціяну Раналду 
пабіў рэкорд француза Мішэля Плаціні па колькасці галоў  

у фінальных стадыях чэмпіянатаў Еўропы.
Нагадаем, што падчас 

гульні са зборнай Венгрыі 
Раналду забіў два мячы.

Таксама 36-гадовы 
футбаліст усталяваў яшчэ 
адзін рэкорд чэмпіянатаў 
Еўропы, у пяты раз згуляўшы 
ў фінальнай частцы турніру.

У складзе нацыянальнай 
каманды форвард выйграваў 
золата (2016 год, Францыя), 
серабро (2004, Партугалія) і бронзу (2012, Польшча/Украіна).

Зубаты скандал
Падчас матча зборных Германіі і Францыі абаронца немцаў 

Антоніа Рудзігер укусіў за спіну паўабаронцу французаў 
Поля Погбу.

Пры гэтым іспанскі арбітр 
нават не паказаў Рудзігеру 
жоўтую картку, а пасля 
фінальнага свістка Рудзігер і 
Погба абняліся.

– Нічога асаблівага не 
адбылося, ён мяне небалюча 
ўкусіў, – сказаў Погба пасля 
матча.

Успомнім: на чэмпіянаце 
свету ў 2014 годзе нападаючы 
зборнай Уругвая Луіс Суарэс 
падчас гульні супраць каман-
ды Італіі ўкусіў Джорджа К’яліні. Тады Суарэс быў дыскваліфікаваны 
на 9 матчаў зборнай, а таксама на чатыры месяцы ад любой футболь-
най дзейнасці.

Як вядома, першынство павінна 
было адбыцца ў мінулым годзе, 
але праз пандэмію яго перанеслі. 
Зараз турнір упершыню ў гісторыі 
праходзіць у незвычайным фармаце 
– у 11 гарадах 10 краін.

Пакуль чэмпіянат толькі набірае 
абароты, асноўная барацьба напе-
радзе. Але ўжо зараз бачна, як ігракі 
ўсіх каманд перажываюць перад мат-
чам, аддаюць усе сілы на полі, з якім 
патрыятызмам спяваюць гімн краіны.

«Вось адзін эпізод, які куды больш 
важны, чым забітыя галы партугальца 
Раналду, – адзначае футбольны агент 
Валерый Ісаеў. – Зборная Венгрыі прай-
грала партугальцам – 0:3, але ў венгерскіх 
футбалістаў і балельшчыкаў была рука 
на сэрцы, і разам яны спявалі гімн. І не 
трэба ў такім выпадку фальшывіць з 
нагоды «мы гуляем для народа», бо фут-
бол не падманеш».

Так, свята не на нашай вуліцы, 

але сачыць за прыгожым футболам 
ніхто не забараняе.

– Фармат турніру, безумоўна, 
незвычайны, – дзеліцца з «Народнай 
Воляй» сваім меркаваннем суддзя 
міжнароднай катэгорыі Вадзім 
ЖУК. – Але такое сёння жыццё, і 
такое рашэнне УЕФА. З аднаго боку, 
вырашылі папулярызаваць футбол у 
розных краінах, з другога – у свеце 
пандэмія, таму падчас спаборніцтваў 
прымаюцца меры бяспекі.

Магчыма, такому фармату і мож-
на знайсці апраўданне, але гэта дадае 
некаторым камандам нязручнасцяў, а 
хтосьці атрымлівае бонусы. Напрыклад, 
на групавым этапе зборная Расіі 
праводзіць два матчы на дамашнім 
стадыёне ў Санкт-Пецярбургу, а 
каманда Турцыі прымала Італію… на 
«дамашнім» стадыёне ў Рыме.

Таму, на мой погляд, калі 
сітуацыя з каранавірусам у свеце 

нармалізуецца, трэба вяртацца да 
старога фармату і не вынаходзіць 
веласіпед.

– За каго вы балееце на гэтым 
чэмпіянаце?

– Вельмі спадабалася зборная 
Італіі. А вось немцы і іспанцы ў 
першых матчах не ўразілі, хаця не 
выключана, што будуць дадаваць па 
ходу першынства.

– На гэты турнір магла 
патрапіць праз Лігу нацый і збор-
ная Беларусі…

– Няхай на меня ніхто не крыўдуе, 
але зборнай Беларусі на форумах 
такога ўзроўню пакуль рабіць няма 

чаго. Наша каманда паказвае абса-
лютна невыразны футбол, і змагацца 
з тымі камандамі, што выступаюць 
на еўрапейскім першынстве, ёй не 
па сілах.

На гэты чэмпіянат праз Лігу 
нацыі патрапіла каманда Паўночнай 
Македоніі і першы матч прайграла 
аўстрыйцам 1:3. Але ж было бачна, 
з якім жаданнем і азартам гулялі 
македонцы!

А беларускія футбалісты няхай 
глядзяць турнір па тэлевізары і 
вучацца. Там ёсць чаму павучыц-
ца…

Алесь СІВЫ.

ПА-ЗА ГУЛЬНЁЙ

З кім згуляюць  
беларускія клубы?

На гэтым тыдні сталі вядомы сапернікі 
беларускіх футбалістаў у еўракубках.

Як вядома, у гэтым сезоне стартуе новы еўракубкавы турнір – Ліга 
канферэнцый УЕФА. Яго яшчэ інакш называюць спаборніцтвамі для 
«бедных».

У Лізе канферэнцый ад Беларусі будуць выступаць барысаўскі 
БАТЭ, брэсцкае «Дынама» і «Тарпеда-БелАЗ» з Жодзіна, і зараз сталі 
вядомы іх сапернікі.

У 2-м кваліфікацыйным раўндзе турніру БАТЭ згуляе з пера-
можцам пары «Дынама» (Батумі, Грузія) – «Трэ пене» (Сан-Марына), 
брэсцкае «Дынама» – з «Вікторыяй» (Пльзень, Чэхія), жодзінскае 
«Тарпеда-БелАЗ» – з «Капенгагенам» з Даніі.

Матчы гэтага раўнда пройдуць 22 і 29 ліпеня.
Таксама стала вядома, што чэмпіён Беларусі – салігорскі «Шахцёр» 

– у 1-м кваліфікацыйным раўндзе Лігі чэмпіёнаў сустрэнецца з 
балгарскім «Лудагорцам».

Першая гульня беларускага клуба пройдзе на выездзе 6/7 ліпеня, 
матч у адказ – 13/14 ліпеня.

Пераможца выйдзе ў 2-і кваліфікацыйны раўнд Лігі чэмпіёнаў 
(сустрэнецца з пераможцам пары «Шкендыя» (Македонія) – «Мура» 
(Славенія), а каманда, якая прайграе, працягне выступленне ў Лізе 
канферэнцый.

Віктар ШПАК.

РАЗВІТАННЕ

Бывайце, Леанід Кірэевіч...

З вёскі Пятрылава, што на Вілейшчыне, 
прыйшла сумная вестка: не стала пісьменніка, 
даўняга сябра «Народнай Волі» Леаніда 
Левановіча. Не стала ў самую летнюю 
пільніцу, калі і на агародзе, і ў садзе, і на 
пчалінай пасецы гэтак патрэбны мужчынскія 
ўмелыя рукі. А ў руках Леаніда Кірэевіча 
спорылася любая праца, не толькі тая, што 
за пісьмовым сталом. Хоць, пэўна ж, пальму 
першынства ён аддаваў менавіта ёй, радаснай 
і пакутнай адначасова. Пра што сведчыць 
цэлы стос выдадзеных кніг, вянцом якога 

сталі сем раманаў, якія сам пісьменнік з гона-
рам называў «Маё Сямікніжжа». І Вялікая 
Айчынная вайна, і чарнобыльская бяда, і 
станаўленне незалежнасці Беларусі – усё гэта 
па-майстэрску адлюстравана ў Левановічавых 
раманах, дзе заўсёды ў цэнтры – беларус, які 
змагаецца за свой гістарычны лёс.

Народжаны на Магілёўшчыне, Леанід 
Левановіч разам з жонкай Рагнедай пасяліўся 
ў прылясной заходнебеларускай вёсачцы, 
зрадніўся з мясцовым людам. Быў нястомным 
хадатаем па справах грамадскіх, напрыклад, 

шмат гадоў рупіўся, каб да суседняй вёскі 
Максімаўка быў пакладзены асфальт. «Як жа 
так, у Максімаўцы нарадзіўся Сымон Рак-
Міхайлоўскі – аўтар знакамітай песні «Зорка 
Венера», а дарога туды – як пральная дошка», 
– даводзіў пісьменнік мясцовым уладам. 
Угаворваў, патрабаваў, нават мёдам частаваў.

А мёд у Левановіча быў незвычайны – і 
смаката, і лек, і лекцыя пра цэлыя стагоддзі 
беларускага пчалярства ў прыдачу. Пасекай 
ён займаўся самазабыўна. Пра пчол ведаў 
усё. Паходжваючы з дымаром паміж вуллёў, 
жартаваў, што пчолы любяць слухаць, як ён 
ім спявае беларускія песні, тады і мёду больш 
даюць.

У Пятрылава ведалі дарогу не толькі знаё-
мыя і сябры. Левановічава сядзіба стала месцам 
міжнародных літаратурных сустрэч. Шведскі 
Саюз пісьменнікаў нават прыслаў адмысловую 
падзячную грамату за гасцінны прыём.

А паэт Алесь Пісьмянкоў, аднойчы 
пагасцяваўшы ў Левановіча, прысвяціў яму 
верш, дзе ёсць такія радкі: «Певень залопаў 
крыламі, / Лясныя будзячы нетры. / Рана 
ўстае Пятрылава – / Пятрылаву трэба 
петрыць».

Цяжка вёсцы будзе «петрыць» без свай-
го па-сялянску практычнага, па-пісьменніцку 
мудрага знакамітага жыхара. Цяжэй будзе 
і ўсім нам без Левановічаўскага невычэрп-
нага аптымізму, якім ён падсілкоўваў і нас, 
супрацоўнікаў «Народнай Волі». Апошні зва-
нок Леаніда Кірэевіча ў рэдакцыю быў аб 
самым набалелым – «калі ўжо газета зноў 
будзе друкавацца?».

Абавязкова будзе! І толькі бязмерна шкада, 
што на яе старонках больш не з‘явіцца свежае, 
толькі з пісьмовага стала, дасціпнае і шчыра-
беларускае слова Леаніда Левановіча…

Антон ЗАГОРСКІ.
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па-за ГуЛьнЁЙ

«Дзень Волі – гэта вясна!»
КРЫЖаванКа

Па гарызанталі: 1.Вольнаму 
…, уратаванаму рай (прык.). 
5.Рэсурсы. 7.Народная назва 
Перуна, беларускага бога агню. 
8.Густы пах якога-небудзь рэчыва 
(перан.). 10.“Хай свята дружбы буд-
зе лепшым святам, // Хай векам 
дружбы наш завецца …” – з вер-
ша С.Грахоўскага “Патрэбен чала-
веку чалавек”. 11.Лубяны абадок 
у сіце. 13.“Настаў доўгачаканны 
…, // Пад сцягам бел-чырвона-
белым // Чакае перамога нас” – з 
верша М.Танка “Ты чуеш, брат?”. 
14.Робячы …, на дабро не надзейся 
(прык.). 15. … вольны, калі ў яго 
ёсць крылы (прык.). 16.Зведзеныя 
ў адно цэлае тэксты, звесткі. 
18.Жалезарудны матэрыял. 20.“Гэта 
…, гэта крык, што жыве Беларусь!” 
– з верша Я.Купалы “Гэта крык, 
што жыве Беларусь!”. 22.Тое, што 
і раскоша. 24.Заключэнне міру 
(разм.). 26.Абы-як жыць – толькі 
… капціць (прык.). 27.Рукапісная 
копія. 28.Вялікае марское судна. 

29.“Дзе на ўзлеску юная вясна // 
Першыя … рассыпае” – з верша 
Ул.Някляева “Красуня-вясна”.

Па вертыкалі: 1.“Дзень Волі 
– гэта …! // Гэта нашых сар-
дэц Адраджэнне!” – з верша 
К.Вольнага “Дзень Волі”. 2.“Прыціх 
наш …: // Маўчаць, усе маўчаць. 
// Свабодай карыстаюцца сачкомы, 
// Каб тых, хто мысліць, у астрог 
саджаць” – з верша Ул.Дубоўкі 
“За ўсе краі, за ўсе народы све-
ту”. 3.Чые …, таго і воля (прык.). 
4.І … ёсць, ды волі няма (прык.). 
6.У каменным мяшку, а … вольная 
(прык.). 9.“Галоўным быў не хлеб, 
галоўным была …” – Ул.Караткевіч. 
12.“…, які аднойчы адмовіўся ад 
волі, назаўжды робіцца вязнем” 
(В.Быкаў). 15.Аптыміст бачыць …, 
а песіміст – дзірку ад … (прык.). 
17.К.Дуж-… – поўнае прозвішча 
беларускага грамадска-палітычнага 
дзеяча, аўтара эскіза бел-чырвона-
белага сцяга, сімвала незалежнасці 

Беларусі. 19.“Змагацца за волю 
– …, // Змагацца за праўду – не 
страх” – з верша Л.Геніюш “Не 
прашу”. 21.“Зрабі свабоднай, зрабі 
шчаслівай // Краіну нашу і наш …!” 
– з верша Н.Арсенневай “Малітва 
за Беларусь” (“Магутны Божа”). 
22.Час сутак. 23.Адзенне, строі. 
25.Апавядальны род літаратуры.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі:  1.Воля. 

5.Фонд. 7.Грымотнік. 8.Настой. 
10.Век. 11.Абечак. 13.Час. 14.Зло. 
15.Арол. 16.Звод. 18.Акатыш. 
20.Енк. 22.Роскаш. 24.Замірэнне. 
26.Неба. 27.Спіс. 28.Карабель. 
29.Пралескі.

Па вертыкалі: 1.Вясна. 2.Край. 
3.Поле. 4.Сіла. 6.Думка. 9.Свабода. 12. 
Чалавек. 15.Абаранак. 17.Душэўскі. 
19.Шчасце. 21.Народ. 22.Раніца. 
23.Убор. 25.Эпас.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.
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Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства 
«Выдавецтва  «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/106 ад 30.04.2004. 220013, Мінск, пр-т Незалежнасці, 79/1. Падпiса-
на ў друк 18.05.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  21 611 экз. За каз № 1524.63222 – для індывідуальных падпісчыкаў, 

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк, выдавец  
i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцыi: 220030 Мiнск, вул.Энгельса, 34а. 
Прыёмная: тэл./факс (017) 328-68-71. 

Рэкламны аддзел (017) 328-66-09.
nvonlineinfo@gmail.com 
http://www.nv-online.info 

ШаХматЫ

Ёсць «бронза»!
Завяршыўся традыцыйны Кубак гарадоў-герояў па шахматнай 

кампазіцыі, прысвечаны 75-годдзю Перамогі. У складзе васьмі 
каманд выступалі 42 складальнікі задач і эцюдаў, у тым ліку 
11 гросмайстраў. У кожным з шасці раздзелаў каманда магла 
прадставіць дзве кампазіцыі, з якіх у залік ішла лепшая. Дарэчы, 
арбітры спаборніцтва былі з ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі, 
Славакіі і Македоніі. У склад аб’яднанай каманды горада-героя 
Мінска і Брэсцкай крэпасці-героя, якая выступала за Беларусь, 
уваходзілі Віктар Зайцаў (капітан), Міхаіл Храмцэвіч, Віктар 
Волчак, Мікалай Бельчыкаў, Міхаіл Кошаль, Чэслаў Якубоўскі, 
Мікалай Быкаў, Вячаслаў Красічонак, Іван Бондар і Аляксандр 
Варыцкі.

У раздзеле троххадовак 2-е месца заняла задача М.Храмцэвіча 
і В.Волчака, трэцяе – М.Храмцэвіча, В.Волчака, М.Быкава і 
В.Красічонка. Сярод шматхадовых задач твор В.Волчака падзяліў 
3–5-е месцы. У раздзелах двуххадовак, эцюдаў, кааператыўных і 
зваротных матаў задачы беларусаў у прызавую тройку не трапілі, 
але таксама прынеслі заліковыя балы ў агульную капілку каманды.

У выніку беларуская зборная заняла ганаровае 3-е месца з 15,2 
бала, прапусціўшы наперад толькі першую і другую каманды 
Масквы (адпаведна 18,6 і 17,4 бала). На наступных месцах: 
4.Мурманск – 15 балаў; 5.Керч – 14,4; 6.Тула – 13,4; 7–8.Валгаград, 
Санкт-Пецярбург – па 13 балаў.

Аўтар двуххадоўкі з гэтага 
спаборніцтва (гл.дыяграму) 
– Міхаіл Храмцэвіч.

Белыя: Кре8, Фf8, Лb3, 
Сd6, Сh1, Ка6, Кd2, пп. е4, 
е7, f2, g7 (11).

Чорныя: Крd4, Лс1, Сh7, 
Kс3, Кg4, пп. а5, d3, е2, g6 (9).

Мат за 2 хады.
Дасылайце рашэнні на 

адрас рэдакцыі (220030 
г.Мінск, вул.Энгельса, 34а) 
або на электронны адрас: 
vadim_ne67@mail.ru.

Аналітычны твор
А вось эцюд, які склала беларуская каманда.
Іван Бондар, Міхаіл Храмцэвіч
Белыя: Крh2, Кb4, пп. а3, а6 (4).
Чорныя: Кре5, Лf7, пп. b5, с4, с7, h4 (6).
Выйгрыш.
1.a7! (1.Кc6+? Kрd6! =) Лf2+! 2.Kрg1! (2.Kрh1? Лf8! 3.Кc6+ Kрf4! 

або 2.Kрh3? Лf3+ 3.~ Л:a3 з перавагай чорных) Лf8 3.Кc6+ Kрf4! 
4.Кb8 Kрg3! (4…c3? 5.a8Ф c2 6.Фc6!) 5.a8Ф h3 6.Фh1! (6.Ф~?? 
h2+ 7.Kрh1 Лf1х) Лf2! (6…c3? 7.Фh2+!) 7.Ф:h3! Kр:h3 8.Kр:f2 
Kрg4! 9.Кa6! (9.Kрe3? c5! 10.Кa6 Kрf5 11.К:c5 Kрe5 12.Кe4 Kрd5 
13.Кc3+ Kрc5 14.Кa2 Kрb6 15.Kрd4 Kрa5 16.Kрc3 Kрa4 17.Kрb2 
Kрa5 з пазіцыйнай нічыёй, 9.Кc6? Kрf4! 10.Kрe2 Kрe4! =) с6! (9…
Kf4 10.К:c6) 10.Kрe3 Kрf5 11.Kрd4 c3! 12.Кb4! Kрe6 13.Kрc5 Kрd7 
14.К:c6! (14.Кc2? Kрc7! 15.Кd4 Kрb7 16.К:c6 c2 17.Кa5+ Kрa6 18.Кb3 
c1Ф+ 19.К:c1 Kрa5 20.~ Kрa4 21.~ Kр:a3 =) c2 15.Кe5+ ~ 16.Кd3 з 
выйгрышам.

Седзячы дома…
Ва ўмовах пандэміі чэмпіён свету Магнус Карлсен зладзіў у 

інтэрнэце анлайн-турнір васьмі мацнейшых гросмайстраў па 
хуткіх шахматах з прызавым фондам 250 тысяч долараў. Удзельнікі 
змагаліся па кругавой сістэме, а потым чацвёрка лепшых згуляла 
матчы плэй-оф. М.Карлсен спачатку заняў 3-е месца, але пасля 
перамог у паўфінале і фінале і заваяваў галоўны прыз. Вось дзве 
партыі з гэтага турніру.

Магнус Карлсен – Аніш Гіры
1.d4 Кf6 2.c4 e6 3.Кf3 d5 4.Кc3 Сb4 5.cd ed 6.Сf4 Кe4 7.Лc1 Кc6 

8.Кd2 g5 9.Сe3 К:c3 10.bc Сa3 11.Лb1 f5 12.g3 Сd6 13.Лg1 0-0 14.h4 
f4 15.gf g4 16.Лb5 Кe7 17.f5 h5 18.Сg5 c6 19.Лb2 Л:f5 20.e4 Л:g5 21.hg 
Кg6 22.e5 Сf8 23.Сd3 Кf4 24.Кf1 Ф:g5 25.f3 К:d3+ 26.Ф:d3 Фc1+ 
27.Крf2 Ф:b2+ 28.Кd2 Сf5 29.Ф:f5 Ф:d2+ 30.Крg3 Ф:c3 31.Крh4 Ф:d4 
32.Лg3 Сg7 33.f4 Лf8, 0:1.

Магнус Карлсен – Дзін Ліжэнь (паўфінал)
1.d4 Кf6 2.Кf3 d5 3.Сf4 e6 4.Кbd2 c5 5.e3 Фb6 6.Лb1 Сd6 7.c3 cd 

8.cd С:f4 9.ef Кc6 10.Кb3 a5 11.a3 a4 12.Кc1 Сd7 13.Кa2 Кe4 14.Кc3 
Фc7 15.g3 К:c3 16.bc Кa5 17.Лc1 Кb3 18.Лc2 Фd6 19.Сd3 Ф:a3 20.0-0 
f6 21.Лe1 0-0 22.Фb1 Фd6 23.Лce2 h6 24.f5 ef 25.Кh4 Лae8 26.К:f5 
С:f5 27.Л:e8 Кd2 28.Л:f8+ Кр:f8 29.Ф:b7 Кf3+ 30.Крh1 К:e1 31.С:f5 
Кf3 32.Сg6 Кg5 33.Фc8+, 1:0

Партыю даслаў чытач
Наш сталы чытач і адданы прыхільнік старадаўняй гульні 

Славамір Буката паспаборнічаў з шахматным сімулятарам 
«Chessmaster10» і перамог яго.

Славамір Буката – «Chessmaster10»
1.е4 е6 2.d4 d5 3.Kc3 de 4.K:e4 Kd7 5.Cd3 Kgf6 6.Kg5 c5 7.K1f3 

h6? 8.K:e6 Фе7 9.0-0 fe 10.Cg6+ Kрd8 11.c4 cd 12.Cf4 e5 13.Ле1 
Kg4 14.Cg3 Фd6 15.Фс2 Фb6 16.Фf5 Kdf6 17.K:e5 K:e5 18.Ф:е5 Cd7 
19.Лаd1 Cb4 20.Ле2 Фс5 21.Фf4 Ф:с4 22.Лс2 Фе6 23.Ф:d4 Ca5 24.Фс5 
Сb6 25.Cc7+ C:c7 26.Ф:с7+ Кре7 27.Фс5+ Крd8 28.Cf5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Бельчыкава і М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 

5 мая, рашаецца: 1.Фс4! (не рашае 1.Ф:d7? Сd6! або 1.Фе3? Лf4!). 
У пазіцыі з партыі белыя перамаглі шляхам 1.Ф:b5! (калі 1…Ф:b5, 
то 2.С:f6 Ле1+ 3.Л:е1 Фс6 4.g5 з непазбежным матам, а калі 1…
Фе3, то 2.Ф:е8+).

Першымі правільна рашылі Мікалай Шклярэўскі, Ігар Ананіч, 
Славамір Буката, Сяргей Галкін, Васіль Жуковіч, Віктар Жук.

Вадзім ЖЫлКО.

з  пЕРШЫХ  вуСнаЎ

Вольга Корбут 
адсвяткавала юбілей

У мінулыя выхадныя 
славутай беларускай 
гімнастцы споўнілася 

65 гадоў.

«Вашы дасягненні на 
гімнастычным памосце ўвайшлі 
ў гісторыю сусветнага спорту, 
– павіншаваў спартсменку 
Нацыянальны алімпійскі камітэт. 
– У 17 гадоў вам удалося заваяваць 
тры залатыя медалі на Алімпійскіх 
гульнях у Мюнхене, а праз чатыры 
гады – зноў падняцца на верхнюю 
прыступку алімпійскага п’едэстала 
ў Манрэалі. За гады кар’еры вы 
па праве заслужылі званне адной 
з найвялікшых спартсменак XX 
стагоддзя».

Нагадаем, што зараз Вольга 
Корбут жыве ў ЗША, хаця зрэдку 
і наведваецца ў Беларусь.

Канадскі трэнер 
патрабуе грошай

Былы настаўнік хакейнага 
мінскага «Дынама» Гордзі Дуаер 
судзіцца з беларускім клубам.

У 2018 годзе сталічныя 
«Зубры» пад кіраўніцтвам 
канадскага спецыяліста паказвалі 
не самую лепшую гульню – выдалі 
рэкордную серыю паражэнняў 
з 11 матчаў. Пасля гэтага клуб 
скасаваў кантракт з Дуаерам, была 
інфармацыя, што з канадцам да 
канца не разлічыліся.

Днямі генеральны дырэктар 
мінскага «Дынама» Дзмітрый 
Баскаў распавёў pressball.by, што 
паміж клубам і былым галоўным 
трэнерам сапраўды існуюць 
пэўныя фінансавыя рознагалоссі, 
разгляд гэтай справы зараз 
ідзе ў судзе. Вердыкт пакуль не 
вынесены.

Уладзімір ШАНТАРОВІЧ:
«Няма гарантыі, што і ў наступным   

  годзе пройдзе Алімпіяда…»
Галоўны трэнер зборнай Беларусі па веславанні на байдарках і каноэ распавёў 

«Народнай Волі» пра тое, чаму «сёння не варта апускаць рукі».

футБОЛ

БАТЭ ўмацоўвае пазіцыі
Адбыліся матчы 9-га тура чэмпіянату Беларусі 

па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
БАТЭ 9 6 1 2 19–9 19
Тарпеда-БелАЗ 9 5 3 1 12–5 18
Энергетык-БДУ 9 6 0 3 12–9 18
Слуцк 9 5 1 3 15–14 16
Шахцёр 9 4 3 2 11–3 15
Іслач 9 5 0 4 11–13 15
Дынама (Бр) 9 4 1 4 12–10 13
Рух 9 3 4 2 7–5 13
Дынама (Мн) 9 4 0 5 12–10 12
Віцебск 9 3 3 3 7–9 12
Славія 9 3 2 4 10–14 11
Гарадзея 9 3 2 4 6–10 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Нёман 8 2 2 4 9–11 8
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 9 0 3 6 7–16 3

Турнірнае становішча

Вось іх вынікі: «Тарпеда-БелАЗ» 
(Жодзіна) – «Гарадзея» – 3:1, «Энергетык-
БДУ» – «Дынама» (Брэст) – 2:1, «Шахцёр» 
(Салігорск) – «Славія» (Мазыр) – 
2:0, БАТЭ (Барысаў) – «Слуцк» – 3:0, 
«Белшына» (Бабруйск) – «Віцебск» – 1:1, 
«Дынама» (Мінск) – «Іслач» (Мінскі раён) 
– 1:0, «Рух» (Брэст) – «Смалявічы» – 0:0.

Дарэчы, Беларуская федэрацыя фут-
бола прыняла рашэнне аб пераносе 
матча гэтага тура паміж «Мінскам» і 
гродзенскім «Нёманам» на больш позні 
тэрмін у сувязі з тым, што ў футбаліста 
«Мінска» падазрэнне на наяўнасць 
каранавіруса.

Фота: fcbate.by.

Чатыры гады таму падначаленыя 
Уладзіміра Шантаровіча на Алімпіяду не 
патрапілі, і гісторыя была, мякка кажучы, 
непрыгожая.

Вясной 2016 года пры падрыхтоўцы да 
Гульняў у Рыа-дэ-Жанейра зборная Беларусі 
паехала на трэніровачны збор у Францыю. 
Далей падзеі разгортваліся, як у дрэнным 
кіно: падазрэнні ў захоўванні і ўжыванні 
забароненых прэпаратаў, жорсткі вобшук…

У выніку Міжнародная федэрацыя каноэ 
дыскваліфікавала нашу нацыянальную 
каманду на год. Адпаведна, на Гульні зборная 
не паехала, хаця мела рэальныя шанцы на 
некалькі медалёў. У тым ліку і залатых.

А ў студзені 2017 года Міжнародны 
арбітражны спартыўны суд у Лазане цалкам 
апраўдаў зборную Беларусі і зняў з яе 
дыскваліфікацыю. Аднак, як кажуць, цягнік 
ужо сышоў.

Галоўны трэнер беларускай каманды 
Уладзімір Шантаровіч не хаваў эмоцый, калі 
каментаваў гэтую справу, і называў тых, хто 

яе арганізаваў, «злачынцамі».
«Парупіліся канкурэнты», – выказваў 

меркаванне Уладзімір Уладзіміравіч. І дадаваў, 
што зборная возьме сваё на наступнай 
Алімпіядзе ў Токіа.

Але зноў не склалася. Як вядома, 
Гульні-2020 з-за пандэміі каранавіруса 
перанесены як мінімум на год…

– Нягледзячы на ўсе выклікі лёсу, 
каманда зараз праводзіць на вяслярнай базе 
ў Мазыры цэнтралізаваную падрыхтоўку, – 
кажа Уладзімір Шантаровіч. – Працуем, як 
звычайна, без нейкіх паслабленняў.

– Міжнародных спаборніцтваў пакуль 
не прадбачыцца?

– Так, бо нават межы закрыты. Але ў 
любым выпадку напрыканцы гэтага месяца 
Міжнародная федэрацыя каноэ афіцыйна нам 
паведаміць пра тое, што чакае каманды ў 
бліжэйшай перспектыве.

Усё будзе залежаць ад каранавіруса, бо 
зараз усе дарослыя спаборніцтвы, а таксама 
маладзёжныя і юнацкія адменены.

Магчыма, калі сітуацыя нармалізуецца, 
у гэтым годзе правядуць чэмпіянат свету па 
неалімпійскай праграме, але гэта, як кажуць, 
віламі па вадзе пісана.

– А ўнутраныя спаборніцтвы пройдуць?
– Мы рыхтуемся і да чэмпіянату краіны, і 

да Кубка Беларусі.
– Колькі медалёў планавалі заваяваць на 

Алімпіядзе ў Токіа?
– Задача была выйграць не менш за тры 

ўзнагароды.
– Крыўдна, што мы зноў «праплываем» 

міма Гульняў?
– Дык «праплываем» не толькі мы. 

Крыўдна венграм, палякам, французам, 
спартсменам з Германіі. Але жыццё на гэтым 
не заканчвецца, не варта апускаць рукі. Калі 
моцныя, то выжывем. А калі ты слабы – сядзі 
на канапе, абурайся, і больш ад цябе нічога не 
патрабуецца.

Таму будзем настройвацца на новую схему 
работы. Няма ж стопрацэнтнай гарантыі, што 
і ў наступным годзе Алімпіяда адбудзецца. 
Думаю, і Міжнародная федэрацыя каноэ, і 
Міжнародны алімпійскі камітэт разглядаюць 
розныя варыянты развіцця падзей. Сітуацыя 
ж з пандэміяй пакуль не вырашана.

А нам застаецца толькі спадзявацца на 
лепшае і працаваць. Не будзе Алімпіяды ў 
Токіа – дачакаемся Гульняў у Францыі. Ніхто 
не памёр – ужо добра. Жыццё працягваецца.

– Заробкі для трэнераў і спартсменаў у 
такой сітуацыі захоўваюцца?

– Пакуль у дыяпазоне гэтага года ўсё 
захавалася на ранейшым узроўні. Што далей? 
Я не ведаю. Напэўна, спартсмены выступяць 
на чэмпіянаце Беларусі, пакажуць пэўныя 
вынікі, ад якіх і будуць адштурхоўвацца пры 
вызначэнні будучых заробкаў.

Вядома, што ў спартсменаў аплата працы 
залежыць ад паказаных вынікаў, а таму 
былыя перамогі трэба пацвярджаць. Што і 
можна будзе зрабіць падчас нацыянальнага 
першынства.

– У камандзе ўсе здаровыя?
– Дзякуй Богу, праблем ні ў кога няма.

Алесь СІВЫ.

«Хай свеціцца імя тваё, Беларусь!»
Каханне, любоў да Беларусі, да маці, да роднай мовы 

ў вершах народнага паэта Беларусі Рыгора Барадуліна.
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Ізноў гульня…
Чэмпіянат Беларусі па хакеі на траве працягнецца ў чэрвені.

Як стала вядома, жаночае 
першынство працягнецца 5–6 
чэрвеня. Камандам засталося згуляць 
шэсць тураў, пасля чаго чатыры 
лепшыя дружыны будзе чакаць 
серыя плэй-оф: у паўфінальнай серыі 
для выхаду ў фінал трэба атрымаць 
дзве перамогі, у фінальнай – тры 
перамогі.

Му ж ч ы н ы  пач н у ц ь 
спаборніцтвы 6–7 чэрвеня. Ім трэба 
згуляць шэсць тураў, пасля чаго 
чатыры лепшыя каманды таксама 
сустрэнуцца ў паўфінальнай і 
фінальнай серыях.

На пачатку красавіка чэмпіянат 
Беларусі быў прыпынены з-за 
каранавіруса.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на  ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  
«Беларускі Дом друку». ЛП №93/106 ад 30.04.2004.  Пр-т Незалежнасці, 79/1, 220013, г. Мінск. Падпiса на ў друк 
10.08.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  22 040 экз. За каз № 2504.

Из пЕРвЫХ уСт дуХОЎнаЕ
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.
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бо вельмі ж хутка 
прыходзіць старасць,
якой ніхто не жадае.
Давайце, як вучыць Сын Божы,
павернемся да дзяцей нашых,
зразумеем, палюбім іх шчыра,
не стомімся слугаваць ім,
па-добраму зайздросціць ім,    
бо незайздросная доля ў таго,
каму ніхто не зайздросціць.
Давайце будзем як дзеці,
інакш не ўвойдзем 
у Царства Нябеснае.
За дзяцей нашых 
памолімся
на ўсходзе дня,
на захадзе сонца.

Амін.
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Станеш багатым,
калі будзеш жадаць 
толькі неабходнага, 
калі страціш цікавасць да таго, 
чаго не маеш і мець не зможаш. 
Не рабіся рабом багацця, 
прага да яго — смала, 
якая склейвае духоўныя крылы. 
Спакуса нажывы заўсёды стукаецца
ў твае дзверы, 
але ж ад цябе залежыць, 
ці ўпусціш ты яе. 
Запомні, Чалавек, 
багаты той,
хто любіць раздаваць...» 
Твая праўда, Уладар: 
канцы з канцамі 
можна зводзіць без канца. 

Амін.

Уладзiмiр ЛIПСКI

«Памiлуй i ўзвысь»
Малiтвы.

(Працяг. Пачатак у №№ 53-62.)
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.

Гатэль у ацалелым даваенным доме 1910 года, 
дзе спыняўся прэзідэнт Польшчы і вядомыя рэжысёры

У сувязі з COVID-19 робім усё неабходнае:

вул. Смольна 14 Варшава

Jaroslaw Chołodecki, г. Варшава, Польшча

bbwarsaw.com дэзынфікуем пакоі і ўсе паверхні;
сняданкі падаем ва ўласным дворыку;
частуем нашых гасцей уласнай гароднінай, кавай і мёдам з даху гатэля;
прапаноўваем бясплатныя ровары як альтэрнатыву грамадскаму транспарту

Для тых, хто шукае адметнае месца для начлегу

ООО «ИРВИНГА ГРУППА» УНП 191751509

Хто такі Брэндан Козун?
Мінскае хакейнае “Дынама” дасягнула дамоўленасці аб падпісанні кантракта з канадскім хакеістам.

Светлана Зеленковская 
пережила стремительные роды

Младшего сына Мирона известная белорусская актриса родила очень быстро. За полчаса до его рождения 
она еще собиралась в магазин и на тусовку с друзьями – на роды не было даже намека!

Владимир ЯПРИНЦЕВ:
«И после болезни ежедневно 
пробегаю 10 километров…»

Бизнесмен и чемпион мира по самбо рассказал «Народной Воле» о легендарном борце Александре Медведе, 
о государстве и чиновниках, о жизни после того, как переболел коронавирусом.

На днях стало известно, 
что Министерство культуры 
Беларуси отменило тендер на 
создание фильма для детей и 
юношества, проект не получит 
государственного финансиро-
вания. Победителем тендера 
был признан проект Андрея 
Кудиненко «Десять жизней 
Медведя», посвященный био-
графии легендарного белорус-
ского спортсмена.

Как сообщает TUT.BY, кар-
тина в жанре мелодрамы долж-
на была рассказать о жизни 
Александра Васильевича – 
борца вольного стиля, трех-
кратного олимпийского чем-
пиона.

– Я не хочу винить все 
государство в том, что не наш-
ли финансирования на фильм 
об Александре Васильевиче 
Медведе, – говорит Владимир 
ЯПРИНЦЕВ. – И даже не 
исключаю, что, возможно, в 
Министерстве культуры есть 
чиновники, которые никогда о 
Медведе не слышали.

Поэтому здесь не государ-
ство виновато, а конкретные 
люди. Вот, например, при-
летаем мы в какой-нибудь 
аэропорт, и таможенник или 
пограничник, у которого дома 
неприятности или он просто 
не выспался, встречает вас 
с суровым лицом. И мы уже 
виноваты только потому, что у 
него плохое настроение. А мы 
думаем: «Ага! Виновата стра-
на и Таможенный комитет!» 
Но это же не так, правильно?! 
Этого таможенника воспиты-
вали мама, папа, школа. Где-то 
недовоспитали…

Но я на днях встречался 
с друзьями-борцами, и все 

просто уверены, что юбилей-
ный, 50-й, турнир на призы 
Александра Медведя пройдет 
очень красиво и благород-
но. И мы даже не думали о 
том, что нам кто-то должен 
помогать, что нам чем-то обя-
зано Министерство культу-
ры. Мы знаем, что Александр 
Васильевич – наш кумир, и 
таким он останется для всех 
нормальных людей.

– Если на фильм не хвата-
ет денег, может, тогда стоило 
бы обратиться к обществен-
ности, к бизнесменам, чтобы 
они помогли профинансиро-
вать проект?

– Когда я слышу фами-
лию Медведь, то у меня мороз 
по коже идет. Он для меня 
– настоящая легенда! И я, 
например, считаю унизитель-
ным просить на фильм у того 
же Министерства культуры. 
Лучше я сам поступлю так, как 
должен поступить.

И, вы знаете, борцы – это 
такие люди, которые в первую 
очередь на Бога и на себя наде-
ются. Может, у Министерства 
культуры на самом деле 
финансовые проблемы, откуда 
я знаю? Почему я должен на 
них надеяться? Только на себя!

Кстати, бывший министр 
спорта и туризма Юрий 
Леонидович Сиваков лично 
предлагал мне быть у него 
заместителем, но я сказал, что 
не достоин. Не хватает «вер-
тикальных» знаний. Считаю, 
что председателем Федерации 
самбо я был достойным, а вот 
на должность замминистра 
спорта еще нужно подучиться, 
как Чапай говорил.

– Как считаете, фильм о 
Медведе все равно появится?

– Уверен в этом. Если не 
Министерство культуры сде-
лает, то обязательно найдут-
ся люди, которые осуществят 
этот проект.

Как уже говорил, в сен-
тябре этого года будет юби-
лейный турнир на призы 
Александра Васильевича, и 
не сомневаюсь, что, несмотря 
на пандемию в мире, приедет 
очень много друзей легендар-
ного спортсмена. Как говорят, 
нельзя остановить планету, 
которая крутится. Поэтому 
уверен, что и финансирование 
найдется, и фильм будет.

– Если уж затронули тему 
пандемии… Вы же сами весной 
переболели коронавирусом, как 
себя сейчас чувствуете?

– Болезнь мои планы, без-
условно, поменяла. На прошлой 
неделе, например, я должен 
был с друзьями совершать вос-
хождение на Эльбрус, но увы… 
Врачи не рекомендовали, хотя 
я не сомневаюсь, что поднялся 
бы. Но это уже гордыня. Когда 
ты говоришь, что ты какой-то 
особенный, то это неправильно. 
Надо спокойно ко всему отно-
ситься и реально оценивать 
ситуацию. И надо видеть зна-
ки, которые тебе посылает Бог. 
Так что походы в горы пока что 
пришлось отложить на более 
поздний срок.

Кстати, друзья на Эльбрусе 
все равно побывали и даже 
подняли на вершину мою 
фотографию! Сказали мне: 
«Ты, брат, был с нами!» Мне 
это, конечно, очень приятно.

– Владимир Геннадьевич, 
знаю, что вы большой люби-
тель бега. От пробежек после 
болезни не отказались?

– Не отказался и дистан-
цию оставил прежнюю – в 
среднем ежедневно пробегаю 
по 10 километров. А вот темп 
уменьшил.

Врачи говорят, что неже-
лательна интенсивность в 
движениях, рывковая работа. 
Ходить и бегать надо в одном 
темпе, чтобы легкие раскры-
лись, продышались и кровь 
насытилась кислородом.

– Сейчас медицинское 
обследование проходите 
регулярно?

– К сожалению, нет. Не 
обследуюсь, пока, как говорят, 
жареный петух в одно место 
не клюнет. И это плохо.

– В сентябре в Минске пла-
нируется полумарафон, раньше 
вы принимали в нем участие. 
Сейчас какие планы на забег?

– Хочется, безусловно, но 
буду смотреть на состояние здо-
ровья и исходить из тех реко-
мендаций, которые дадут врачи.

К тому же осенью в Минске 
пройдет чемпионат мира по 
самбо среди ветеранов, мы удо-
стоились такой чести. Как гово-
рится, не было бы счастья, да 
несчастье помогло. Нидерланды 
должны были принять первен-
ство, но из-за пандемии оно не 
состоялось. Теперь фестиваль 
борьбы пройдет в «Стайках».

– Говорят, что осенью 
может начаться вторая волна 
коронавируса…

– Я об этом не думаю, 
как будет, так и будет. 
По-прежнему постоянно мою 
руки и соблюдаю рекоменда-
ции медиков.

У меня выработались анти-
тела, и я свой человеческий 
долг выполнил – пошел и сдал 
плазму. И по крайней мере двум 
человекам она пригодилась…

Алесь СИВЫЙ.
Фото: tribuna.com.

ЛЕГІЯнЕРЫ

ЧаСтнаЯ ЖИзнь

Як паведамляе прэс-служба клу-
ба, 30-гадовы форвард Брэндан 
Козун папярэднія сезоны правёў у 
КХЛ, выступаючы за фінскі “Ёкерыт”, 
яраслаўскі “Локомотив” і магнітагорскі 
“Металлург”. Усяго ў КХЛ нападаючы 
правёў 308 гульняў, на яго рахунку 230 
ачкоў (86 галоў і 144 галявыя перада-
чы). Пагуляў хакеіст і ў НХЛ, правёў 20 
матчаў за “Таронта”. У складзе зборнай 
Канады станавіўся бронзавым прызёрам 

маладзёжнага чэмпіянату свету 2010 года 
і бронзавым прызёрам Алімпіяды-2018.

“Беларускі клуб можна павіншаваць з 
гэтым трансферам, – піша sport-express.
ru. – Канадзец павінен быў выступаць за 
кітайскі “Куньлунь”, дэталі кантракта 
ўжо былі абмеркаваны. Але тут свет 
абваліўся з-за каранавіруса, кітайская 
каманда апынулася на мяжы знікнення, а 
пераезд у Расію адбыўся толькі на ўмове 
сур’ёзнага скарачэння бюджэту. Кажуць, 

што Брэндану адразу прапанавалі на 50 
працэнтаў менш, чым ён атрымліваў 
раней. Ігрок адмовіўся і знайшоў іншы 
варынят у КХЛ.

Дарэчы, апошні сезон у Брэндана быў 
не вельмі ўдалы, бо пераход адбыўся з-за 
сквапнасці, а не таму, што так было 
лепш для кар’еры. Былы віцэ-прэзідэнт 
магнітагорскага “Металлурга” Генадзь 
Вялічкін даў шмат грошай – легіянер, 
зразумелая справа, пагадзіўся. Але ў 

выніку ўсё апынулася ганьбай. Пасля 
47 ачкоў у Яраслаўлі ён набраў усяго 23 
за “Металлург”, і на яго гульню многія 
пляваліся.

Зрэшты, асудзіць Козун за пераход 
нельга. Ён у гэтай лізе, каб зарабіць 
пабольш грошай. Упэўнены, што Брэндан 
спатрэбіцца Мінску, ды і наогул ата-
ка беларускай каманды з кожным днём 
становіцца ўсё больш сімпатычнай…”

Алесь СВЯТлАНІЧ.

«Спонтанность, легкость и 
полное доверие – именно это 
пришло в мою жизнь с рож-
дением Мирона, – рассказала 
Светлана в «Инстаграме». – Я 
наконец-таки увидела, почув-
ствовала, открыла и узнала 
себя. Теперь я в ладу с самой 
собой. И наслаждаюсь полно-
той и достаточностью. И всё 
хорошо.

Мирон – это Ракета! 
Мирон – это Свобода выбора 
и радостное, захватывающее 
приключение!

Рекордно стремительные 
роды. От первой схватки до 
появления Мирона – 40 минут. 
Я на полном серьезе. Когда 
начались роды, собиралась на 
уже традиционный субботний 
Эко-Уикенд. Состояние было 
таким легким, ненапряжным 
и совсем не напоминало роды. 
О том, что Мирон появится 
через 40 минут, я даже помыс-
лить не могла. Наносила 
последние штрихи по маки-

яжу и подкручивала волосы, 
подбирала одежду. Но всё ста-
ло очень быстро развиваться, 
хотя и совсем не было боль-
но. Где-то на 15-й минуте я 
всё-таки поняла, что это уже 
не шуточки, и стала вместе 
с няней Наташей собирать 
вещи и параллельно звонить 
в «скорую». Только я туда 

позвонила, как почувствова-
ла, что «скорая» не успеет... 
Спокойная, как удав, напра-
вилась к теперь уже «священ-
ному» дивану, Наташа успе-
ла бросить плед, понимая на 
ходу, какая ответственность 
сейчас на нее свалится. Мы обе 
были прекрасны и сильны, мы 
это сделали легко и спокойно. 

Мирон неожиданно родился 
дома. Роды очень смело и уве-
ренно приняла наша доблест-
ная няня Наташа. В середине 
родов я додумалась позвонить 
моей подруге и крестной годо-
валого Феди, которая при-
нимала роды у меня в 2019 
году, она сориентировала нас 
с Наташей, как дальше быть 
с Мироном, и уже подготав-
ливала нас к перерезанию 
пуповины. «Скорая» приехала 
спустя 20 минут после родов 
и, слава Богу, пуповину пере-
резали медики, а не мы садо-
выми ножницами…”

Мирон – четвертый сын 
Сергея Михалка.

Вместе со Светланой 
Зеленковской музыкант вос-
питывает шестилетнего 
Макара и годовалого Федора.

В первом браке с солист-
кой группы «Мантана» 
Алесей Берулавой в 1995 году 
у Михалка родился сын Павел.

Алина ВЕТРОВА.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).

 (017) 326-68-71
 (017) 363-66-04

Вось дык  
злодзей!

Бібліяклептаманам назы-
ваюць чалавека, які крадзе 
кнігі. Адзін з самых вядо-
мых бібліяклептаманаў – 
Стывен Блумберг, які скраў 
больш за 23.000 рэдкіх кніг 
з 268 бібліятэк. Каб скласці 
сваю калекцыю, якая ацэнь-
ваецца прыкладна ў 20 
мільёнаў долараў, Блумберг 
выкарыстоўваў самыя раз-
настайныя метады: часам ён 
прабіраўся ў бібліятэку цераз 
вентыляцыйную сістэму і 
нават шахту ліфта.

Правапіс 
рэфармаваўся 

двойчы
У 1918 годзе мовазнаўца 

і грамадска-палітычны дзеяч 
Браніслаў Тарашкевіч выдаў 
“Беларускую граматыку для 
школ” кірыліцай і лацінкай. 
Гэта была першая практыч-
ная граматыка. Канешне, 
былі ў яе і пэўныя недахо-
пы, якія дапрацоўваў у сва-
ёй граматыцы Язэп Лёсік. 
Распрацаваны ім правапіс 
называецца класічным, 
або “тарашкевіцай”. З 1933 
года ў выніку разгортван-
ня русіфікацыі замацавала-
ся так званая “наркамаўка”. 
Гэты правапіс рэфармаваўся 
двойчы: у 1956-м і ў 2008 год-
зе. Апошнім варыянтам мы 
карыстаемся сёння.

Калі чытаеш – 
менш міргаеш

У сярэднім мы міргаем 17 
разоў у хвіліну, 14.280 разоў за 14 
гадзін у дзень, 5,2 мільёна разоў 
на год. Калі чалавек чытае, ён 
міргае менш, таму нашы вочы 
вельмі стамляюцца.

Зялёны колер 
вачэй – рэдкі

Мяркуецца, што толькі 2 
працэнты насельніцтва све-
ту маюць зялёныя вочы, што 
азначае, што іх менш за тых, 
у каго радужная абалонка мае 
кары, чорны, блакітны, шэры 
колер. Гэта можа быць па 
шэрагу прычын.

Разумныя 
дэльфіны

Дэльфіны ведаюць свае 
– прыдуманыя самастойна – 
імёны, ведаюць, як клічуць 
сяброў і знаёмых. Знаёмячыся, 
прадстаўляюцца. І потым 
звяртаюцца адзін да аднаго па 
імёнах.

Врач назвала количество 
сала, которое можно 

съесть за день без вреда
Есть его необходимо в первой половине дня

Врач-диетолог Маргарита Королёва назвала коли-
чество сала, которое можно съесть за день без вреда 
для здоровья. Об этом специалист сообщила в беседе 
с ФАН.

Королёва отметила, что сало является полезным 
для здоровья мужчин и женщин продуктом. Дело в 
том, что он богат арахидоновой кислотой, которая 
влияет на построение гормонов. Помимо прочего, 
она оказывает положительное воздействие на репро-
дуктивную функцию человека.

Также этот продукт полезен для иммунитета, что 
особенно важно во время распространения вирусных 
инфекций.

Специалист сообщила, как необходимо есть сало, 
чтобы не нанести вред здоровью. По ее словам, чтобы 
избежать задержки жидкости из-за потребления этого 
соленого продукта, его следует есть в первой половине 
дня и в небольшом количестве: «Небольшого кусоч-
ка, 50–100 граммов в день, вполне достаточно для 
того, чтобы получить всю пользу из этого продук-
та. Зимой сало может приниматься на регулярной 
основе, изо дня в день. Маленький кусочек сала можно 
положить на какой-нибудь хрустящий хлебец».

Віктара Ганчарэнку выціснулі з ЦСКА
А яшчэ напярэдадні футбольныя спецыялісты і прадстаўнікі СМІ гадалі: ці дапрацуе беларускі трэнер у армейскай камандзе да канца сезона?

Вясной мінулага года, пас-
ля таго як ЦСКА прайграў 
піцерскаму «Зениту» 0:4, Віктара 
Ганчарэнку ўжо адпраўлялі ў 
адстаўку, а ў СМІ пачалося такое 
цкаванне, што Віктар Міхайлавіч 
махнуў на ўсё рукой і з’ехаў у 
Беларусь.

Затым, безумоўна, эмоцыі 
ўлягліся і ў трэнера, і ў яго 
крытыкаў, і ўсе сышліся на тым, 
што Ганчарэнка павінен вярнуцца ў 
каманду і працягваць працу.

Нядаўняе паражэнне ЦСКА ад 
«Зенита» не стала каталізатарам 
для новай порцыі крытыкі 
ў адрас Ганчарэнкі, бо яго і так 
крытыкавалі літаральна штодзень.

Хто толькі не шпурляў камяні ў 
агарод беларускага трэнера!

«Я першы сказаў, што Ганчарэнка 
не спраўляецца са сваімі абавязкамі, 
гэта бачна, – заявіў футбольны агент 
Дзмітрый Сялюк. – За ўвесь час пра-
цы ён не дасягнуў выніку. ЦСКА з ім 
становіцца ўсё горш, горш і горш.

Яшчэ мінулым летам яго трэ-
ба было адпусціць. Кіраўніцтву ўжо 
трэба зразумець: чым даўжэй яны 
будуць трымаць яго, тым горш буд-
зе камандзе. Тое, што чырвона-сінія 
кагосьці часам перамагаюць, нічога 
не азначае. На ўзроўні Лігі Еўропы 
яны не могуць выступаць.

Які сэнс яго трымаць? 
Ганчарэнка – гэта дробны трэ-
нер для дробнай каманды, ўзровень 
«Уфы», «Тамбова» альбо беларускага 
клуба. Чым хутчэй ён сыдзе, тым 
лепш. Віцю час ісці на выхад!»

Вядомы расійскі журналіст 
Васіль Уткін выказаўся пра 
Ганчарэнку больш далікатна: «Калі 
казаць пра яго трэнерскія здольнасці 
ў ЦСКА, то, на мой погляд, тут 
адбываецца цікавы феномен.

Праца ў ЦСКА паказвае: у 
Ганчарэнкі ёсць столь, у якую ён 
упіраецца. Упіраецца Віктар у пер-
шую чаргу ў тое, што рана ці позна 
калектыў перастае яго цярпець. Ён 
не прыхільнік гнуткай палітыкі, 
калі што, то адразу закручвае 
гайкі.

Між тым любая амбіцыйная 
каманда – гэта складанае, штод-
зённае выбудоўванне адносін з 
амбіцыйнымі людзьмі.

Я думаю, што шанцаў у 
Ганчарэнкі мала…»

На мінулым тыдні некато-
рыя расійскія СМІ паведамілі, 
што кіраўніцтва ЦСКА мае намер 
пакінуць Ганчарэнку на пасад-
зе галоўнага трэнера да заканчэн-
ня дзеяння кантракта (пагадненне 
з беларускім спецыялістам павінна 
было закончыцца летам гэтага года).

Але ўчора стала вядома: 
Віктар Ганчарэнка пакінуў паса-
ду галоўнага трэнера ЦСКА «па 
пагадненні бакоў».

Нагадаем, што Віктар Ганчарэнка 
ўзначальваў маскоўскую каман-
ду са снежня 2016 года. Пад яго 
кіраўніцтвам чырвона-сінія 
заваявалі Суперкубак Расіі і 
двойчы станавіліся сярэбранымі 
прызёрамі расійскай Прэм’ер-лігі.

Алесь СВЯТлАНІЧ.

ЦІКава

пОЛЕзнО знать ГРОмКОЕ дЕЛО

У академика Александра Белецкого  
забрали полмиллиона долларов
Деньги изъяли в доход государства по решению суда.

Как сообщала «Народная Воля», в феврале 
2019 года Минский городской суд признал 
61-летнего профессора, члена-корреспон-
дента НАН Беларуси, академика, лауреата 
Госпремии виновным в получении взяток.

Экс-директора РНПЦ травматологии и 
ортопедии Александра Белецкого задержали 
летом 2018 года. Бывший председатель КГБ 
Валерий Вакульчик рассказывал, что при 
обыске в гараже и по месту жительства у него 
нашли не только коллекцию дорогого алкого-
ля, но и 500 тысяч долларов наличными. Их 
арестовали. Белецкого приговорили к семи 
годам и шести месяцам лишения свободы с 
конфискацией имущества.

Когда в Уголовный кодекс были внесены 
изменения, согласно которым исключалось 
дополнительное наказание в виде конфиска-
ции, академик обратился в суд.

«В связи со вступлением в силу закона 
Республики Беларусь от 19 июля 2019 года 
прошу прекратить исполнение приговора в 
части конфискации имущества и освобо-
дить меня от дополнительного наказания», 
– зачитывали в суде заявление Александра 
Белецкого.

«С учетом установленных по делу обсто-
ятельств Белецкий подлежит освобождению 
от назначенного дополнительного наказа-
ния в виде конфискации имущества, – цити-
ровал TUT.BY решение судьи Валентины 
Зенькевич. – Следует отменить арест, 
наложенный на имущество осужденного».

В решении суда, как отмечалось в публи-
кации, было перечислено всё, что вернут вра-
чу: две памятные монеты чемпионата мира по 
хоккею 2014 года; памятную монету святите-

ля Николая Чудотворца; деревянную коробку 
с блюдцем, подстаканником и ложкой; более 
125 тысяч долларов на счетах в банках; авто 
BMW X3; гараж и квартиру в Минске; здание 
в Ратомке; парковочное место; 65 тысяч евро; 
354.600 долларов; облигации на сумму в 15 
тысяч долларов; iPhone.

«Невероятно! Суд вернул осужденному за 
взятки академику Белецкому полмиллиона 
долларов!» – такие заголовки моментально 
разлетелись по интернету.

Но, как оказалось, долго радоваться ака-
демику и его семье не пришлось. По иску 
представителя Генеральной прокуратуры 
денежные средства почти сразу взыскали в 
республиканский бюджет.

В Генеральной прокуратуре отказались 

подробно прокомментировать данное дело, 
сославшись на то, что, мол, неудобно высту-
пать с комментариями, когда уже есть реше-
ние суда. Но объяснили, что деньги были 
взысканы в госбюджет на основании норм 
закона о борьбе с коррупцией «в интересах 
государства».

«Есть нормы закона, которые позволяют 
это сделать, – говорят в прокуратуре. – И 
это далеко не единичный случай. Академик 
Белецкий далеко не единственный, с кем так 
поступили».

Поскольку Генеральная прокуратура при 
подаче искового заявления освобождена от 
уплаты госпошлины, ее, по решению суда, 
должен оплатить Белецкий. Стоит заметить, 
что это было еще в феврале минувшего года.

Успела ли семья Александра Белецкого 
воспользоваться деньгами, которые суд 
постановил вернуть? Как проходила проце-
дура их возвращения и повторного изъятия? 
Средства перечислили на расчетный счет или 
привезли, грубо говоря, в том же чемоданчи-
ке, в котором их изъяли из гаража?

Как выяснила «Народная Воля», после 
того как на изъятые деньги следователь нало-
жил арест, они находились на хранении у 
государства. Физически после решения суда 
эти деньги никто семье Белецкого не возвра-
щал. Их вернули только юридически в связи 
с тем, что отменили конфискацию, но по иску 
Генеральной прокуратуры их сразу же и взы-
скали в республиканский бюджет.

Сейчас Александр Белецкий отбывает 
наказание в витебской исправительной коло-
нии № 3 в поселке Витьба.

Марина КОКТЫШ.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).

 (017) 326-68-71
 (017) 363-66-04

ШаШКІаЛІмпІЯда-2021

Рыхтуемся да конкурсу
У наступным выпуску плануецца новы бліц-конкурс. У якасці 

падрыхтоўкі прапануем рашыць пазіцыі-64 нашых пастаянных аўтараў.
№№1–3 належаць Дзмітрыю Камчыцкаму.

№1 Белыя 1 (гл.дыяграму): b6, c7, 
d4, e5, g1 (5).

Чорныя: а5, b4, d8, e3, f2 (5).
№2 Белыя: c7, d4, e3, e5, g1 (5).
Чорныя: b2, b4, c3, f2, h4 (5).
№3 Белыя: a1, c7, d4, e5, f4, h2, h6 (7).
Чорныя: a5, b2, b4, c3, e7, f2, h8 (7).
Аўтар пазіцыі №4 – Генадзь 

Андрэеў.
№4 Белыя: b2, d4, e3, e5, g3, h4 (7).
Чорныя: a3, c7, e7, f6, g5, g7, h8 (7).
Наступную пазіцыю прапануе 

вядучы рубрыкі.
№5 Белыя: шашкі a3, b2, дамкі a1, c7, e1 (5).
Чорныя: шашкі a5, b4, f6, h6, дамка c5, h4 (6).

Міжнародны калейдаскоп
Кампазіцыі у міжнародныя шашкі таксама прапануюць нашы 

пастаянныя аўтары.
Аўтар кампазіцыі №6 (гл.

дыяграму) – Вадзім Булат.
№6 Белыя: 15, 16, 24, 29, 32, 33, 

39, 43, 48, 49 (10).
Чорныя: 4, 7, 13, 17, 19, 20, 22, 

25, 35, 40 (10).
38, 24, 44, 27, 9, 23, 2(30), 19(34), 

30, 43 х.
Кампазіцыі №№7–9 даслаў 

Анатоль Баланюк.
№7 Белыя: 12, 38, 41, 47, 50 (5).
Чорныя: 22, 29, 33, 35, 36 (5).
7, 38, 1, 40, 17 х.
№8 Белыя: 20, 29, 33, 41, 42, 45 (6).

Чорныя: 12, 15, 21, 22, 24, 35, 36 (7).
28, 8, 40, 2, 16(39), 49 х.
№9 Белыя: 21, 22, 23, 25, 28, 38, 45, 48 (8).
Чорныя: 7, 8, 9, 14, 15, 16, 20, 34, 35, 40 (10).
19, 1, 30, 20, 34 х.

Дамачныя праблемы
Далей знаёмім з дамачнымі праблемамі, якія нашы аўтары даслалі 

на конкурс памяці Мікалая Грушэўскага.
Аляксандр Мікалаеў прапануе кампазіцыі пад №№10–11.
№10 Белыя: шашкі 6, 9, 12, 13, 17, 20, 22, 25, 27, 32, 37, 40, 41, 42, 43, 

44, 46, дамка 1 (18).
Чорныя: шашкі 2, 3, 4, 10, 11, 15, 16, 24, 29, 34, дамкі 14, 26, 35, 50 (14).
13-8, 38, 41, 14, 26, 17, 18, 19(31), 40(27), 35(20, 32), 8, 10(38), 4(14), 

10(24), 15 х.
№11 Белыя: шашкі 12, 14, 18, 22, 23, 24, 25, 29, 30, 39, 43, дамкі 3, 49, 50 (14).
Чорныя: шашкі 11, 31, 32, 35, 37, 40, 41, 42, дамкі 2, 6, 27, 46, 48 (13).
4-19, 12, 14, 27, 41, 4 х.
Аўтар №12 – Аляксандр Сапегін.
№12 Белыя: шашкі 9, 10, 24, 30, 43, 44, 47, дамка 14 (8).
Чорныя: шашкі 5, 8, 18, 21, 27, 28, 31, 32, 35, дамкі 3, 46 (11).
23, 48(24А), 41(14B), 25, 42 x. A(14), 41(37C), 33, 35 x. B(37), 3, 20(37), 

47 x. C(14), 25, 42 x.
Супаставім рашэнні

«Народная Воля» за 26 сакавіка 2021 года.
№4 – fе5(h6), b8(а1), h8, с3(g5), d2(h4), е1 x.
№5 – е3, еf2, g5, d4, h8(сb2А, b2, d6), d4 x. А(аb2), еd4, а1 x.
№6 – hg3, b6, еf4, h8, е3(аb2), еd4, а1 x.
№7 – g3, сb4, d6, е3, с3, а7 x.
№8 – g3, c5(b6), f2, e3, a7(g7), a7-b6(d6), d4(h6), f6(с5), b6, d8 x.
Перамог гэтым разам Сяргей Бурко (Орша).
Aдказы даслалі: Эдуард Дамброўскі, Віталь Варушыла, Іван 

Наўроцкі (Мінск), Уладзімір Бандарык (в. Лугавая Слабада Мінскага 
раёна), Леанід Жыхар, Фёдар Карпей (Мядзел), Ігар Ананіч (Гродна), 
Сяргей Бурко (Орша). 

Дзякуем за лісты і спадзяёмся на вашу далейшую актыўнасць.
Віктар ШУльГА, міжнародны майстар спорту.

Смяшынкі з Лявонавай скрынкі
– Доктар, убярыце ад мяне суседа па палаце, які прыкідваецца мата-

цыклам.
– Вам што, шум перашкаджае?
– Не, выхлапныя газы!


– Роза, ты памятаеш свой першы пацалунак?
– Ды што ты! Я нават свайго першага мужа не памятаю!


Размаўляюць дзве сяброўкі:
– Табе даўно ўжо пара замуж! Што ты сабе думаеш?
– Ой, я ўсё думаю пра твайго мужа.
– Пра майго мужа?!
– Так. Думаю: а не дай бог мне такі ж дурань пападзецца!


Адэса. Камунальная кватэра. Маці сыну:
– Бора, перастань тыкаць алоўкам у замочную шчыліну! Ты ж 

выкалеш цёці Сары вочка.


У мяне жонка і чацвёра дзяцей, а хацелася б наадварот…


Муж:
– Сёння вечарам я вярнуся позна.
Жонка:
– Я магу цвёрда на гэта разлічваць?

лявон ЦЕлЕШ. г.Дзяржынск.

уСмІХнІЦЕСЯ…

Гульні ў масках…
Як вядома, Алімпіяда павінна была прайсці яшчэ ў мінулым годзе. На жаль, пандэмія ўнесла свае карэктывы і 

ў жыццё, і ў спорт, таму адмяняліся многія спаборніцтвы. Алімпіяда не стала выключэннем.

Такім чынам, Гульні перанеслі на 
год, і цяпер яны пройдуць у Токіа з 23 
ліпеня па 8 жніўня. Трэба адзначыць, 
спаборніцтвы павінны стаць самымі 
маштабнымі па колькасці відаў спорту 
(33) і катэгорый (339).

Першапачаткова планаваўся 
ўдзел 10–12 тысяч спартсменаў, 
аднак з-за пандэміі іх колькасць 
скароціцца. Таксама прынята рашэн-
не, што Алімпіяда пройдзе без замеж-
ных балельшчыкаў. Не выключана, 
што і японскія гледачы таксама 
не змогуць патрапіць на трыбуны, 
калі эпідэміялагічная сітуацыя не 
палепшыцца. Канчатковае рашэнне 
будзе прынята да канца гэтага месяца.

Калі ж японцам дазволяць 
назіраць за спаборніцтвамі з трыбун, 
то трапіць на іх будзе не так проста. 
Напрыклад, балельшчыкі будуць 
абавязаны прадаставіць сертыфікаты 
аб наяўнасці адмоўнага ПЦР-тэста на 
каранавірус. Пры гэтым тэсціраванне 
трэба прайсці не больш як за сем дзён 
да спартыўнага мерапрыемства, на 
якое набыты квіток. Непасрэдна пры 
ўваходзе ўсіх абавяжуць паказаць 
сертыфікат аб адсутнасці COVID-19. А 
вось у дачыненні да тых, хто прайшоў 
вакцынацыю, гэтыя патрабаванні 
прымяняцца не будуць.

Праўда, для гледачоў праходжанне 
тэсціравання на каранавірус зробяць 

бясплатным.
Падчас наведвання спартыўных 

аб’ектаў гледачам неабходна насіць 
маскі, плануецца забараніць на 
стадыёнах ежу і напоі. Пасля 
завяршэння мерапрыемства аматараў 
спорту будуць выводзіць са стадыёнаў 
па сектарах, каб зменшыць рызыку 
захворвання.

Увогуле, за два месяцы да старту 
Алімпіяды пытанняў застаецца 
шмат.  Усё-та к і  большасць 
насельніцтва Японіі, медыкі і нават 
палітыкі супраць правядзення 
гэтых спаборніцтваў. У краіне і 
так няпростая эпідэміялагічная 
сітуацыя, а Алімпіяда можа толькі 

дадаць праблем. Напрыклад, 
генеральны сакратар кіруючай у 
Японіі Ліберальна-дэмакратычнай 
партыі Тасіхіра Ніка лічыць, што, 
калі сітуацыя па каранавірусе 
будзе пагаршацца і правядзенне 
Алімпійскі х г ульняў стане 
надзвычай цяжкім, магчымы і 
варыянт адмены спаборніцтваў.

Беларуская каманда таксама 
рыхтуецца да алімпійскіх стартаў, 
зараз спартсмены заваёўваюць 
ліцэнзіі на ўдзел у Алімпіядзе. Праўда, 
не паспелі Гульні яшчэ пачацца, а 
ўскосным чынам наша краіна 
ўжо адзначылася скандальнымі 
гісторыямі.

Як вядома, у снежні мінулага 
года Міжнародны алімпійскі камітэт 
забараніў кіраўніку Нацыянальнага 
алімпійскага камітэта Аляксандру 
Лукашэнку ўдзельнічаць ва ўсіх 
мерапрыемствах арганізацыі, 
уключаючы Алімпійскія гульні.

26 лютага гэтага года НАК Беларусі 
ўзначаліў Віктар Лукашэнка, але МАК 
не прызнаў гэтае абранне Віктара 
Лукашэнкі кіраўніком Нацыянальнага 
алімпійскага камітэта, а таму і яму 
забаронена наведваць Алімпіяду.

Акрамя таго, Японія закрывае сваю 
паветраную прастору для беларускіх 
авіякампаній пасля вымушанай 
пасадкі 23 мая пасажырскага самалёта 
Афіны–Вільнюс у суправаджэнні 
знішчальніка.

Зразумела, што ўсё гэта моманты, 
якія да спорту маюць ускоснае 
дачыненне. Спартсмены рыхтуюцца 
паводле сваіх планаў. Не вядома, 
які беларускай камандзе даведзены 
медалёвы план на гэтыя Гульні, але на 
россып медалёў разлічваць, хутчэй за 
ўсё, не даводзіцца. Такія часы…

Алесь СВЯТлАНІЧ.

Глюкоза – это топливо для клеток. Для нормально-
го функционирования организма необходимо, чтобы 
небольшое ее количество всегда присутствовало в 
крови. Если ее слишком мало, клетки начинают голо-
дать, и это вредит работе органов. Избыток глюкозы 
в крови чаще всего становится следствием проблем с 
инсулином, которые могут быть проявлением диабета 
или других заболеваний.

Как измеряют уровень сахара
Стоит сразу уточнить: когда говорят об уровне сахара в 

крови, имеют в виду глюкозу. Это не совсем верно – обыч-
ный сахар, попадая в организм, расщепляется на глюкозу 
и фруктозу.

Традиционные способы измерения уровня сахара 
– анализы венозной плазмы и капиллярной крови (из 
пальца). Первый способ более точный, его используют 
при медицинских исследованиях. Кровь из пальца ле гко 
можно забрать самому, поэтому второй метод приме-
няется в карманных глюкометрах, которые позволяют 
проверить уровень сахара без помощи врача.

За последние несколько лет на рынке появились 
инновационные устройства для непрерывного мони-
торинга уровня сахара. Датчики, которые крепятся на 
кожу или вживляются под нее, передают данные об 
уровне глюкозы каждые несколько минут.

Еще один клинический метод диагностики диабета – глю-
козотолерантный тест. Пациенту измеряют уровень сахара в 
крови натощак, а потом дают стакан воды с растворенной 
глюкозой (пероральный способ, ПГТТ). Затем уровень сахара 
проверяют через два часа (либо через час – у беременных). 
Это позволяет изучить, как организм усваивает углеводы.

Норма сахара в крови
У нас уровень сахара в крови измеряется в милли-

молях на литр (ммоль/л). В Америке и Европе – в мил-
лиграммах на децилитр (мг/дл). 1 ммоль/л = 18,01 мг/дл.

Норма сахара натощак

Норма сахара через два часа после ПГТТ

Значение выше 11,1 ммоль/л считается показателем 
диабета даже при случайном тесте, то есть в любой 

момент после приема пищи. Минздрав не рекомендует 
диагностировать диабет на основании однократного 
анализа крови за исключением острых ситуаций, ког-
да гипергликемия налицо. Для точности исследование 
нужно повторить.

Повышенный уровень сахара 
Состояние, когда содержание глюкозы выше 7 ммоль/л 

натощак или 11,1 ммоль/л через два часа после еды, 
называется гипергликемия. Чаще всего она возникает 
при нарушении выработки и использования инсулина 
– гормона, который доставляет глюкозу к клеткам. В 
таком случае сахара в крови оказывается много, однако 
он не используется.

Основная причина нарушения выработки инсулина – 
сахарный диабет, однако есть и другие причины. Скачки 
уровня сахара могут происходить:

– после операций;
– на фоне заболеваний поджелудочной железы;
– на фоне болезней эндокринной системы, таких как 

синдром Кушинга;
– на фоне инфекционных заболеваний, например, гриппа;
– при приеме стероидных препаратов;
– после стресса.
Для людей, у которых нет таких заболеваний, скачки 

уровня глюкозы не страшны – организм сам вернет ее 
уровень к норме.

Симптомы гипергликемии похожи на симптомы 
сахарного диабета:

– обильное мочеиспускание;
– постоянная жажда;
– повышенная утомляемость;
– ухудшение мыслительных способностей;
– головные боли;
– размытое зрение.
Гипергликемия – первый признак нарушения углевод-

ного обмена. Если врач диагностировал это расстрой-
ство, он может рекомендовать:

– больше двигаться, заниматься спортом;
– перейти на низкоуглеводную диету;
– следить за гликемическим индексом пищи;
– отказаться от вредных привычек.

Низкий уровень сахара в крови
Состояние, когда количество глюкозы в крови падает ниже 

2,8 ммоль/л у здоровых людей и ниже 3,9 у пациентов с диа-
бетом, называется гипогликемией. При нем организму не 
хватает энергии, клетки постепенно начинают голодать.

От острой гипогликемии страдают все органы, но в 
первую очередь – нервная система и мозг. К основным 
симптомам этого состояния относятся:

– головокружение;
– слабость;

– неспособность сконцентрироваться;
– подавленное настроение;
– голод;
– потливость;
– тошнота;
–агрессивность;
– мидриаз – расширение зрачка;
– паника;
– дрожь;
– спутанность сознания;
– судороги;
– парестезия – ощущения покалывания, жжения на коже;
– учащенное сердцебиение.
Если уровень глюкозы падает еще ниже, начинается 

поражение нервной системы, которое может привести 
к коме и смерти. Критическое значение – 2,5 ммоль/л у 
мужчин, 1,9 у женщин и 2,2 ммоль/л у детей.

Эти симптомы могут сопутствовать другим заболева-
ниям и состояниям, в том числе и гипергликемии. Часто 
уровень сахара падает вообще без симптомов. Поэтому 
обнаружить гипогликемию можно лишь с помощью 
глюкометра.

Гипогликемия чаще всего случается у людей с диабетом, 
которые приняли слишком много инсулина, а затем не упо-
требили достаточно углеводов. У пациентов с диабетом 1-го 
типа гипогликемия, равно как и гипергликемия, может воз-
никать с утра, а у людей с диабетом 2-го типа – после физиче-
ской активности и приема некоторых препаратов.

У людей без диабета опасная гипогликемия возникает 
достаточно редко, а у полностью здоровых и нормально 
питающихся – почти никогда. Ее может спровоцировать:

– употребление алкоголя в больших количествах – он 
может нарушать функцию печени, которая отвечает за 
насыщение крови глюкозой;

– прием некоторых лекарств – противомалярийных 
препаратов, антибиотиков, препаратов от пневмонии;

– анорексия;
– гепатиты;
– болезни надпочечников и гипофиза;
– болезни печени;
– болезни поджелудочной железы, в том числе инсу-

линома – редкая опухоль, которая провоцирует выра-
ботку дополнительного инсулина;

– послеродовой период;
– сильное физическое истощение;
– продолжительное голодание.
Кроме того, существует реактивная гипогликемия, 

при которой уровень сахара в крови падает спустя неко-
торое время после еды. Она может развиться после опе-
раций на желудке и верхней части тонкого кишечника.

Гипогликемию снимают пищей или напитками с 
высоким содержанием углеводов, инъекциями глюкозы 
или глюкагона.

СОвЕт

Что нужно знать о норме сахара в крови
Контроль за уровнем глюкозы в крови – самый верный способ выявить диабет на ранних стадиях. 

Рассказываем о норме сахара и о том, как ее контролировать.

Намеcнік галоўнага рэдактара 
Марына КОКТЫШ
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